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ΗΗΒουλή των Ελλήνων συστη ατικά οργανώνει εκθέσεις που παρουσιάζονται στους χώΒουλή των Ελλήνων συστηματικά οργανώνει εκθέσεις που παρουσιάζονται στους χώ-
ρους της ε διάφορα κριτήρια και αφορ ές Αποσκοπεί να τι ήσει προσωπικότητεςρους της με διάφορα κριτήρια και αφορμές. Αποσκοπεί να τιμήσει προσωπικότητες

που άφησαν τη σφραγίδα τους στο πέρασ α της ιστορίας ας Θέλει να θυ ίσει γεγονόταπου άφησαν τη σφραγίδα τους στο πέρασμα της ιστορίας μας. Θέλει να θυμίσει γεγονότα
και περιόδους που καθόρισαν βαθιά τους ανθρώπους Θέλει να αναφερθεί σε σύγχρονακαι περιόδους που καθόρισαν βαθιά τους ανθρώπους. Θέλει να αναφερθεί σε σύγχρονα
ζητή ατα που απασχολούν έντονα την κοινωνία ε σκοπό την ευαισθητοποίηση και τηνζητήματα που απασχολούν έντονα την κοινωνία με σκοπό την ευαισθητοποίηση και την
αλληλεγγύη Επιθυ εί να αναδείξει τα ενοποιητικά συστατικά στοιχεία των κοινωνιών έσααλληλεγγύη. Επιθυμεί να αναδείξει τα ενοποιητικά συστατικά στοιχεία των κοινωνιών μέσα
από έργα τέχνηςαπό έργα τέχνης.

Η έκθεση Ιωάννης Καποδίστριας η πορεία του στον χρόνο αναφέρεται στην πρώτηΗ έκθεση «Ιωάννης Καποδίστριας: η πορεία του στον χρόνο» αναφέρεται στην πρώτη
κατηγορία Είναι αφιερω ένη στον πρώτο Κυβερνήτη της Ελλάδας που κλήθηκε να βάλεικατηγορία. Είναι αφιερωμένη στον πρώτο Κυβερνήτη της Ελλάδας που κλήθηκε να βάλει
τα θε έλια του σύγχρονου ελληνικού κράτους ετά από αιώνες υποδούλωσης και ακρότα θεμέλια του σύγχρονου ελληνικού κράτους μετά από αιώνες υποδούλωσης και μακρό-
χρονου αγώνα για ελευθερία Η φυσιογνω ία του Ιωάννη Καποδίστρια τοποθετείται στηνχρονου αγώνα για ελευθερία. Η φυσιογνωμία του Ιωάννη Καποδίστρια τοποθετείται στην
τρικυ ισ ένη εποχή του όπου ετά τους ναπολεόντειους πολέ ους αναδύεται ια ανασχητρικυμισμένη εποχή του, όπου μετά τους ναπολεόντειους πολέμους αναδύεται μια ανασχη-

ατισ ένη Ευρώπη Η αφήγηση ακολουθεί τη διαδρο ή της ενδιαφέρουσας ζωής του απόματισμένη Ευρώπη. Η αφήγηση ακολουθεί τη διαδρομή της ενδιαφέρουσας ζωής του από
τη γέννησή του έως τη δολοφονία του στο Ναύπλιο αλλά φτάνει και έως τις έρες ας γιατη γέννησή του έως τη δολοφονία του στο Ναύπλιο, αλλά φτάνει και έως τις μέρες μας για
να αποτυπώσει τη ση ερινή πρόσληψη του Καποδίστρια που παρα ένει πάντα επίκαιροςνα αποτυπώσει τη σημερινή πρόσληψη του Καποδίστρια που παραμένει πάντα επίκαιρος,
ακριβώς γιατί είναι άρρηκτα συνδεδε ένος ε την απαρχή της δη ιουργίας της Ελλάδαςακριβώς γιατί είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με την απαρχή της δημιουργίας της Ελλάδας. 

Η έκθεση είναι πλούσια σε τεκ ήρια όλων των ειδών που προέρχονται από φορείς καιΗ έκθεση είναι πλούσια σε τεκμήρια όλων των ειδών που προέρχονται από φορείς και
ιδρύ ατα ουσεία και ιδιώτες Αξίζει να υπογρα ιστεί ότι ε την ευκαιρία της έκθεσηςιδρύματα, μουσεία και ιδιώτες. Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι με την ευκαιρία της έκθεσης
άνοιξε ένας δίαυλος επικοινωνίας ε τα αρχεία του Υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσίαςάνοιξε ένας δίαυλος επικοινωνίας με τα αρχεία του Υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσίας,

ε αποτέλεσ α να παρουσιάζονται για πρώτη φορά ση αντικά και άγνωστα έγγραφαμε αποτέλεσμα να παρουσιάζονται για πρώτη φορά 18 σημαντικά και άγνωστα έγγραφα
που αναφέρονται στη σταδιοδρο ία του Καποδίστρια στη Ρωσία Μεγάλος αριθ ός τεκπου αναφέρονται στη σταδιοδρομία του Καποδίστρια στη Ρωσία. Μεγάλος αριθμός τεκ-

ηρίων ανήκουν στη Βιβλιοθήκη της Βουλής που διαθέτει όπως καλείται να πράξει τηνμηρίων ανήκουν στη Βιβλιοθήκη της Βουλής που διαθέτει, όπως καλείται να πράξει, την
πλουσιότερη συλλογή αρχειακού κοινοβουλευτικού υλικού που αποτελείται από τα Αρχείαπλουσιότερη συλλογή αρχειακού κοινοβουλευτικού υλικού που αποτελείται από τα Αρχεία
της Ελληνικής Παλιγγενεσίας τα Πρακτικά των Συζητήσεων στη Βουλή και τη Γερουσίατης Ελληνικής Παλιγγενεσίας, τα Πρακτικά των Συζητήσεων στη Βουλή και τη Γερουσία,
Εισηγητικές Εκθέσεις και όλα τα Πρακτικά των Αναθεωρητικών Βουλών τα Ελληνικά ΣυνΕισηγητικές Εκθέσεις, και όλα τα Πρακτικά των Αναθεωρητικών Βουλών, τα Ελληνικά Συν-
τάγ ατα Πρωτόκολλα Ορκω οσίας το Αρχείο της Βουλής τα Πρακτικά των Επιτροπώντάγματα, Πρωτόκολλα Ορκωμοσίας, το Αρχείο της Βουλής, τα Πρακτικά των Επιτροπών
και σύντο α θα επεξεργαστεί και τα Πρακτικά των Εξεταστικών Επιτροπών Παράλληλακαι σύντομα θα επεξεργαστεί και τα Πρακτικά των Εξεταστικών Επιτροπών. Παράλληλα,
οι συλλογές της περιλα βάνουν περίπου τό ους βιβλίων εφη ερίδων και περιοοι συλλογές της περιλαμβάνουν περίπου 800.000 τόμους βιβλίων, εφημερίδων και περιο-
δικών από τον ο αιώνα όπου συγκαταλέγονται εταξύ άλλων αρχέτυπα παλαίτυπα σπάδικών από τον 18ο αιώνα, όπου συγκαταλέγονται μεταξύ άλλων αρχέτυπα, παλαίτυπα, σπά-
νιες προβιο ηχανικές εκδόσεις χειρόγραφοι κώδικες χάρτες και χαρακτικά ιδιαίτερανιες προβιομηχανικές εκδόσεις, χειρόγραφοι κώδικες, χάρτες και χαρακτικά, ιδιαίτερα
αρχεία Συλλογή Έργων Τέχνης Οι εκθέσεις ως δράσεις εξωστρέφειας αποτελούν για τηαρχεία, Συλλογή Έργων Τέχνης. Οι εκθέσεις ως δράσεις εξωστρέφειας, αποτελούν για τη
Βιβλιοθήκη της Βουλής όχι όνον ευκαιρία ανάδειξης του πλούσιου περιεχο ένου τηςΒιβλιοθήκη της Βουλής όχι μόνον ευκαιρία ανάδειξης του πλούσιου περιεχομένου της,
ευκαιρία ε πλουτισ ού των συλλογών της και δικτύωσης ε συγγενικούς φορείς αλλά καιευκαιρία εμπλουτισμού των συλλογών της και δικτύωσης με συγγενικούς φορείς αλλά και
γνήσιου οιράσ ατος ε τους επισκέπτες από όλα τα ήκη και πλάτη της γηςγνήσιου «μοιράσματος» με τους επισκέπτες από όλα τα μήκη και πλάτη της γης.  

Ο Κατάλογος ε πρωτότυπα κεί ενα και επιλεγ ένα αντικεί ενα αποτυπώνει την έκΟ Κατάλογος, με πρωτότυπα κείμενα και επιλεγμένα αντικείμενα, αποτυπώνει την έκ-
θεση ε ακρίβεια συνδυασ ένη ε εκδοτική αρτιότητα ώστε να αφήσει παντοτινό ίχνοςθεση με ακρίβεια συνδυασμένη με εκδοτική αρτιότητα ώστε να αφήσει παντοτινό ίχνος
και να αποτελέσει συ βολή στη ελέτη και ιστοριογραφία για τον Ιωάννη Καποδίστριακαι να αποτελέσει συμβολή στη μελέτη και ιστοριογραφία για τον Ιωάννη Καποδίστρια.

Νίκος ΒούτσηςΝίκος Βούτσης          

Πρόεδρος της Βουλής των ΕλλήνωνΠρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων





ΈΈχουν περάσει σχεδόν δύο αιώνες από την Επανάσταση του όταν το ελληνικόχουν περάσει σχεδόν δύο αιώνες από την Επανάσταση του 1821, όταν το ελληνικό
έθνος εξεγέρθηκε ενάντια στην κυριαρχία της οθω ανικής αυτοκρατορίας ε ζητούέθνος εξεγέρθηκε ενάντια στην κυριαρχία της οθωμανικής αυτοκρατορίας, με ζητού-

ενο την ίδρυση ενός ανεξάρτητου αλλά και ευνο ού ενου κατά τα σύγχρονα πρότυπαμενο την ίδρυση ενός ανεξάρτητου αλλά και ευνομούμενου, κατά τα σύγχρονα πρότυπα,
ελληνικού κράτουςελληνικού κράτους.

Ε βλη ατικές προσωπικότητες όπως ο Ιωάννης Καποδίστριας και ο Αλέξανδρος ΥψηΕμβληματικές προσωπικότητες, όπως ο Ιωάννης Καποδίστριας και ο Αλέξανδρος Υψη-
λάντης έπαιξαν καθοριστικό ρόλο σε αυτή την ιστορική εξέλιξη αλλά και στην εξέλιξη τηςλάντης, έπαιξαν καθοριστικό ρόλο σε αυτή την ιστορική εξέλιξη αλλά και στην εξέλιξη της
ίδιας της Ευρώπης Συνέβαλαν τα έγιστα έσα από τη δράση τους και την πορεία τουςίδιας της Ευρώπης. Συνέβαλαν τα μέγιστα μέσα από τη δράση τους και την πορεία τους
στην έκβαση της Επανάστασης και στη ετέπειτα ανάπτυξη του σύγχρονου ελληνικού κράστην έκβαση της Επανάστασης και στη μετέπειτα ανάπτυξη του σύγχρονου ελληνικού κρά-
τους Είναι αυτοί που αζί ε τον Ιωάννη Βαρβάκη αυτός ήδη από τα Ορλωφικά συνέδετους. Είναι αυτοί που μαζί με τον Ιωάννη Βαρβάκη (αυτός ήδη από τα Ορλωφικά) συνέδε-
σαν τον ελληνισ ό ε τον ρωσικό κόσ οσαν τον ελληνισμό με τον ρωσικό κόσμο.

Από τότε και στη νεώτερη ιστορία Ελλάδα και Ρωσία συνδέονται ε ισχυρούς ιστοριΑπό τότε και στη νεώτερη ιστορία, Ελλάδα και Ρωσία, συνδέονται με ισχυρούς, ιστορι-
κούς φιλικούς και διπλω ατικούς δεσ ούς Είναι στρατηγικοί εταίροι που αναδεικνύουνκούς, φιλικούς και διπλωματικούς δεσμούς. Είναι στρατηγικοί εταίροι που αναδεικνύουν
επί δεκαετίες τώρα τη σύγχρονη και δυνα ική εικόνα των δύο χωρών στους το είς τουεπί δεκαετίες τώρα τη σύγχρονη και δυναμική εικόνα των δύο χωρών στους τομείς του
πολιτισ ού της τέχνης της έρευνας της επιστή ης του τουρισ ού καθώς και του ε ποπολιτισμού, της τέχνης, της έρευνας, της επιστήμης, του τουρισμού, καθώς και του εμπο-
ρίου τουλάχιστον έχρι και πριν ερικά χρόνιαρίου τουλάχιστον μέχρι και πριν μερικά χρόνια.

Το Αφιερω ατικό Έτος στις σχέσεις της Ελλάδας ε την Ρωσία αποτελεί ευκαιρίαΤο Αφιερωματικό Έτος 2016 στις σχέσεις της Ελλάδας με την Ρωσία, αποτελεί ευκαιρία
για την επισή ανση της σπουδαιότητας αυτών των ακρών και στενών δι ερών ας σχέγια την επισήμανση της σπουδαιότητας αυτών των μακρών και στενών διμερών μας σχέ-
σεων Καθορίζεται ως χρήσι ο εργαλείο για την περαιτέρω ενίσχυση της δι ερούς συσεων. Καθορίζεται ως χρήσιμο εργαλείο για την περαιτέρω ενίσχυση της διμερούς συ-
νεργασίας και καλλιεργεί την ουσιαστική αλληλεπίδραση σε ια σειρά από το είς και πεδίανεργασίας και καλλιεργεί την ουσιαστική αλληλεπίδραση σε μια σειρά από τομείς και πεδία
προνο ιακά στην ιστορία τον πολιτισ ό και το ήθος των δυο λαώνπρονομιακά στην ιστορία, τον πολιτισμό και το ήθος των δυο λαών. 

Στο πλαίσιο αυτό εγκαινιάζου ε σή ερα την έκθεση που είναι αφιερω ένη στη ζωήΣτο πλαίσιο αυτό, εγκαινιάζουμε σήμερα την έκθεση που είναι αφιερωμένη στη ζωή,
το έργο και την πορεία του Ιωάννη Καποδίστρια Μια έκθεση που αναδεικνύει την προσωτο έργο και την πορεία του Ιωάννη Καποδίστρια. Μια έκθεση που αναδεικνύει την προσω-
πικότητα ενός χαρισ ατικού ηγέτη έσα από τα πλούσια ιστορικά τεκ ήρια και τις συλπικότητα ενός χαρισματικού ηγέτη, μέσα από τα πλούσια ιστορικά τεκμήρια και τις συλ-
λογές που κατέχει η Βιβλιοθήκη της Βουλής Αναδεικνύει τις εγάλες διπλω ατικέςλογές που κατέχει η Βιβλιοθήκη της Βουλής. Αναδεικνύει τις μεγάλες διπλωματικές
ικανότητές του έσα από ρωσικά έγραφα που έρχονται στο φως από το Αρχείο Παλαιώνικανότητές του μέσα από 18 ρωσικά έγραφα που έρχονται στο φως από το Αρχείο Παλαιών
Εγγράφων του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΕγγράφων του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών.

Κυρίως ό ως η έκθεση αυτή κατά τη γνώ η ου έχει εγάλη αξία ακριβώς επειδήΚυρίως όμως, η έκθεση αυτή, κατά τη γνώμη μου, έχει μεγάλη αξία ακριβώς επειδή
θέτει ιστορικά ερωτή ατα που αποτελούν αντικεί ενο ερευνητικού ενδιαφέροντος και ανάθέτει ιστορικά ερωτήματα που αποτελούν αντικείμενο ερευνητικού ενδιαφέροντος και ανά-
λυσης Αποτελεί πύλη νέων στοιχείων και πληροφοριών Παρουσιάζει την πρόσληψη τουλυσης. Αποτελεί πύλη νέων στοιχείων και πληροφοριών. Παρουσιάζει την πρόσληψη του
έργου του και της πορείας του στο χρόνο και κατά πόσο αυτό έχει επηρεάσει τον σύγχρονοέργου του και της πορείας του στο χρόνο, και κατά πόσο αυτό έχει επηρεάσει τον σύγχρονο
κόσ ο στα πεδία της διπλω ατίας της πολιτικής του πολιτισ ού και ούτω κάθε εξήςκόσμο στα πεδία της διπλωματίας, της πολιτικής, του πολιτισμού και ούτω κάθε εξής.

Όλα αυτά είναι τόσο ση αντικά και αξίζουν συγχαρητήρια στο επιστη ονικό προσωπικόΌλα αυτά είναι τόσο σημαντικά και αξίζουν συγχαρητήρια στο επιστημονικό προσωπικό
και τους ανθρώπους της Βιβλιοθήκης της Βουλής που δουλεύουν αρκετούς ήνες για τηνκαι τους ανθρώπους της Βιβλιοθήκης της Βουλής, που δουλεύουν αρκετούς μήνες για την
έκθεση αυτή Ένα επιπλέον λιθαράκι ια ακό α δράση στο εγάλο και οναδικό έργοέκθεση αυτή. Ένα επιπλέον λιθαράκι, μια ακόμα δράση, στο μεγάλο και μοναδικό έργο
της Βιβλιοθήκης ειδικά όταν αυτό επιτελείται σε καιρούς που το πολιτιστικό στοιχείο συρτης Βιβλιοθήκης, ειδικά όταν αυτό επιτελείται σε καιρούς που το πολιτιστικό στοιχείο συρ-
ρικνώνεται στη συνείδηση και την καθη ερινότητα των πολιτών λόγω της οικονο ικήςρικνώνεται στη συνείδηση και την καθημερινότητα των πολιτών, λόγω της οικονομικής
συγκυρίας που σή ερα επικρατεί στη χώρα αςσυγκυρίας που σήμερα επικρατεί στη χώρα μας.

Γιώργος ΠάντζαςΓιώργος Πάντζας

Πρόεδρος της Επιτροπής ΒιβλιοθήκηςΠρόεδρος της Επιτροπής Βιβλιοθήκης





ΜΙΚΡΟΜΙΚΡΟ ΧΡΟΝΙΚΟΧΡΟΝΙΚΟ ΓΙΑΓΙΑ ΤΗΝΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗΕΚΘΕΣΗ

ΜΜια έκθεση αφιερω ένη στην συνολική παρουσίαση της ζωής και του έργου και τηνια έκθεση αφιερωμένη στην συνολική παρουσίαση της ζωής και του έργου και την
ουσιαστική αποτί ηση του Ιωάννη Καποδίστρια του ανθρώπου που ση ατοδότησεουσιαστική αποτίμηση του Ιωάννη Καποδίστρια, του ανθρώπου που σηματοδότησε

την απαρχή της κρατικής οντότητας της νεώτερης Ελλάδας πραγ ατοποιείται στην Αίθουσατην απαρχή της κρατικής οντότητας της νεώτερης Ελλάδας, πραγματοποιείται στην Αίθουσα
Ελευθέριος Βενιζέλος στο κτήριο της Βουλής των Ελλήνων«Ελευθέριος Βενιζέλος» στο κτήριο της Βουλής των Ελλήνων.

Πρόκειται για έκθεση υψηλών προδιαγραφών ποσοτικά και ποιοτικά σε καιρούς στεΠρόκειται για έκθεση υψηλών προδιαγραφών, ποσοτικά και ποιοτικά, σε καιρούς στε-
νε ένους Ξεπερνά τα τεκ ήρια που παρουσιάζονται είτε σε φυσική ορφή είτε χάρηνεμένους. Ξεπερνά τα 570 τεκμήρια που παρουσιάζονται είτε σε φυσική μορφή είτε, χάρη
στις δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες σε ψηφιακή ορφή υψηλής ανάστις δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες, σε ψηφιακή μορφή υψηλής ανά-
λυσης και επεξεργασίας Σε ση είο που φορές ο επισκέπτης δεν είναι σε θέση ε τηνλυσης και επεξεργασίας. Σε σημείο που φορές ο επισκέπτης δεν είναι σε θέση με την
πρώτη ατιά να διακρίνει την διαφορά εταξύ πρωτότυπου και αντιγράφου Η έρευνα ξεπρώτη ματιά να διακρίνει την διαφορά μεταξύ πρωτότυπου και αντιγράφου. Η έρευνα ξε-
κινά πάντα από τις συλλογές που ήδη διαθέτει η Βιβλιοθήκη της Βουλής Η συστη ατικήκινά πάντα από τις συλλογές που ήδη διαθέτει η Βιβλιοθήκη της Βουλής. Η συστηματική
αναδίφηση στις βιβλιακές αρχειακές εικονογραφικές και σε όλες τις επι έρους συλλογέςαναδίφηση στις βιβλιακές, αρχειακές, εικονογραφικές και σε όλες τις επιμέρους συλλογές
της ΒΒ αποτελεί διαδικασία βαθύτερης γνωρι ίας ε τα πλούσια αποθέ ατα που αγγίζουντης ΒΒ αποτελεί διαδικασία βαθύτερης γνωριμίας με τα πλούσια αποθέματα που αγγίζουν
τον αριθ ό των Παράλληλα ε τα γνωστά χαρακτηρισ ένα σπάνια και πολύτον αριθμό των 850.000. Παράλληλα, με τα «γνωστά» χαρακτηρισμένα «σπάνια και πολύ-
τι α τεκ ήρια που έχουν ιδιαίτερη ση ασία και καλλιτεχνική αξία η εξερεύνηση συχνάτιμα τεκμήρια» που έχουν ιδιαίτερη σημασία και καλλιτεχνική αξία, η εξερεύνηση συχνά
οδηγεί σε απρόσ ενα ευχάριστες συναντήσεις είτε έσω του ηλεκτρονικού πλέον καταοδηγεί σε απρόσμενα ευχάριστες συναντήσεις είτε μέσω του ηλεκτρονικού πλέον κατα-
λόγλόγου είτε α εσότερα στα ράφια και τους φακέλους Οι εκθέσεις αποτελούν ιδανική ευου είτε αμεσότερα, στα ράφια και τους φακέλους. Οι εκθέσεις αποτελούν ιδανική ευ-
καιρία αυτοκαθορισ ού ποιες είναι οι δυνά εις αλλά και οι αδυνα ίες τα κενά οι ελκαιρία αυτοκαθορισμού: ποιες είναι οι δυνάμεις αλλά και οι αδυναμίες, τα κενά, οι ελ λείψειςλείψεις
της Βιβλιοθήκης ποιες ευκαιρίες και προοπτικές ανοίγονται και στον αντίποδα ποιες δυτης Βιβλιοθήκης, ποιες ευκαιρίες και προοπτικές ανοίγονται και στον αντίποδα ποιες δυ-
σκολίες πορεί να κά ψουν την προσπάθεια Εντοπίστηκαν και αξιοποιήθηκαν ονογρασκολίες μπορεί να κάμψουν την προσπάθεια. Εντοπίστηκαν και αξιοποιήθηκαν μονογρα-
φίες ελέτες εκδόσεις έγγραφα ονόφυλλα εικονογραφικό υλικό και πρωτογενείςφίες, μελέτες, εκδόσεις, έγγραφα, μονόφυλλα, εικονογραφικό υλικό και πρωτογενείς
πηγές Δικτυακοί τόποι και βάσεις δεδο ένων απέδωσαν καρπούς Ενεργοποιήθηκε τοπηγές. Δικτυακοί τόποι και βάσεις δεδομένων απέδωσαν καρπούς. Ενεργοποιήθηκε το
συλλογικό και πολυσυλλεκτικό δίκτυο συνεργειών φορέων ιδρυ άτων ουσείων και ιδιωσυλλογικό και πολυσυλλεκτικό δίκτυο συνεργειών φορέων, ιδρυμάτων, μουσείων και ιδιω-
τών που ανταποκρίθηκαν ε περισσή προθυ ία Άνοιξε ένας δίαυλος επικοινωνίας ε τατών που ανταποκρίθηκαν με περισσή προθυμία. Άνοιξε ένας δίαυλος επικοινωνίας με τα
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών όπου απόκειται πλήθος εγγράφων πουΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών όπου απόκειται πλήθος εγγράφων που
παρουσιάζουν κρίσι ο ενδιαφέρον για την ελληνική ιστοριογραφία και λείπουν από τηνπαρουσιάζουν κρίσιμο ενδιαφέρον για την ελληνική ιστοριογραφία και λείπουν από την

ελέτη της ιστορίας Διατηρού ε εγάλες προσδοκίες για την συνέχιση της επικοινωνίαςμελέτη της ιστορίας. Διατηρούμε μεγάλες προσδοκίες για την συνέχιση της επικοινωνίας
αυτήςαυτής. 

Ο υπότιτλος της έκθεσης η πορεία του στον χρόνο αναφέρεται στον τρόπο προσέγΟ υπότιτλος της έκθεσης «η πορεία του στον χρόνο» αναφέρεται στον τρόπο προσέγ-
γισης του θέ ατος Η αφήγηση ξεδιπλώνεται ακολουθώντας την χρονολογική αλληλουχίαγισης του θέματος. Η αφήγηση ξεδιπλώνεται ακολουθώντας την χρονολογική αλληλουχία
των γεγονότων Ένα ευρύ πλαίσιο δίνεται ε το Χρονολόγιο που προτάσσεται όπου σύτων γεγονότων. Ένα ευρύ πλαίσιο δίνεται με το «Χρονολόγιο» που προτάσσεται, όπου σύ -
ντο α και επιγρα ατικά ση ειώνονται οι καθοριστικοί σταθ οί στην ζωή του Ιωάννη Καντομα και επιγραμματικά σημειώνονται οι καθοριστικοί σταθμοί στην ζωή του Ιωάννη Κα-
ποδίστρια και τα παράλληλα πολε ικά πολιτικά και διπλω ατικά συ βάντα Η έκθεσηποδίστρια και τα παράλληλα πολεμικά, πολιτικά και διπλωματικά συμβάντα. Η έκθεση
ακολουθεί το ίδιο σκεπτικό αναλυτικότερα και λεπτο ερέστερα Μαζί ε τα ακριβή βιοακολουθεί το ίδιο σκεπτικό αναλυτικότερα και λεπτομερέστερα. Μαζί με τα ακριβή βιο-
γραφικά στοιχεία παρουσιάζεται η ιστορική συγχρονία των καιρών του Καποδίστρια πουγραφικά στοιχεία παρουσιάζεται η ιστορική συγχρονία των καιρών του Καποδίστρια που
αδια φισβήτητα επηρέασαν την δια όρφωση και καθόρισαν τις επιλογές του πρωταγωνιαδιαμφισβήτητα επηρέασαν την διαμόρφωση και καθόρισαν τις επιλογές του πρωταγωνι-
στή της αφιερω ατικής έκθεσης Πολιτικές προσωπικότητες άνθρωποι που γνώρισε συστή της αφιερωματικής έκθεσης. Πολιτικές προσωπικότητες, άνθρωποι που γνώρισε, συ-
νεργάστηκε συ φώνησε ή και ήρθε αντι έτωπος ε αυτούς πλαισιώνουν την διαδρο ήνεργάστηκε, συμφώνησε ή και ήρθε αντιμέτωπος με αυτούς πλαισιώνουν την διαδρομή
του Πόλεις στις οποίες έζησε και τόποι όπου ταξίδεψε εικονογραφη ένοι ε λόγια καιτου. Πόλεις στις οποίες έζησε και τόποι όπου ταξίδεψε, εικονογραφημένοι, με λόγια και



περιγραφές υποστηρίζουν παραστατικά την εκθεσιακή διήγηση Αναπλάθεται η αίσθησηπεριγραφές, υποστηρίζουν παραστατικά την εκθεσιακή διήγηση. Αναπλάθεται η αίσθηση
της εποχής αναζητούνται οι νοοτροπίες η ατ όσφαιρα το γενικότερο κλί α στο πέρασ ατης εποχής, αναζητούνται οι νοοτροπίες, η ατμόσφαιρα, το γενικότερο κλίμα στο πέρασμα
από τον ο στον ο αιώνα Ξεδιπλώνονται οι ανταγωνισ οί των Δυνά εων και η δια όραπό τον 18ο στον 19ο αιώνα. Ξεδιπλώνονται οι ανταγωνισμοί των Δυνάμεων και η διαμόρ-
φωση της Ευρώπης ετά τους ακροχρόνιους ναπολεόντειους πολέ ουςφωση της Ευρώπης μετά τους μακροχρόνιους ναπολεόντειους πολέμους. 

Τα κεί ενα υπογράφει ο Ο ότι ος Καθηγητής Ιστορίας του Πανεπιστη ίου Κρήτης ΧρήΤα κείμενα υπογράφει ο Ομότιμος Καθηγητής Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης Χρή-
στος Λούκος επιστη ονικός σύ βουλος της έκθεσης και του συνοδευτικού καταλόγουστος Λούκος, επιστημονικός σύμβουλος της έκθεσης και του συνοδευτικού καταλόγου,
σταθερός ελετητής του Ιωάννη Καποδίστρια Προτάσσεται το εισαγωγικό κεί ενό του στοσταθερός μελετητής του Ιωάννη Καποδίστρια. Προτάσσεται το εισαγωγικό κείμενό του στο
οποίο τίθενται τα ερωτή ατα διατυπώνεται η αρχή της α φισβήτησης των στερεοτυπικώνοποίο τίθενται τα ερωτήματα, διατυπώνεται η αρχή της αμφισβήτησης των στερεοτυπικών
προσεγγίσεων και αντιλήψεωνπροσεγγίσεων και αντιλήψεων. 

Τα πρώτα χρόνια στην Κέρκυρα είναι ο τίτλος της πρώτης ενότητας που«Τα πρώτα χρόνια στην Κέρκυρα, 1776-1809» είναι ο τίτλος της πρώτης ενότητας που
περιλα βάνει πληροφορίες για την οικογένειά του και την όρφωση που έλαβε στην γεπεριλαμβάνει πληροφορίες για την οικογένειά του και την μόρφωση που έλαβε στην γε-
νέτειρά του την Κέρκυρα και στο Πανεπιστή ιο της Πάδοβας Καταγράφεται η πρώτηνέτειρά του την Κέρκυρα και στο Πανεπιστήμιο της Πάδοβας. Καταγράφεται η πρώτη
επαφή ε διοικητικές ευθύνες ως αυτοκρατορικός επίτροπος στην Κεφαλονιά και ωςεπαφή με διοικητικές ευθύνες ως αυτοκρατορικός επίτροπος στην Κεφαλονιά και ως
Γρα ατέας της Επτανήσου Πολιτείας ε ενεργή συ ετοχή στις συντακτικές συνελεύσειςΓραμματέας της Επτανήσου Πολιτείας με ενεργή συμμετοχή στις συντακτικές συνελεύσεις
για το σύνταγ α Την ανέλιξή του στην Ρωσία τα χρόνια ε παρακολουθεί η δεύγια το σύνταγμα. Την ανέλιξή του στην Ρωσία τα χρόνια 1809 με 1815 παρακολουθεί η δεύ-
τερη ενότητα Περιγράφεται η δύσκολη αφετηρία ε θυσίες στερήσεις και την καλλιέργειατερη ενότητα. Περιγράφεται η δύσκολη αφετηρία με θυσίες, στερήσεις και την καλλιέργεια
νέων κοινωνικών σχέσεων σε ια χώρα ακρινή και ξένη Οι απαρχές της σταδιοδρο ίαςνέων κοινωνικών σχέσεων σε μια χώρα μακρινή και ξένη. Οι απαρχές της σταδιοδρομίας
του έχουν αφετηρία το και της ανόδου του το οπότε του ανατίθεται ε πιστευτικήτου έχουν αφετηρία το 1811 και της ανόδου του το 1813 οπότε του ανατίθεται εμπιστευτική
αποστολή στην Ελβετία στη συνέχεια ετέχει στην ρωσική αντιπροσωπεία στο συνέδριοαποστολή στην Ελβετία, στη συνέχεια μετέχει στην ρωσική αντιπροσωπεία στο συνέδριο
της Βιέννης Έχοντας απορρίψει επί ονες και δελεαστικές προτάσεις γά ου λήγει και ητης Βιέννης. Έχοντας απορρίψει επίμονες και δελεαστικές προτάσεις γάμου, λήγει και η
προοπτική γά ου του ε την Ρωξάνδρα Στούρζα την οναδική γυναίκα που τον συγκίνησεπροοπτική γάμου του με την Ρωξάνδρα Στούρζα, την μοναδική γυναίκα που τον συγκίνησε
και ε την οποία αλληλογραφούσε έως το τέλος της ζωής του Παράλληλα το παίρνεικαι με την οποία αλληλογραφούσε έως το τέλος της ζωής του. Παράλληλα το 1815, παίρνει
την πρωτοβουλία να δη ιουργήσει την Φιλό ουσο Εταιρεία της Βιέννης ε στόχο την υποτην πρωτοβουλία να δημιουργήσει την Φιλόμουσο Εταιρεία της Βιέννης με στόχο την υπο-
στήριξη νέων Ελλήνων ώστε να ορφωθούν Η τρίτη ενότητα τιτλοφορείται Υπουργόςστήριξη νέων Ελλήνων ώστε να μορφωθούν. Η τρίτη ενότητα τιτλοφορείται «Υπουργός
Εξωτερικών της Ρωσίας Αφηγείται την ζωή του στην Ρωσία αναπτύσσει τιςΕξωτερικών της Ρωσίας, 1815-1822». Αφηγείται την ζωή του στην Ρωσία, αναπτύσσει τις
βασικές του θέσεις ως προς την εξωτερική πολιτική της Ρωσίας αναφέρεται στο ταξίδιβασικές του θέσεις ως προς την εξωτερική πολιτική της Ρωσίας, αναφέρεται στο ταξίδι
του στα Επτάνησα το ανιχνεύει τις πρώτες αναταράξεις στις σχέσεις του ε τον τσάροτου στα Επτάνησα το 1819, ανιχνεύει τις πρώτες αναταράξεις στις σχέσεις του με τον τσάρο
και προσπαθεί να διαλευκάνει την σχέση του Καποδίστρια ε την Φιλική Εταιρεία Στηνκαι προσπαθεί να διαλευκάνει την σχέση του Καποδίστρια με την Φιλική Εταιρεία. Στην
ίδια ενότητα αποτυπώνεται ο αντίκτυπος του κινή ατος του Υψηλάντη και η στάση τωνίδια ενότητα αποτυπώνεται ο αντίκτυπος του κινήματος του Υψηλάντη και η στάση των
Ρώσων αξιω ατούχων η προσπάθεια του Καποδίστρια να ωθήσει τον τσάρο σε πόλε οΡώσων αξιωματούχων, η προσπάθεια του Καποδίστρια να ωθήσει τον τσάρο σε πόλεμο

ε την Πύλη ως συνέπεια του απαγχονισ ού του πατριάρχη και των σφαγών χριστιανώνμε την Πύλη ως συνέπεια του απαγχονισμού του πατριάρχη και των σφαγών χριστιανών
στην Κωνσταντινούπολη Κλείνει ε την ρήξη και απο άκρυνση του Καποδίστρια από τηνστην Κωνσταντινούπολη. Κλείνει με την ρήξη και απομάκρυνση του Καποδίστρια από την
ρωσική υπηρεσία Ακολουθεί η ενότητα Από την απο όνωση στη Γενεύη Κυβερνήτηςρωσική υπηρεσία. Ακολουθεί η ενότητα «Από την απομόνωση στη Γενεύη, Κυβερνήτης
της Ελλάδος όπου ο Καποδίστριας εγκατεστη ένος στην Γενεύη παρακολουτης Ελλάδος, 1822-1827», όπου ο Καποδίστριας εγκατεστημένος στην Γενεύη παρακολου-
θεί τις εξελίξεις του ελληνικού Αγώνα και τις λύσεις που επεξεργάζονται οι Δυνά ειςθεί τις εξελίξεις του ελληνικού Αγώνα και τις λύσεις που επεξεργάζονται οι Δυνάμεις.
Μετά την εκλογή του ως Κυβερνήτη από την Γ΄ Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας υποβάλλειΜετά την εκλογή του ως Κυβερνήτη από την Γ΄ Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας, υποβάλλει
και γίνεται δεκτή η παραίτησή του από τον τσάρο επισκέπτεται το Λονδίνο και το Παρίσικαι γίνεται δεκτή η παραίτησή του από τον τσάρο, επισκέπτεται το Λονδίνο και το Παρίσι
πριν έρθει στην Ελλάδαπριν έρθει στην Ελλάδα. 

Κυβερνήτης της Ελλάδος ενότητα όπου για το κυβερνητικό έργο δεν ακο«Κυβερνήτης της Ελλάδος, 1828-1831», ενότητα όπου για το κυβερνητικό έργο δεν ακο-
λουθείται χρονολογική αφήγηση αλλά θε ατική προσέγγιση διοίκηση έτρα για την αναλουθείται χρονολογική αφήγηση αλλά θεματική προσέγγιση: διοίκηση, μέτρα για την ανα-
κούφιση των χηρών των ορφανών και των προσφύγων δη όσια εκπαίδευση οικονο ίακούφιση των χηρών, των ορφανών και των προσφύγων, δημόσια εκπαίδευση, οικονομία,
γεωργία καταγραφή ενοικίαση και διανο ή των εθνικών γαιών λι άνια και τελωνείαγεωργία, καταγραφή, ενοικίαση και διανομή των εθνικών γαιών, λιμάνια και τελωνεία,
Τύπος δικαιοσύνη οργάνωση του στρατού και του στόλου Στην πυκνή αυτή ενότητα ηΤύπος, δικαιοσύνη, οργάνωση του στρατού και του στόλου. Στην πυκνή αυτή ενότητα, η
αφήγηση επανέρχεται χρονολογικά αναλύεται η πολιτική και οι σχέσεις του Κυβερνήτηαφήγηση επανέρχεται χρονολογικά, αναλύεται η πολιτική και οι σχέσεις του Κυβερνήτη

ε την Αγγλία την Γαλλία και την Ρωσία οι πρώτες δυσαρέσκειες οι αντιδράσεις τωνμε την Αγγλία, την Γαλλία και την Ρωσία, οι πρώτες δυσαρέσκειες, οι αντιδράσεις των
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Μαυρο ιχαλαίων των Κουντουριωτών και του Θεόκλητου Φαρ ακίδη η υπερίσχυση τουΜαυρομιχαλαίων, των Κουντουριωτών και του Θεόκλητου Φαρμακίδη, η υπερίσχυση του
Καποδίστρια στην Δ΄ Εθνοσυνέλευση του Άργους Παρουσιάζονται οι συνέπειες της συνΚαποδίστρια στην Δ΄ Εθνοσυνέλευση του Άργους. Παρουσιάζονται οι συνέπειες της συν-
θήκης της Αδριανούπολης η ανακήρυξη της Ελλάδας ως ανεξάρτητου κράτους η εκλογήθήκης της Αδριανούπολης, η ανακήρυξη της Ελλάδας ως ανεξάρτητου κράτους, η εκλογή
και παραίτηση του πρίγκιπα Λεοπόλδου Η ση ασία της Ιουλιανής Επανάστασης που αλκαι παραίτηση του πρίγκιπα Λεοπόλδου. Η σημασία της Ιουλιανής Επανάστασης που αλ-
λάζει το κλί α και επιτρέπει τη δυνα ική έκφραση του ευρωπαϊκού φιλελευθερισ ού ολάζει το κλίμα και επιτρέπει τη δυναμική έκφραση του ευρωπαϊκού φιλελευθερισμού, ο
Αδα άντιος Κοραής που αποδοκι άζει ε τα γραπτά του τον Καποδίστρια και η αντιπολίΑδαμάντιος Κοραής που αποδοκιμάζει με τα γραπτά του τον Καποδίστρια και η αντιπολί-
τευση που αποφασίζει να δράσει εντονότερα αποτελούν ια κρίσι η υποενότητα και έποτευση που αποφασίζει να δράσει εντονότερα αποτελούν μια κρίσιμη υποενότητα, και έπο -
νται υποενότητες ε τις εξεγέρσεις στην Μάνη και την Ύδρα την αποτυχία κάποιαςνται υποενότητες με τις εξεγέρσεις στην Μάνη και την Ύδρα, την αποτυχία κάποιας
συνεννόησης την εντατικοποίηση των έτρων καταστολής από την πλευρά του Καποδίσυνεννόησης, την εντατικοποίηση των μέτρων καταστολής από την πλευρά του Καποδί-
στρια το αποκορύφω α της κρίσης την κατάληψη και λεηλασία της Καλα άτας από τουςστρια, το αποκορύφωμα της κρίσης, την κατάληψη και λεηλασία της Καλαμάτας από τους
Μανιάτες και τις ύστατες προσπάθειες ο ογνω ίας Η αφήγηση φτάνει στο τραγικό καιΜανιάτες και τις ύστατες προσπάθειες ομογνωμίας. Η αφήγηση φτάνει στο τραγικό και
δρα ατικό γεγονός της δολοφονίας στο Ναύπλιο στις Σεπτε βρίου Ό ως δεν ολοδραματικό γεγονός της δολοφονίας στο Ναύπλιο στις 27 Σεπτεμβρίου 1831. Όμως δεν ολο-
κληρώνεται σε αυτό το ση είο Προχωρά παραπέρα για να φτάσει έως το σή ερα Συνεκληρώνεται  σε αυτό το σημείο. Προχωρά παραπέρα για να φτάσει έως το σήμερα. Συνε-
χίζεται ε την πρόσληψή του στην συλλογική συνείδηση και την έκφρασή της σε κρατικόχίζεται με την πρόσληψή του στην συλλογική συνείδηση και την έκφρασή της σε κρατικό,
κοινωνικό και καλλιτεχνικό πεδίο στην τελευταία ενότητα Ο Καποδίστριας ετά τον Κακοινωνικό και καλλιτεχνικό πεδίο στην τελευταία ενότητα «Ο Καποδίστριας μετά τον Κα-
ποδίστρια που ανέλαβε η δρ Μαρία Βλασσοπούλου Στην ενότητα περιλα βάνεται και ιαποδίστρια» που ανέλαβε η δρ Μαρία Βλασσοπούλου. Στην ενότητα περιλαμβάνεται και μια
ψηφιακή παρουσίαση φτιαγ ένη από την Βιργινία Σδράκα που περιλα βάνει φωτογραφίεςψηφιακή παρουσίαση φτιαγμένη από την Βιργινία Σδράκα, που περιλαμβάνει φωτογραφίες

νη είων αγαλ άτων πινακίδων δρό ων που φέρουν το όνο ά του σε χώρες της Ευρώμνημείων, αγαλμάτων, πινακίδων δρόμων που φέρουν το όνομά του σε χώρες της Ευρώ-
πης των σπιτιών ε την ένδειξη ότι εκεί έζησε ο Καποδίστριας η οποία προσδίδει στηνπης, των σπιτιών με την ένδειξη ότι εκεί έζησε ο Καποδίστριας, η οποία προσδίδει στην
έκθεση κίνηση χρώ α και την αίσθηση των χώρων και της εκτί ησης που έχαιρε καιέκθεση κίνηση, χρώμα και την αίσθηση των χώρων και της εκτίμησης που έχαιρε και
ακό α χαίρειακόμα χαίρει.

Η σύνταξη τουΗ σύνταξη του ΚαταλόγουΚαταλόγου ήταν ια δίδυ η διαδρο ή σαν εκείνη της οργάνωσης της έκήταν μια δίδυμη διαδρομή σαν εκείνη της οργάνωσης της έκ-
θεσης Τον καλλιτεχνικό σχεδιασ ό της έκθεσης είχε ο Γιάννης Μετζικώφ και τον εκδοθεσης. Τον καλλιτεχνικό σχεδιασμό της έκθεσης είχε ο Γιάννης Μετζικώφ, και τον εκδο-
τικό σχεδιασ ό τουτικό σχεδιασμό του Καταλόγου της έκθεσηςΚαταλόγου της έκθεσης είχε ο Δη ήτρης Ζαζάς Κατά την διάρκειαείχε ο Δημήτρης Ζαζάς. Κατά την διάρκεια
της εκδοτικής επεξεργασίας λύθηκαν ζητή ατα παρουσίασης συ πληρώθηκαν πληροφοτης εκδοτικής επεξεργασίας λύθηκαν ζητήματα παρουσίασης, συμπληρώθηκαν πληροφο-
ρίες επαναδιατυπώθηκαν σκέψεις ενώ ανέκυψαν άλλα θέ ατα που αντι ετωπίστηκαν ερίες, επαναδιατυπώθηκαν σκέψεις ενώ ανέκυψαν άλλα θέματα που αντιμετωπίστηκαν με
νέες έρευνες και διάλογο Η αρίθ ηση των τεκ ηρίων είναι διαφορετική από αυτήν τηςνέες έρευνες και διάλογο. Η αρίθμηση των τεκμηρίων είναι διαφορετική από αυτήν της
έκθεσης στην προσπάθεια να ενοποιηθούν έσα στις θε ατικές ενότητες συνολικά Καιέκθεσης στην προσπάθεια να ενοποιηθούν μέσα στις θεματικές ενότητες συνολικά. Και
σε αυτήν την διαδικασία εργάστηκε ε αφοσίωση και επι ονή η ιστορικός Άντζελα Καρασε αυτήν την διαδικασία εργάστηκε με αφοσίωση και επιμονή η ιστορικός Άντζελα Καρα-
πάνου Με αισθή ατα ικανοποίησης χαράς και γιατί όχι υπερηφάνειας παραδίδου ε τονπάνου. Με αισθήματα ικανοποίησης, χαράς και, γιατί όχι, υπερηφάνειας παραδίδουμε τον
ΚατάλογοΚατάλογο που συνοδεύει επεξηγεί και αφηγείται την πορεία του Κυβερνήτη ε την ελπίδαπου συνοδεύει, επεξηγεί και αφηγείται την πορεία του Κυβερνήτη με την ελπίδα
να είναι χρήσι ος και να αποτελέσει βάση και συγχρόνως εφαλτήριο διαλόγου και περαινα είναι χρήσιμος και να αποτελέσει βάση και συγχρόνως εφαλτήριο διαλόγου και περαι-
τέρω ελέτηςτέρω μελέτης. 

Κλείνοντας θερ ές ευχαριστίες απευθύνονται σε όλους τους φορείς και ιδιώτες συλΚλείνοντας, θερμές ευχαριστίες απευθύνονται σε όλους τους φορείς και ιδιώτες-συλ-
λέκτες που διέθεσαν υλικό τους σε φυσική και σε ψηφιακή ορφή Πολλές ευχαριστίεςλέκτες που διέθεσαν υλικό τους σε φυσική και σε ψηφιακή μορφή. Πολλές ευχαριστίες
στους πολυάριθ ους συντελεστές της έκθεσης και τουστους πολυάριθμους συντελεστές της έκθεσης και του ΚαταλόγουΚαταλόγου που εί αι σίγουρη ότι(που είμαι σίγουρη ότι
όλες και όλοι νιώθουν τα ειλικρινή ου αισθή ατα από όπου και ε όποιον τρόπο συνειόλες και όλοι νιώθουν τα ειλικρινή μου αισθήματα) από όπου και με όποιον τρόπο συνει-
σέφεραν γνώσεις εργασία πολλή εργασία προσήλωση συντονισ ό καλή διάθεση καισέφεραν, γνώσεις, εργασία, πολλή εργασία, προσήλωση, συντονισμό, καλή διάθεση και
συνεργατικότητασυνεργατικότητα. 

Έλλη ΔρούλιαΈλλη Δρούλια

Ιστορικός Προϊστα ένη της Διεύθυνσης Βιβλιοθήκης της ΒουλήςΙστορικός, Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Βιβλιοθήκης της Βουλής
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1776
Γεννιέται στην Κέρκυρα ο Ιωάννης ΚαποδίΓεννιέται στην Κέρκυρα ο Ιωάννης Καποδί-

στριαςστριας, το έκτο από τα εννέα παιδιά του Αντωνοτο έκτο από τα εννέα παιδιά του Αντωνο-
Μαρία Καποδίστρια και της Αδα αντίνης Γονέ ηΜαρία Καποδίστρια και της Αδαμαντίνης Γονέμη

1787
Ψηφίζεται το Α ερικανικόΨηφίζεται το Αμερικανικό Σύνταγ αΣύνταγμα

1789
Ξεσπά η Γαλλική ΕπανάστασηΞεσπά η Γαλλική Επανάσταση

1792
Τελειώνει ο ρωσο τουρκικόςΤελειώνει ο ρωσο-τουρκικός πόλε οςπόλεμος (1787-

1792)
Ο ΙωΟ Ιω. Καποδίστριας παρά λίγο να χάσει τηΚαποδίστριας παρά λίγο να χάσει τη ζωήζωή

του σε ατύχη α ε άλογοτου σε ατύχημα με άλογο

1795-1797
Σπουδάζει Ιατρική στην Πάδοβα της ΙταλίαςΣπουδάζει Ιατρική στην Πάδοβα της Ιταλίας 

1797
Καταλύεται η Βενετική Δη οκρατία από τουςΚαταλύεται η Βενετική Δημοκρατία από τους

ΓάλλουςΓάλλους· τα γαλλικά στρατεύ ατα του Ναποτα γαλλικά στρατεύματα του Ναπο-
λέοντα καταλα βάνουν την Κέρκυραλέοντα καταλαμβάνουν την Κέρκυρα· οι δη οοι δημο-
κρατικοί Γάλλοι καταργούν τα προνό ια τωνκρατικοί Γάλλοι καταργούν τα προνόμια των
ευγενώνευγενών 

Ο Ρήγας Βελεστινλής τυπώνειΟ Ρήγας Βελεστινλής τυπώνει στη Βιέννη τονστη Βιέννη τον
ΘούριοΘούριο και τηκαι τη ΧάρταΧάρτα

1798
Συλλα βάνεται από τους Γάλλους και τίθεταιΣυλλαμβάνεται από τους Γάλλους και τίθεται

σε κατ οίκον περιορισ όσε κατ’ οίκον περιορισμό οο ΑντωνοΑντωνο-Mαρία Κααρία Κα-
ποδίστριαςποδίστριας, εξαιτίας της αντίδρασης της οικοεξαιτίας της αντίδρασης της οικο-
γένειάς του στηγένειάς του στη γαλλική κυριαρχίαγαλλική κυριαρχία

Ο Αδα άντιος Κοραής εκδίδει τηνΟ Αδαμάντιος Κοραής εκδίδει την ΑδελφικήΑδελφική
ΔιδασκαλίαΔιδασκαλία στο Παρίσιστο Παρίσι, ως απάντηση στηνως απάντηση στην ΠαΠα-
τρική Διδασκαλίατρική Διδασκαλία του Πατριαρχείου Κωνστατου Πατριαρχείου Κωνστα -
ντινουπόλεωςντινουπόλεως (1798)

Θανατώνεται ο Ρήγας Βελεστινλής στο ΒελιΘανατώνεται ο Ρήγας Βελεστινλής στο Βελι-
γράδιγράδι

1799
Ξεσπούν οι Ναπολεόντειοι Πόλε οιΞεσπούν οι Ναπολεόντειοι Πόλεμοι (1799-1815)
Συγκροτείται ρωσο οθω ανική συ αχία εναΣυγκροτείται ρωσο-οθωμανική συμμαχία ενα -

ντίον του Ναπολέονταντίον του Ναπολέοντα
Ο ΙωΟ Ιω. Καποδίστριας διευθύνει τοΚαποδίστριας διευθύνει το στρατιωτικόστρατιωτικό

νοσοκο είο της Κέρκυραςνοσοκομείο της Κέρκυρας
Ο Ρώσος ναύαρχος ΟυσακώφΟ Ρώσος ναύαρχος Ουσακώφ καταλα βάνει τακαταλαμβάνει τα

Ιόνια ΝησιάΙόνια Νησιά· αποκαθίστανται τα προνό ια τωναποκαθίστανται τα προνόμια των
ευγενώνευγενών

1800
 Ιδρύεται η Επτάνησος ΠολιτείαΙδρύεται η Επτάνησος Πολιτεία (1800-1807)

1801
Ο Αλέξανδρος Α΄ γίνεται τσάρος της ΡωσίαςΟ Αλέξανδρος Α΄ γίνεται τσάρος της Ρωσίας

(1801-1825)

1802
Ο Γ Μοτσενίγος ασκεί την εξουσία στα ΕπτάΟ Γ. Μοτσενίγος ασκεί την εξουσία στα Επτά-

νησα ως πληρεξούσιος του Ρώσου αυτοκράνησα ως πληρεξούσιος του Ρώσου αυτοκρά-
τορατορα

1803
Ο ΙωΟ Ιω. Καποδίστριας διορίζεται Γρα ατέας τηςΚαποδίστριας διορίζεται Γραμματέας της

Επτανήσου ΠολιτείαςΕπτανήσου Πολιτείας· συ ετέχει στον σχεσυμμετέχει στον σχε-
διασ ό του νέου Συντάγ ατοςδιασμό του νέου Συντάγματος 

1804
Ο Αλέξανδρος Α΄ απονέ ει στον ΙωΟ Αλέξανδρος Α΄ απονέμει στον Ιω. ΚαποδίΚαποδί-

στρια τονστρια τον βαθ ό τουβαθμό του κολεγιακού συ βούλουκολεγιακού συμβούλου
Οι Σέρβοι εξεγείρονταιΟι Σέρβοι εξεγείρονται κατά της οθω ανικήςκατά της οθωμανικής

κυριαρχίαςκυριαρχίας

1806
Η κυβέρνηση Μοτσενίγου αναθεωρεί επί τοΗ κυβέρνηση Μοτσενίγου αναθεωρεί επί το

αυταρχικότερον τα προηγού ενα συντάγ ατααυταρχικότερον τα προηγούμενα συντάγματα
της Επτανήσου Πολιτείαςτης Επτανήσου Πολιτείας

1807
Ο ΙωΟ Ιω. Καποδίστριας αζί ε τον ητροπολίτηΚαποδίστριας, μαζί με τον μητροπολίτη

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ
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Ιγνάτιο στέλλεται ως έκτακτος επίτροπος στηΙγνάτιο, στέλλεται ως έκτακτος επίτροπος στη
ΛευκάδαΛευκάδα που απειλείται από τον Αλή πασάπου απειλείται από τον Αλή πασά·
συναντιέται εκεί εσυναντιέται εκεί με Έλληνες οπλαρχηγούςΈλληνες οπλαρχηγούς

Τα Ιόνια Νησιά σύ φωνα ε τηΤα Ιόνια Νησιά, σύμφωνα με τη Συνθήκη τουΣυνθήκη του
Τίλσιτ περιέρχονταιΤίλσιτ, περιέρχονται στην αυτοκρατορική Γαλστην αυτοκρατορική Γαλ-
λίαλία (1807-1814)

1809
Ο ΙωΟ Ιω. Καποδίστριας φτάνει στην ΠετρούποληΚαποδίστριας φτάνει στην Πετρούπολη,

ετά από πρόσκληση του υπουργού Εξωτεριμετά από πρόσκληση του υπουργού Εξωτερι-
κών της Ρωσίαςκών της Ρωσίας και εντάσσεται στο διπλω ακαι εντάσσεται στο διπλωμα-
τικό σώ ατικό σώμα

Γνωρίζει τη Ρωξάνδρα ΣτούρτζαΓνωρίζει τη Ρωξάνδρα Στούρτζα

1811
ΑποΑποστέλλεται στη ρωσική πρεσβεία της Βιένστέλλεται στη ρωσική πρεσβεία της Βιέν -

νης ως υπεράριθ ος ακόλουθοςνης ως υπεράριθμος ακόλουθος
Συντάσσει για τις ρωσικές διπλω ατικές υπηΣυντάσσει για τις ρωσικές διπλωματικές υπη-

ρεσίες το υπό νη αρεσίες το υπόμνημα Memoire sur l’état actuel
des Grecs (Υπό νη α για την παρούσα κατάΥπόμνημα για την παρούσα κατά-
σταση των Ελλήνωνσταση των Ελλήνων) 

1812
Ο Ναπολέων εισβάλλει στη ΡωσίαΟ Ναπολέων εισβάλλει στη Ρωσία
ΟΟ Καποδίστριας τοποθετείται επικεφαλής του διΚαποδίστριας τοποθετείται επικεφαλής του δι-

πλω ατικού γραφείου του αρχιστρατήγου της ρωπλωματικού γραφείου του αρχιστρατήγου της ρω -
σικής στρατιάς του Δούναβη στο Βουκουρέστισικής στρατιάς του Δούναβη στο Βουκουρέστι

Τερ ατίζεται ο ρωσο τουρκικόςΤερματίζεται ο ρωσο-τουρκικός πόλε ος ε τηπόλεμος με τη
συνθήκη του Βουκουρεστίουσυνθήκη του Βουκουρεστίου 

1813
Ο Ναπολέων ηττάται στη Λειψία στην επονοΟ Ναπολέων ηττάται στη Λειψία στην επονο-

αζό ενημαζόμενη «Μάχη των ΕθνώνΜάχη των Εθνών»
Ο Ιω Καποδίστριας ως ειδικός απεσταλ ένοςΟ Ιω. Καποδίστριας, ως ειδικός απεσταλμένος

του αυτοκράτορα της Ρωσίας πρωταγωνιστείτου αυτοκράτορα της Ρωσίας, πρωταγωνιστεί
στις διαπραγ ατεύσεις που οδήγησαν στηνστις διαπραγματεύσεις που οδήγησαν στην
ενότητα ουδετερότητα και ο οσπονδιακή διαενότητα, ουδετερότητα και ομοσπονδιακή δια-
κυβέρνηση της Ελβετίας Νοέ βριοςκυβέρνηση της Ελβετίας (Νοέμβριος 1813 -
Σεπτέ βριοςΣεπτέμβριος 1814)

Απολα βάνοντας την υποστήριξη του τσάρουΑπολαμβάνοντας την υποστήριξη του τσάρου
Αλέξανδρου Α΄ διαδρα ατίζει ση αντικό ρόΑλέξανδρου Α΄, διαδραματίζει σημαντικό ρό -
λο στο Συνέδριο της Βιέννης Οκτώβριοςλο στο Συνέδριο της Βιέννης (Οκτώβριος 1814
- ΙούνιοςΙούνιος 1815)

1814
 Ιδρύει στη Βιέννη σε συνεργασία ε τον ΆνΙδρύει στη Βιέννη, σε συνεργασία με τον Άν-

θι ο Γαζή τη Φιλό ουσο Εταιρείαθιμο Γαζή, τη Φιλόμουσο Εταιρεία
 Ιδρύεται η Φιλική Εταιρεία στην ΟδησσόΙδρύεται η Φιλική Εταιρεία στην Οδησσό 

1815
Το Συνέδριο της Βιέννης προσδιορίζει τα νέαΤο Συνέδριο της Βιέννης προσδιορίζει τα νέα

όρια των ευρωπαϊκών κρατώνόρια των ευρωπαϊκών κρατών
Δη ιουργείται η Ιερά Συ αχίαΔημιουργείται η Ιερά Συμμαχία

Ο ΙωΟ Ιω. Καποδίστριας υπογράφει εξ ονό ατοςΚαποδίστριας υπογράφει εξ ονόματος
της Ρωσίας τητης Ρωσίας τη Συνθήκη Ειρήνης των ΠαρισίωνΣυνθήκη Ειρήνης των Παρισίων,
σύ φωνα ε την οποία τα Ιόνια Νησιά ανακησύμφωνα με την οποία τα Ιόνια Νησιά ανακη-
ρύσσονται αυτόνο ο κράτοςρύσσονται αυτόνομο κράτος υπό την προσταυπό την προστα-
σία της Αγγλίαςσία της Αγγλίας

Διορίζεται υπουργός Εξωτερικών της ΡωσίαςΔιορίζεται υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας
(τέλητέλη 1815)· αζί ε τον άλλο υπουργό Εξωτεμαζί με τον άλλο υπουργό Εξωτε-
ρικών Κ Ρρικών, Κ.Ρ. ΝέσσελροντΝέσσελροντ, θα διευθύνει επί έξιθα διευθύνει επί έξι
έτη τη ρωσική διπλω ατίαέτη τη ρωσική διπλωματία 

Λήγει οριστικά η προοπτική ενός γά ου του εΛήγει οριστικά η προοπτική ενός γάμου του με
τη Ρωξάνδρα Στούρτζατη Ρωξάνδρα Στούρτζα

1816
Πληροφορείται από τον Νικόλαο Γαλάτη ταΠληροφορείται από τον Νικόλαο Γαλάτη τα

επαναστατικά σχέδια της Φιλικής Εταιρείαςεπαναστατικά σχέδια της Φιλικής Εταιρείας

1818
Γίνεται έλος της Ακαδη ίας των Επιστη ώνΓίνεται μέλος της Ακαδημίας των Επιστημών

της Πετρούποληςτης Πετρούπολης

1819
Η Πάργα παραδίδεται από τουςΗ Πάργα παραδίδεται από τους Άγγλους στονΆγγλους στον

Αλή πασάΑλή πασά 
Ο Ιω Καποδίστριας εταβαίνει στην ΚέρκυραΟ Ιω. Καποδίστριας μεταβαίνει στην Κέρκυρα

για να διαπιστώσει ο ίδιος την καταπιεστική πογια να διαπιστώσει ο ίδιος την καταπιεστική πο-
λιτική των Άγγλωνλιτική των Άγγλων· συντάσσει εκεί και την εγσυντάσσει εκεί και την «εγ-
κύκλιο επιστολή του προς τουκύκλιο» επιστολή του προς τουςς Έλληνες στηνΈλληνες στην
οποία ση ειώνει ότι θεωρεί πρόωρη κάθε επαοποία σημειώνει ότι θεωρεί πρόωρη κάθε επα-
ναστατική δραστηριότηταναστατική δραστηριότητα

1819-1821
ΟΟ Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος συνδέεταιΑλέξανδρος Μαυροκορδάτος συνδέεται εμε

τον ητροπολίτη Ιγνάτιοτον μητροπολίτη Ιγνάτιο στην Πίζαστην Πίζα καικαι γνωρίζειγνωρίζει
τους φιλελεύθερους Άγγλους ρο αντικούςτους φιλελεύθερους Άγγλους ρομαντικούς,

εταξύ των οποίων και τον ποιητή Π Σέλλεϋμεταξύ των οποίων και τον ποιητή Π. Σέλλεϋ
(P. Shelley) και τη σύζυγό του Μαίρηκαι τη σύζυγό του Μαίρη

1820
Ο ΙωΟ Ιω. Καποδίστριας αρνείται να αναλάβει τηνΚαποδίστριας αρνείται να αναλάβει την

ηγεσία της Φιλικής Εταιρείαςηγεσία της Φιλικής Εταιρείας που του προτείπου του προτεί-
νει ο απεσταλ ένος τηςνει ο απεσταλμένος της Ε ανουήλ ΞάνθοςΕμμανουήλ Ξάνθος

Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης αποδέχεται την ηγεΟ Αλέξανδρος Υψηλάντης αποδέχεται την ηγε-
σία της Φιλικής Εταιρείαςσία της Φιλικής Εταιρείας

Ο Αλή πασάς επαναστατεί εναντίον της ΠύληςΟ Αλή πασάς επαναστατεί εναντίον της Πύλης
Επαναστατικά κινή ατα ξεσπούν στην ΠορτοΕπαναστατικά κινήματα ξεσπούν στην Πορτο-

γαλία την Ισπανία τη Νάπολη και το Τορίνογαλία, την Ισπανία, τη Νάπολη και το Τορίνο

1821
Στο Συνέδριο του Λάυ παχΣτο Συνέδριο του Λάυμπαχ η Ιερά Συ αχία καη Ιερά Συμμαχία κα-

τταδικάζει κάθε αλλαγή που προέρχεται απόαδικάζει κάθε αλλαγή που προέρχεται από
επαναστατικάεπαναστατικά κινή ατακινήματα· οο ΙωΙω. ΚαποδίστριαςΚαποδίστριας
συσυ ετέχει ως έλος της ρωσικής αντιπροσωμ μετέχει ως μέλος της ρωσικής αντιπροσω-
πείαςπείας
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Ξεσπά η Ελληνική Επανάσταση στηΞεσπά η Ελληνική Επανάσταση στη ΜολδοΜολδο-
βλαχία τον Φεβρουάριο και στην Πελοπόννησοβλαχία τον Φεβρουάριο και στην Πελοπόννησο
τον Μάρτιοτον Μάρτιο

Με αφορ ήΜε αφορμή τον απαγχονισ ό του πατριάρχητον απαγχονισμό του πατριάρχη
Γρηγορίου Ε΄ τον Απρίλιο καιΓρηγορίου Ε΄ τον Απρίλιο και τη σφαγή χριστιατη σφαγή χριστια-
νών που ακολουθείνών που ακολουθεί στην Κωνσταντινούποληστην Κωνσταντινούπολη, ο Ιωο Ιω.
Καποδίστριας προσπαθείΚαποδίστριας προσπαθεί ανεπιτυχώς να πείσειανε πιτυχώς να πείσει
τον τσάρο να αντιπαρατεθεί δυνα ικά στηντον τσάρο να αντιπαρατεθεί δυναμικά στην
Οθω ανική ΑυτοκρατορίαΟθωμανική Αυτοκρατορία

Η Α΄ Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου κηρύσσειΗ Α΄ Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου κηρύσσει
την ανεξαρτησία του ελληνικού έθνουςτην ανεξαρτησία του ελληνικού έθνους και ψηκαι ψη-
φίζειφίζει το πρώτο Σύνταγ ατο πρώτο Σύνταγμα (1.1.1822)

1822
Ο Αλέξανδρος ΑΟ Αλέξανδρος Α΄́ ε ένοντας στη δική του ά, εμμένοντας στη δική του ά -

ποψη για την Ελληνική Επανάσταση δέχεταιποψη για την Ελληνική Επανάσταση, δέχεται
όχι την παραίτηση αλλά την προσωρινή αποόχι την παραίτηση, αλλά την προσωρινή απο-

άκρυνση του Καποδίστρια από τη ρωσική υμάκρυνση του Καποδίστρια από τη ρωσική υ -
πηρεσίαπηρεσία

Ήττα του Δρά αλη καιΉττα του Δράμαλη και καταστροφή της Χίουκαταστροφή της Χίου

1822-1827
ΟΟ Ιω Καποδίστριας εγκαθίσταται στη Γενεύη απόΙω. Καποδίστριας εγκαθίσταται στη Γενεύη από

όπου παρακολουθεί τα γεγονότα στην Ελλάδαόπου παρακολουθεί τα γεγονότα στην Ελλάδα·
συ ετέχεισυμμετέχει ενεργά στο φιλελληνικό κίνη α καιενεργά στο φιλελληνικό κίνημα και
συντονίζει την προσπάθεια περσυντονίζει την προσπάθεια περίθαλψί θαλψης ορφαης ορφα-
νών και προσφύγωννών και προσφύγων 

1824
Ξεσπά ε φύλιος πόλε ος στην επαναστατη έΞεσπά εμφύλιος πόλεμος στην επαναστατημέ -

νη Ελλάδανη Ελλάδα
Καταστροφή των ΨαρώνΚαταστροφή των Ψαρών
Θάνατος τουΘάνατος του ΆγγλουΆγγλου ποιητή λόρδουποιητή λόρδου ΒύρωναΒύρωνα

στο Μεσολόγγιστο Μεσολόγγι

1825
Τα στρατεύ ατα του Ι πραή αποβιβάζονταιΤα στρατεύματα του Ιμπραήμ αποβιβάζονται

στην Πελοπόννησοστην Πελοπόννησο 
Νέος αυτοκράτορας της Ρωσίας ο Νικόλαος Α΄Νέος αυτοκράτορας της Ρωσίας ο Νικόλαος Α΄
Αποτυγχάνει η εξέγερσηΑποτυγχάνει η εξέγερση των Δεκε βριστώντων Δεκεμβριστών

στη Ρωσία που ήταν επηρεασ ένη από τα φιστη Ρωσία, που ήταν επηρεασμένη από τα φι-
λελεύθερα επαναστατικά κινή ατα των ετώνλελεύθερα επαναστατικά κινήματα των ετών
1820-1821

1826
Ο ΙωΟ Ιω. Καποδίστριας συντάσσει το υπό νη αΚαποδίστριας συντάσσει το υπόμνημα

Aperçu de ma carrière publique depuis 1798
jusqu’ à 1822, το οποίο υποβάλλει στον τσάροτο οποίο υποβάλλει στον τσάρο·

πρόκειται για τη γνωστήπρόκειται για τη γνωστή ΑυτοβιογραφίαΑυτοβιογραφία τουτου
Έξοδος του ΜεσολογγίουΈξοδος του Μεσολογγίου

1827
Θάνατος του Γεωργίου ΚαραϊσκάκηΘάνατος του Γεωργίου Καραϊσκάκη· κατακατα-

στροφή του ελληνικού στρατούστροφή του ελληνικού στρατού και παράδοσηκαι παράδοση
της Ακρόπολης των Αθηνών στους Τούρκουςτης Ακρόπολης των Αθηνών στους Τούρκους

ΟΟ ΙωΙω. Καποδίστριας εκλέγεταιΚαποδίστριας εκλέγεται (2 Απριλίου ΚυΑπριλίου) Κυ-
βερνήτης της Ελλάδος από την Γ΄ Εθνοσυνέβερνήτης της Ελλάδος από την Γ΄ Εθνοσυνέ-
λευσηλευση

Υπογράφεται τον Ιούλιο η Συνθήκη του ΛονδίΥπογράφεται τον Ιούλιο η Συνθήκη του Λονδί-
νου που προέβλεπε τη δη ιουργία αυτόνο ουνου που προέβλεπε τη δημιουργία αυτόνομου
ελληνικού κράτουςελληνικού κράτους

Ήττα του τουρκοΉττα του τουρκο-αιγυπτιακού στόλου από τιςαιγυπτιακού στόλου από τις
ενενω ένες δυνά ειςωμένες δυνάμεις Αγγλίας Γαλλίας και ΡωΑγγλίας, Γαλλίας και Ρω-
σίας στη Ναυ αχία του Ναυαρίνουσίας στη Ναυμαχία του Ναυαρίνου (ΟκτώβριοςΟκτώ βριος)

1828
ΟΟ ΙωΙω. Καποδίστριας αποβιβάζεταιΚαποδίστριας αποβιβάζεται (8 ΙανουαρίουΙανουαρίου)

στην Αίγιναστην Αίγινα, όπου τυγχάνει θερ ής υποδοχήςόπου τυγχάνει θερμής υποδοχής·

η Βουλή δέχεται την προσωρινή διάη Βουλή δέχεται την προσωρινή διά λυσή τηςλυσή της·

συστήνεταισυστήνεται τοτο ΠανελλήνιοΠανελλήνιο
Λα βάνει σειρά έτρωνΛαμβάνει σειρά μέτρων για τη συγκρότηση τουγια τη συγκρότηση του

κράτους την εξασφάλιση της τάξης την περίκράτους, την εξασφάλιση της τάξης, την περί-
θαλψη χηρών ορφανών και προσφύγων καιθαλψη χηρών, ορφανών και προσφύγων και
τηντην εξεύρεση πόρων για την οργάνωση τουεξεύρεση πόρων για την οργάνωση του
στρατούστρατού· αγωνίζεται για τη διεθνή αναγνώρισηαγωνίζεται για τη διεθνή αναγνώριση
διευρυ ένων συνόρωνδιευρυμένων συνόρων

Ξεσπά νέοςΞεσπά νέος ρωσο τουρκικός πόλε οςρωσο-τουρκικός πόλεμος τοντον
ΑπρίλιοΑπρίλιο

Άφιξη στην Πελοπόννησο του γαλλικού εκΆφιξη στην Πελοπόννησο του γαλλικού εκ-
στρατευτικού σώ ατος υπό τον Μαιζώνστρατευτικού σώματος υπό τον Μαιζών· ο Ιο Ιμ-
πραή εξαναγκάζεται να αποχωρήσει για τηνπραήμ εξαναγκάζεται να αποχωρήσει για την
ΑίγυπτοΑίγυπτο

Η Ρωσία και η Γαλλία σε αντίθεση ε την ΑγΗ Ρωσία και η Γαλλία, σε αντίθεση με την Αγ-
γλία υποστηρίζουν οικονο ικά και διπλω ατικάγλία, υποστηρίζουν οικονομικά και διπλωματικά
τις κυβερνητικές προσπάθειες του Καποδίστριατις κυβερνητικές προσπάθειες του Καποδίστρια

1829
Η Δ΄ ΕθνοσυνέλευσηΗ Δ΄ Εθνοσυνέλευση αποδέχεται τις προτάαποδέχεται τις προτά-

σεις του Κυβερνήτη σε όλα τα θέ ατασεις του Κυβερνήτη σε όλα τα θέματα· η αντίη αντί-
δραση της αντιπολίτευσης εξουδετερώνεταιδραση της αντιπολίτευσης εξουδετερώνεται (11
ΙουλίουΙουλίου-6 ΑυγούστουΑυγούστου)

Ο φοίνικας καθιερώνεται ως εθνική νο ισ αΟ φοίνικας καθιερώνεται ως εθνική νομισμα-
τική ονάδατική μονάδα

 Ιδρύεται η Γερουσία στη θέση τουΙδρύεται η Γερουσία στη θέση του ΠανελληΠανελλη-
νίου που καταργείταινίου, που καταργείται 

Υπογράφεται η Συνθήκη της ΑδριανούποληςΥπογράφεται η Συνθήκη της Αδριανούπολης
Σεπτε βρίου(2/14 Σεπτεμβρίου)· ο σουλτάνος ετά τη νίκηο σουλτάνος, μετά τη νίκη

των Ρώσων αναγκάζεται να δεχθεί τις αποφάτων Ρώσων, αναγκάζεται να δεχθεί τις αποφά-
σεις των Δυνά εων για τη δη ιουργία αυτόνοσεις των Δυνάμεων για τη δημιουργία αυτόνο-

ου ελληνικού κράτουςμου ελληνικού κράτους 
 Ιδρύεται στην Αίγινα το ΟρφανοτροφείοΙδρύεται στην Αίγινα το Ορφανοτροφείο και τοκαι το

Κεντρικό ΣχολείοΚεντρικό Σχολείο
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Στρατιωτικές επιχειρήσεις στη Στερεά ΕλλάδαΣτρατιωτικές επιχειρήσεις στη Στερεά Ελλάδα
απελευθέρωση Μεσολογγίου άχη της Πέ(απελευθέρωση Μεσολογγίου, μάχη της Πέ-

τρας ε τις οποίες ο Καποδίστριας επιδιώκειτρας) με τις οποίες ο Καποδίστριας επιδιώκει
να κατοχυρώσει διευρυ ένα σύνορα για το ελνα κατοχυρώσει διευρυμένα σύνορα για το ελ-
ληνικό κράτοςληνικό κράτος

1830
Με το πρωτόκολλο της Ιανουαρίου ΦεΜε το πρωτόκολλο της 22 Ιανουαρίου/6 Φε-

βρουαρίουβρουαρίου, που υπογράφεται στη Διάσκεψηπου υπογράφεται στη Διάσκεψη
του Λονδίνουτου Λονδίνου, αναγνωρίζεται από τις τρεις Μεαναγνωρίζεται από τις τρεις Με-
γάλες Δυνά ειςγάλες Δυνάμεις ανεξάρτητο ελληνικό κράτοςανεξάρτητο ελληνικό κράτος
και εκλέγεται ως ηγε όνας του ο πρίγκιπαςκαι εκλέγεται ως ηγεμόνας του ο πρίγκιπας
Λεοπόλδος τουΛεοπόλδος του Saxe-Comburg

Παραίτηση του ΛεοπόλδουΠαραίτηση του Λεοπόλδου· οι αντικυβερνητιοι αντικυβερνητι-
κοί κατηγορούν ως υπεύθυνο τον Καποδίστριακοί κατηγορούν ως υπεύθυνο τον Καποδίστρια 

 Ιουλιανή Επανάσταση στη Γαλλία και κύ αΙουλιανή Επανάσταση στη Γαλλία και κύμα
επαναστατικών κινη άτων σε διάφορες περιοεπαναστατικών κινημάτων σε διάφορες περιο-
χές της Ευρώπηςχές της Ευρώπης

Ο Αδα άντιος Κοραής συντάσσει το πρώτο φυλΟ Αδαμάντιος Κοραής συντάσσει το πρώτο φυλ -
λάδιό του κατά τουλάδιό του κατά του ΚαποδίστριαΚαποδίστρια

Εντείνεται η αντιπολίτευση κατά του ΚυβερΕντείνεται η αντιπολίτευση κατά του Κυβερ-
νήτηνήτη 

Ματαιώνονται οι ελπίδες του Καποδίστρια ναΜαταιώνονται οι ελπίδες του Καποδίστρια να
εξασφαλίσει δάνειοεξασφαλίσει δάνειο 60.000.000 φράγκων υπόφράγκων, υπό
την εγγύηση των Δυνά εωντην εγγύηση των Δυνάμεων, το οποίο θα τουτο οποίο θα του
επέτρεπε να εφαρ όσει το σχεδιασ ένο οικοεπέτρεπε να εφαρμόσει το σχεδιασμένο οικο-
νο ικό πρόγρα ά τουνομικό πρόγραμμά του

1831
Η αντιπολίτευση περνά σε επαναστατική δράσηΗ αντιπολίτευση περνά σε επαναστατική δράση

ε την εξέγερση στημε την εξέγερση στη Μάνη καιΜάνη και την έκδοση τηςτην έκδοση της
εφη ερίδαςεφημερίδας Ο ΑπόλλωΟ Απόλλωνν στηστηνν ΎδραΎδρα

Ο Πετρό πεης Μαυρο ιχάλης συλλα βάνεταιΟ Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης συλλαμβάνεται
και φυλακίζεταικαι φυλακίζεται

Οικονο ικό αδιέξοδοΟικονομικό αδιέξοδο της Κυβέρνησηςτης Κυβέρνησης· έκδοσηέκδοση
χαρτονο ίσ ατοςχαρτονομίσματος

Αποτυχία συνδιαλλαγής του Κυβερνήτη ε τηνΑποτυχία συνδιαλλαγής του Κυβερνήτη με την
αντιπολίτευσηαντιπολίτευση· οι Υδραίοι υποκινούν αναφορέςοι Υδραίοι υποκινούν αναφορές
υπέρ του συντάγ ατοςυπέρ του συντάγματος

Οι Υδραίοι καταλα βάνουν κυβερνητικά πλοίαΟι Υδραίοι καταλαμβάνουν κυβερνητικά πλοία
στον ναύσταθ ο του Πόρουστον ναύσταθμο του Πόρου· ο Α Μιαούληςο Α. Μια ούλης
ανατινάζει την η Αυγούστου τα πλοίαανατινάζει την 1η Αυγούστου τα πλοία «ΎδραΎδρα»
καικαι «ΕλλάςΕλλάς»

Αυξάνονται οι διώξεις των αντιφρονούντωνΑυξάνονται οι διώξεις των αντιφρονούντων·

συγκαλείται Εθνοσυνέλευση στο Άργοςσυγκαλείται Εθνοσυνέλευση στο Άργος 
Ο ΙωΟ Ιω. Καποδίστριας δολοφονείται στο ΝαύπλιοΚαποδίστριας δολοφονείται στο Ναύπλιο

(27 Σεπτε βρίουΣεπτεμβρίου 1831) από τον Κωνσταντίνοαπό τον Κωνσταντίνο
και τον Γεώργιο Μαυρο ιχάληκαι τον Γεώργιο Μαυρομιχάλη

Συγκροτείται τρι ελής Διοικητική ΕπιτροπήΣυγκροτείται τριμελής Διοικητική Επιτροπή
της Ελλάδος Αυγουστίνος Καποδίστριας πρότης Ελλάδος: Αυγουστίνος Καποδίστριας (πρό-
εδρος Θεόδωρος Κολοκοτρώνης Ιωάννηςεδρος), Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, Ιωάννης
ΚωλέττηςΚωλέττης

1832
Η Ε΄ Εθνοσυνέλευση εκλέγειΗ Ε΄ Εθνοσυνέλευση εκλέγει (15 Μαρτίου τονΜαρτίου) τον

Αυγουστίνο Καποδίστρια ως Κυβερνήτη τηςΑυγουστίνο Καποδίστρια ως Κυβερνήτη της
ΕλλάδοςΕλλάδος

ΠαραίτησηΠαραίτηση (τέλη Μαρτίου του Αυγουστίνουτέλη Μαρτίου) του Αυγουστίνου
ΚαποδίστριαΚαποδίστρια, ο οποίος επιστρέφει στην Κέρο οποίος επιστρέφει στην Κέρ-
κυρα ε τηκυρα με τη σορό του αδελφού του Ιωάννησορό του αδελφού του Ιωάννη 

Οι Μεγάλες Δυνά εις εκλέγουν τον Όθωνα ωςΟι Μεγάλες Δυνάμεις εκλέγουν τον Όθωνα ως
βασιλιά της Ελλάδοςβασιλιά της Ελλάδος (συνθήκη του Λονδίνουσυνθήκη του Λονδίνου

Απριλίου Μαΐου25 Απριλίου/7 Μαΐου 1832)

Το Χρονολόγιο άντλησε στοιχεία από τηνΤο Χρονολόγιο άντλησε στοιχεία από την ψηφιακή παρουσίαση της εποχής του Ιω Καποδίστρια στον ιστότοποψηφιακή παρουσίαση της εποχής του Ιω. Καποδίστρια στον ιστότοπο
Ψηφιακό Αρχείο Ι Καποδίστρια«Ψηφιακό Αρχείο Ι. Καποδίστρια» http:// kapo distrias.digital archive.gr



ΟΟΚαποδίστριαςΚαποδίστριας παρα ένει τα τελευταία χρόνια επίκαιρος Η επικαιρότητα αυτή οφείπαραμένει τα τελευταία χρόνια επίκαιρος. Η επικαιρότητα αυτή οφεί-
λεταιλεται στο γεγονός ότι η ελληνική κοινωνία στις αρχές του ου αιώνα επι ένει ναστο γεγονός ότι η ελληνική κοινωνία, στις αρχές του 21ου αιώνα, επιμένει να

αναζητεί στο παρελθόν τα αίτια των αδιεξόδων της στρέφει προς τα πίσω το βλέ α τηςαναζητεί στο παρελθόν τα αίτια των αδιεξόδων της, στρέφει προς τα πίσω το βλέμμα της
για να ορίσει το παρόν της ή ακό η για να σχεδιάσει το έλλον τηςγια να ορίσει το παρόν της ή, ακόμη, για να σχεδιάσει το μέλλον της.

Ο ΚαποδίστριαςΟ Καποδίστριας, ε την ποικίλη δράση του φαίνεται ότι προσφέρεται περισσότερο απόμε την ποικίλη δράση του, φαίνεται ότι προσφέρεται, περισσότερο από
κάθε άλλη προσωπικότητα της νεότερης ελληνικής ιστορίας για τέτοιες αναδρο ές πουκάθε άλλη προσωπικότητα της νεότερης ελληνικής ιστορίας, για τέτοιες αναδρομές που
στηρίζουν εύκολες ερ ηνείεςστηρίζουν εύκολες ερμηνείες.

Είναι κατΕίναι, κατ’ αρχήν η λα πρή ευρωπαϊκή του σταδιοδρο ία που τον έφερε στο πλευρό ήαρχήν, η λαμπρή ευρωπαϊκή του σταδιοδρομία που τον έφερε στο πλευρό ή
αντι έτωπο ε ηγε όνες και κορυφαίους διπλω άτεςαντιμέτωπο με ηγεμόνες και κορυφαίους διπλωμάτες και πολιτικούς η στάση του κατάκαι πολιτικούς, η στάση του κατά
την προετοι ασία και έναρξη της Επανάστασης οι στενές σχέσεις του ε ια εγάλη Δύτην προετοιμασία και έναρξη της Επανάστασης, οι στενές σχέσεις του με μια μεγάλη Δύ-
να ηναμη, ο οναχικός και ελαγχολικός χαρακτήρας του η θρησκευτικότητάο μοναχικός και μελαγχολικός χαρακτήρας του, η θρησκευτικότητά τουτου, η συγκενη συγκεν-
τρωτική του διακυβέρνηση και οι αντιδράσεις που προκάλεσετρωτική του διακυβέρνηση και οι αντιδράσεις που προκάλεσε, η ε ονή του στην ορθότηταη εμμονή του στην ορθότητα
των δικών του επιλογών σε ια κρίσι η για τη χώρα περίοδοτων δικών του επιλογών σε μια κρίσιμη για τη χώρα περίοδο και τα επιχειρή ατα που επικαι τα επιχειρήματα που επι-
καλέστηκε η γενικότερη ιδεολογία τουκαλέστηκε, η γενικότερη ιδεολογία του, η φροντίδα του για τον απλό λαό η οποία συχνάη φροντίδα του για τον «απλό λαό», η οποία συχνά
απλουστεύεται ε την αναφοράαπλουστεύεται με την αναφορά στην καλλιέργεια της πατάτας που αυτός θέλησεστην καλλιέργεια της πατάτας που αυτός θέλησε να επινα επι-
βάλει για τη διατροφή του πληθυσ ούβάλει για τη διατροφή του πληθυσμού, η εκπαιδευτική του πολιτική η σύγκρουσή του εη εκπαιδευτική του πολιτική, η σύγκρουσή του με
τους προκρίτους και καπεταναίουςτους προκρίτους και καπεταναίους, οι αντιστάσεις του στις πιέσεις τωνοι αντιστάσεις του στις πιέσεις των Άγγλων και ΓάλλωνΆγγλων και Γάλλων,
τα αστυνο ικά έτρα που έλαβετα αστυνομικά μέτρα που έλαβε για να περιορίσει τους αντιπάλους του οιγια να περιορίσει τους αντιπάλους του, οι πολιτικές καιπολιτικές και
ιδεολογικές θέσεις των αντιπολιτευο ένωνιδεολογικές θέσεις των αντιπολιτευομένων, ανά εσα στους οποίους και κορυφαίες ορφέςανάμεσα στους οποίους και κορυφαίες μορφές
Μαυροκορδάτος Κοραής Μιαούλης κ ά(Μαυροκορδάτος, Κοραής, Μιαούλης κ.ά.), το πνεύ α αυτοθυσίας και προσφοράς που τοντο πνεύμα αυτοθυσίας και προσφοράς που τον

χαρακτήριζε η τραγική δολοφονία τουχαρακτήριζε, η τραγική δολοφονία του, ο ε φύλιος πόλε ος που επακολούθησε η επιβολήο εμφύλιος πόλεμος που επακολούθησε, η επιβολή
από τις προστάτιδεςαπό τις προστάτιδες Δυνά εις ξένου ηγε όναΔυνάμεις ξένου ηγεμόνα.

Οι εγάλες διπλω ατικές και πολιτικές ικανότητες του Καποδίστρια τα προσωπικά τουΟι μεγάλες διπλωματικές και πολιτικές ικανότητες του Καποδίστρια, τα προσωπικά του
χαρίσ ατα η ανιδιοτέλειάχαρίσματα, η ανιδιοτέλειά του η εγάλη του προσφορά στην απελευθερω ένη χώρα δεντου, η μεγάλη του προσφορά στην απελευθερωμένη χώρα δεν
χρειάζονται ωραιοποίησηχρειάζονται ωραιοποίηση για να φανούνγια να φανούν. Αναδεικνύονται όνα τους από τα ιστορικά τεκΑναδεικνύονται μόνα τους από τα ιστορικά τεκ-

ήρια και τις αρτυρίεςμήρια και τις μαρτυρίες. Αυτή η ωραιοποίησηΑυτή η ωραιοποίηση, αγιοποίηση ερικές φορές που δικαιώνειαγιοποίηση μερικές φορές, που δικαιώνει
όλες του τις κυβερνητικές επιλογές και παρασιωπά ή απλώς καταδικάζει οποιαδήποτεόλες του τις κυβερνητικές επιλογές και παρασιωπά ή απλώς καταδικάζει οποιαδήποτε αα -
ντίθετη γνώ η ή πράξη δεν βελτιώνει αλλά βλάπτει την ιστορική του εικόναντίθετη γνώμη ή πράξη, δεν βελτιώνει αλλά βλάπτει την ιστορική του εικόνα.

Αντίθετα κάθε ατεκ ηρίωτη και ονο ερής κριτική όνο των αυταρχικών ή άλλων επιΑντίθετα, κάθε ατεκμηρίωτη και μονομερής κριτική μόνο των αυταρχικών ή άλλων επι-
λογών του χωρίς την κατανόηση των συνθηκών που επικρατούσαν όταν ο Καποδίστριαςλογών του χωρίς την κατανόηση των συνθηκών που επικρατούσαν όταν ο Καποδίστριας
ασκούσε την εξουσία είναι ανιστόρητηασκούσε την εξουσία, είναι ανιστόρητη.

Θα πρέπει να εταφερθού ε στο κλί α της εποχής και να δού ε όχι όνο την αγωνίαΘα πρέπει να μεταφερθούμε στο κλίμα της εποχής και να δούμε όχι μόνο την αγωνία
και τη θλίψη του Κυβερνήτη που συνειδητοποιούσε οδυνηρά ότι οι προθέσεις του για ιακαι τη θλίψη του Κυβερνήτη που συνειδητοποιούσε οδυνηρά ότι οι προθέσεις του για μια
χώρα πραγ ατικά ελεύθερη και ευη ερούσα παρεξηγούνταν ε ποδίζονταν ή ακυρώνονχώρα πραγματικά ελεύθερη και ευημερούσα παρεξηγούνταν, εμποδίζονταν ή ακυρώνον-
ταν από ποικίλους αντιπάλους αλλά να αντιληφθού ε και τη διάψευση των ελπίδων τουςταν από ποικίλους αντιπάλους, αλλά να αντιληφθούμε και τη διάψευση των ελπίδων, τους
φόβους και την αγωνία όσων τον αντιπολιτεύτηκανφόβους και την αγωνία όσων τον αντιπολιτεύτηκαν, που τελικά δεν ήσαν λίγοι παραπλαπου τελικά δεν ήσαν λίγοι παραπλα-
νη ένοι ή καθοδηγη ένοι αλλά είχαν κι αυτοί το δικό τους όρα α για ια χώρα ελεύθερηνημένοι ή καθοδηγημένοι, αλλά είχαν κι αυτοί το δικό τους όραμα για μια χώρα ελεύθερη
και ευη ερούσα και επί πλέον είχαν πολε ήσει γι αυτήνκαι ευημερούσα, και επί πλέον είχαν πολεμήσει γι’ αυτήν.

ΧρήστοςΧρήστος ΛούκοςΛούκος

Ιστορικός Ο ότι ος Καθηγητής Πανεπιστη ίου ΚρήτηςΙστορικός, Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Κρήτης





Τα πρώτα χρόνια στην ΚέρκυραΤα πρώτα χρόνια στην Κέρκυρα | 1776-1809

Το οικογενειακό πλαίσιο και οι σπουδέςΤο οικογενειακό πλαίσιο και οι σπουδές

Ο Ιωάννης Καποδίστριας γεννήθηκε στην ΚέρΟ Ιωάννης Καποδίστριας γεννήθηκε στην Κέρ-
κυρα στις Φεβρουαρίου Πατέρας του οκυρα στις 10 Φεβρουαρίου 1776. Πατέρας του ο
Αντωνο Μαρία Καποδίστριας και ητέρα του ηΑντωνο-Μαρία Καποδίστριας και μητέρα του η
Αδα αντίνη Γονέ η Ήταν το έκτο από τα εννέαΑδαμαντίνη Γονέμη. Ήταν το έκτο από τα εννέα
παιδιά της οικογένειας τέσσερα κορίτσια καιπαιδιά της οικογένειας (τέσσερα κορίτσια και
πέντε αγόρια Και οι δύο γονείς ανήκαν στηνπέντε αγόρια). Και οι δύο γονείς ανήκαν στην
τοπική αριστοκρατία όπως αυτή είχε δια ορτοπική αριστοκρατία, όπως αυτή είχε διαμορ-
φωθεί στο κοινωνικό και διοικητικό πλαίσιο πουφωθεί στο κοινωνικό και διοικητικό πλαίσιο που
είχε επιβάλει στα Επτάνησα η κυρίαρχη βενεείχε επιβάλει στα Επτάνησα η κυρίαρχη βενε-
τική εξουσία Ο Αντωνο Μαρία Καποδίστριαςτική εξουσία. Ο Αντωνο-Μαρία Καποδίστριας,

ε όρφωση νο ική παιδεία και ηγετική παμε μόρφωση, νομική παιδεία και ηγετική πα-
ρουσία εταξύ των αρχοντικών οικογενειώνρουσία μεταξύ των αρχοντικών οικογενειών,
επηρέασε ά εσα τον γιεπηρέασε άμεσα τον γιo του ο οποίος έδειξετου, ο οποίος έδειξε
απέναντί του εγάλη υπακοή και σεβασ ό τααπέναντί του μεγάλη υπακοή και σεβασμό: τα
όσα περιέχουν οι πολλές επιστολές που τουόσα περιέχουν οι πολλές επιστολές που του
έστειλε αργότερα από την Ευρώπη όταν βριέστειλε αργότερα από την Ευρώπη, όταν βρι-
σκόταν στη ρωσική υπηρεσία δείχνουν τη στενήσκόταν στη ρωσική υπηρεσία, δείχνουν τη στενή
σχέση γιου πατέρασχέση γιου-πατέρα.

Ο νεαρός Ιωάννης θα άθει τα βασικά γράΟ νεαρός Ιωάννης θα μάθει τα βασικά γράμ-
ατα στο οικογενειακό περιβάλλον και κυρίωςματα στο οικογενειακό περιβάλλον και κυρίως

κοντά σε δυτικούς κληρικούς δασκάλους αφούκοντά σε δυτικούς κληρικούς δασκάλους, αφού
όνο τα καθολικά οναστήρια παρείχαν τη δυμόνο τα καθολικά μοναστήρια παρείχαν τη δυ-

νατότητα όρφωσης ενός γόνου ευγενών στανατότητα μόρφωσης ενός γόνου ευγενών στα
λατινικά ιταλικά γαλλικά κλπ Τα γραπτά ελλατινικά, ιταλικά, γαλλικά κλπ. Τα γραπτά ελ -
ληνικά που έ αθε ήταν περιορισ ένα γι αυτόληνι κά που έμαθε ήταν περιορισμένα, γι’ αυτό
αργότερα στη Ρωσία θα επιχειρήσει να τα βελαργότερα, στη Ρωσία, θα επιχειρήσει να τα βελ -
τιώσει αλλά έχρι τέλους θα συντάσσει τα επίτιώσει αλλά μέχρι τέλους θα συντάσσει τα επί-
ση α και ιδιωτικά του έγγραφα στα ιταλικά καισημα και ιδιωτικά του έγγραφα στα ιταλικά και
γαλλικά Στη γενικότερη δια όρφωσή του ιδιαίγαλλικά. Στη γενικότερη διαμόρφωσή του ιδιαί-
τερη βαρύτητα είχε η έντονη θρησκευτικότητατερη βαρύτητα είχε η έντονη θρησκευτικότητα
του στενού και ευρύτερου οικογενειακού περιτου στενού και ευρύτερου οικογενειακού περι-
βάλλοντος στο οποίο ανήκαν ιερείς οναχοίβάλλοντος, στο οποίο ανήκαν ιερείς, μοναχοί
και οναχές ενώ ε όνασαν και δύο από τις τέσκαι μοναχές, ενώ εμόνασαν και δύο από τις τέσ-
σερις αδελφές του Δεν θα παραλείπει σ όλησερις αδελφές του. Δεν θα παραλείπει σ’ όλη
του τη σταδιοδρο ία να τονίζει τη βαθιά τουτου τη σταδιοδρομία να τονίζει τη βαθιά του
πίστη στην ανατολική ορθόδοξη εκκλησία τηνπίστη στην ανατολική ορθόδοξη εκκλησία, την
ε πιστοσύνη του στον πνευ ατικό και εκπαιεμπιστοσύνη του στον πνευματικό και εκπαι-
δευτικό της ρόλο την απόλυτη πεποίθησή τουδευτικό της ρόλο, την απόλυτη πεποίθησή του
ότι η θεία πρόνοια καθορίζει τα ανθρώπιναότι η θεία πρόνοια καθορίζει τα ανθρώπινα.

Όπως και πολλοί άλλοι γόνοι αριστοκρατικώνΌπως και πολλοί άλλοι γόνοι αριστοκρατικών
οικογενειών πήγε στο πανεπιστή ιο της Πάδοοικογενειών, πήγε στο πανεπιστήμιο της Πάδο-

βας για ανώτερες σπουδές Το φθινόπωρο τουβας για ανώτερες σπουδές. Το φθινόπωρο του
βρισκόταν στη Βενετία για να τελειοποι1794 βρισκόταν στη Βενετία για να τελειοποι-

ήσει τα λατινικά του Δεν υπάρχουν πληροφοήσει τα λατινικά του. Δεν υπάρχουν πληροφο-
ρίες πώς περνούσε τον ελεύθερο χρόνο τουρίες πώς περνούσε τον ελεύθερο χρόνο του
στην πόλη των δόγηδων η οποία παρά την παστην πόλη των δόγηδων, η οποία, παρά την πα-
ρακ ή της παρέ ενε ωραία κοσ οπολίτικη καιρακμή της, παρέμενε ωραία, κοσμοπολίτικη και
προκλητική ούτε γνωρίζου ε για τη φοιτητικήπροκλητική· ούτε γνωρίζουμε για τη φοιτητική
του ζωή που άρχισε το φθινόπωρο του ετου ζωή που άρχισε το φθινόπωρο του 1795 με
την εγγραφή του στο πανεπιστή ιο στον κλάδοτην εγγραφή του στο πανεπιστήμιο, στον κλάδο
τωντων artisti, όπου προείχαν τα αθή ατα ιατρικήςόπου προείχαν τα μαθήματα ιατρικής
και φιλοσοφίας Αφοσιώθηκε στις σπουδές τουκαι φιλοσοφίας. Αφοσιώθηκε στις σπουδές του
και σε λιγότερο από δύο χρόνια Ιούνιοςκαι σε λιγότερο από δύο χρόνια (Ιούνιος 1797),
πήρε το δίπλω ά του τοπήρε το δίπλωμά του, το dottorato. Α έσωςΑμέσως
έφυγε για την Κέρκυρα Δεν έ εινε να συ εέφυγε για την Κέρκυρα. Δεν έμεινε να συμμε-
τάσχει όπως για παράδειγ α ο φίλος του Μάτάσχει, όπως για παράδειγμα ο φίλος του Μά-
ριος Πιέρης στη εγάλη αλλαγή που ένα ήναριος Πιέρης, στη μεγάλη αλλαγή που ένα μήνα
πριν προοιώνιζε η παράδοση της Βενετίας σταπριν προοιώνιζε η παράδοση της Βενετίας στα
στρατεύ ατα του Βοναπάρτη Κατά την παραστρατεύματα του Βοναπάρτη. Κατά την παρα-

ονή του στην Ιταλία γνωρίστηκε και ε τον ποιμονή του στην Ιταλία γνωρίστηκε και με τον ποι-
ητή Ούγκο Φόσκολοητή Ούγκο Φόσκολο (Ugo Foscolo).

Οι πρώτες πολιτικές ε πειρίες του Ιω ΚαΟι πρώτες πολιτικές εμπειρίες του Ιω. Κα-
ποδίστρια στην Επτάνησο Πολιτείαποδίστρια στην Επτάνησο Πολιτεία

Με τη συνθήκη του Κα ποφόρ ιο ΟκτώβριοςΜε τη συνθήκη του Καμποφόρμιο (Οκτώβριος
τα Επτάνησα πέρασαν στην κυριαρχία των1797) τα Επτάνησα πέρασαν στην κυριαρχία των

δη οκρατικών Γάλλων Οι Γάλλοι κατήργησανδημοκρατικών Γάλλων. Οι Γάλλοι κατήργησαν
κι εδώ τα προνό ια των ευγενών οι οποίοι έκι εδώ τα προνόμια των ευγενών, οι οποίοι έ -
νιωσαν απροστάτευτοι από τον όχλο και φονιωσαν απροστάτευτοι από τον «όχλο» και φο-
βήθηκαν για την περιουσία τους ακό α καιβήθηκαν για την περιουσία τους, ακόμα και γιαγια
τη ζωή τους Μέσα σε ένα ξέσπασ α ενθουσιατη ζωή τους. Μέσα σε ένα ξέσπασμα ενθουσια-
σ ού κάηκε τοσμού κάηκε το libro d’oro και οι τίτλοι ιδιοκαι οι τίτλοι ιδιοκτηκτη -
σίας και φυτεύτηκε το δένδρο της ελευθερίαςσίας, και φυτεύτηκε το δένδρο της ελευ θε ρίας.
Οι ευγενείς άρχισαν να υπονο εύουν τη γαλλικήΟι ευγενείς άρχισαν να υπονομεύουν τη γαλλική
παρουσία και να αναζητούν την προστασία τωνπαρουσία και να αναζητούν την προστασία των
αντιπάλων της Γαλλίας Ο Αντωνο Μαρία Καποαντιπάλων της Γαλλίας. Ο Αντωνο-Μαρία Καπο-
δίστριας τέθηκε σε κατ οίκον περιορισ ό απόδίστριας τέθηκε σε κατ’ οίκον περιορισμό από
τους Γάλλους αλλά διέφυγε ε την οικογένειάτους Γάλλους, αλλά διέφυγε με την οικογένειά
του εκτός της πόληςτου εκτός της πόλης.

Μεταξύ Οκτωβρίου και ΜαρτίουΜεταξύ Οκτωβρίου 1798 και Μαρτίου 1799
ο ενω ένος ρωσοτουρκικός στόλος ε επιο ενωμένος ρωσοτουρκικός στόλος, με επι-
κεφακεφαλής τον ναύαρχο Θεόδωρο Ουσακώφλής τον ναύαρχο Θεόδωρο Ουσακώφ (F.F.
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Usha  kov) και τον Αβδούλ Καντίρ βέη κατέλαβεκαι τον Αβδούλ Καντίρ βέη, κατέλαβε
τα Επτάνησα Οι Ρωσοτούρκοι επανέφεραν τουςτα Επτάνησα. Οι Ρωσοτούρκοι επανέφεραν τους
ευγενείς στην ηγετική τους θέση Στο εγάλοευγενείς στην ηγετική τους θέση. Στο μεγάλο
συ βούλιο των ευγενών που σχη ατίστηκε εσυμβούλιο των ευγενών που σχηματίστηκε με-
τείχαν τρία από τα τέσσερα αγόρια του Αντωνοτείχαν τρία από τα τέσσερα αγόρια του Αντωνο-
Μαρία Καποδίστρια ο Ιωάννης ο Βιάρος και οΜαρία Καποδίστρια (ο Ιωάννης, ο Βιάρος και ο
Αυγουστίνος ενώ ο ίδιος ετείχε στην ΚωνΑυγουστίνος), ενώ ο ίδιος μετείχε, στην Κων-
σταντινούπολη στις διαπραγ ατεύσεις που κασταντινούπολη, στις διαπραγματεύσεις που κα-
τέληξαν στη δη ιουργία του κράτους των Επτάτέληξαν στη δημιουργία του κράτους των «Επτά
Ηνω ένων Νήσων ε τη συνθήκη της ηςΗνωμένων Νήσων» με τη συνθήκη της 21ης
Μαρτίου εταξύ Ρωσίας και Οθω ανικήςΜαρτίου 1800 μεταξύ Ρωσίας και Οθωμανικής
ΑυτοκρατορίαςΑυτοκρατορίας.

Ο Ιωάννης αποστέλλεται ως αυτοκρατορικόςΟ Ιωάννης αποστέλλεται ως αυτοκρατορικός
επίτροπος στην Κεφαλονιά για να επιβάλει εκείεπίτροπος στην Κεφαλονιά για να επιβάλει εκεί
το σύνταγ α του νεοϊδρυθέντος κράτους Οτο σύνταγμα του νεοϊδρυθέντος κράτους. Ο
κό ης Γεώργιος Μοτσενίγος πληρεξούσιος τηςκόμης Γεώργιος Μοτσενίγος, πληρεξούσιος της
Ρωσίας στα Επτάνησα εκτί ησε τον ζήλο και τιςΡωσίας στα Επτάνησα, εκτίμησε τον ζήλο και τις
ικανότητες του νεαρού Καποδίστρια και θα τονικανότητες του νεαρού Καποδίστρια, και θα τον
διοδιορίσει Γρα ατέα του Κράτους Από τη θέσηρίσει Γραμματέα του Κράτους. Από τη θέση
αυτή απέκτησε πολύτι ες ε πειρίες ιδιαίτερααυτή απέκτησε πολύτιμες εμπειρίες, ιδιαίτερα
στον το έα των εξωτερικών σχέσεων του εστον τομέα των εξωτερικών σχέσεων, του εμ-
πορίου και της ναυτιλίας Ση αντική ήταν ηπορίου και της ναυτιλίας. Σημαντική ήταν η
συ βολή του στην καθιέρωση φορολογικού συσυμβο λή του στην καθιέρωση φορολογικού συ -
στή ατος στην προσπάθεια για τη δη ιουργίαστήματος, στην προσπάθεια για τη δημιουργία
επτανησιακού στρατού και κυρίως στην οργάεπτανησιακού στρατού, και κυρίως στην οργά-
νωση της εκνωση της εκπαίδευσης από τη θέση του εφόρουπαίδευσης από τη θέση του εφόρου
της Παιτης Παιδείας ε συνεργάτες τον Χριστόφορο δείας με συνεργάτες τον Χριστόφορο
Περραιβό καιΠερραιβό και τον παπα Ανδρέα Ιδρω ένο Συτον παπα-Ανδρέα Ιδρωμένο. Συμ-

ετείχε επίσης ενεργά στις απανωτές συντακτιμετείχε, επίσης, ενεργά στις απανωτές συντακτι-

κές συνεκές συνελεύσειςλεύσεις για τη δια όρφωση του οριστιγια τη διαμόρφωση του οριστι-
κούκού συντάγ ατος του Επτανησιακού κράτουςσυντάγματος του Επτανησιακού κράτους.
Ψηφίστηκαν τελικά πέντε συντάγ ατα αριστοΨηφίστηκαν τελικά πέντε συντάγματα, αριστο-
κρατικά και τι οκρατικά ε έντονη τάση για πεκρατικά και τιμοκρατικά, με έντονη τάση για πε-
ριορισ ό της λαϊκής κυριαρχίας Θα πρέπειριορισμό της λαϊκής κυριαρχίας. Θα πρέπει,
ωστόσο να τονιστεί ότι ήταν η πρώτη φορά πουωστόσο, να τονιστεί ότι ήταν η πρώτη φορά που,

ε την ανοχή άλιστα της Ρωσίας παραχωρούνμε την ανοχή μάλιστα της Ρωσίας, παραχωρούν-
ταν ια ορφή συντάγ ατος σε περιοχή τηςταν μια μορφή συντάγματος σε περιοχή της
Ανατολικής Ευρώπης Με διάταγ α του ΑλεξάνΑνατολικής Ευρώπης. Με διάταγμα του Αλεξάν-
δρου Α΄ απονε ήθηκε στον Ιω Καποδίστρια τοδρου Α΄ απονεμήθηκε στον Ιω. Καποδίστρια το
αξίω α του κολεγιακού συ βούλουαξίωμα του κολεγιακού συμβούλου.

Τελευταίο ση αντικό ρόλο στην ΕπτάνησοΤελευταίο σημαντικό ρόλο στην Επτάνησο
Πολιτεία διαδρα άτισε ο Καποδίστριας στη ΛευΠολιτεία διαδραμάτισε ο Καποδίστριας στη Λευ-
κάδα όπου εστάλη τον Ιούνιο του για τηνκάδα, όπου εστάλη τον Ιούνιο του 1807 για την
υπεράσπιση του νησιού από τον Αλή πασάυπεράσπιση του νησιού από τον Αλή πασά.
Παρά το γεγονός ότι δεν είχε στρατιωτική πείραΠαρά το γεγονός ότι δεν είχε στρατιωτική πείρα,
έδειξε ση αντικές οργανωτικές ικανότητες Στονέδειξε σημαντικές οργανωτικές ικανότητες. Στον
Καποδίστρια η ε πειρία της Λευκάδας έδωσεΚαποδίστρια η εμπειρία της Λευκάδας έδωσε
την ευκαιρία κατά τη συνάντηση στο Μαγε ένοτην ευκαιρία, κατά τη συνάντηση στο Μαγεμένο,
να γνωρίσει από κοντά τους Σουλιώτες και άλνα γνωρίσει από κοντά τους Σουλιώτες και άλ-
λους οπλαρχηγούς που πολε ούσαν τους Τούρλους οπλαρχηγούς που πολεμούσαν τους Τούρ-
κους να ε βαθύνει στην ψυχολογία τους νακους, να εμβαθύνει στην ψυχολογία τους, να
αντιληφθεί τους ορίζοντες των προσδοκιών ταντιληφθεί τους ορίζοντες των προσδοκιών τουςους,
να εξακριβώσει από πρώτο χέρι ποια ήταν η κανα εξακριβώσει από πρώτο χέρι ποια ήταν η κα-
τάσταση στα υπό οθω ανική εξουσία εδάτάσταση στα υπό οθωμανική εξουσία εδάφη Ηφη. Η
αποστολή στη Λευκάδα έληξε όταν έφθασε η είαποστολή στη Λευκάδα έληξε όταν έφθασε η εί-
δηση ότι υπογράφηκε η συνθήκη του Τίλσιτδηση ότι υπογράφηκε η συνθήκη του Τίλσιτ
Ιούλιος ένας όρος της οποίας προέβλεπε(Ιούλιος 1807), ένας όρος της οποίας προέβλεπε

την παραχώρηση των Επτανήσων στη Γαλλίατην παραχώρηση των Επτανήσων στη Γαλλία.
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1. Νεανικό πορτραίτο του Ιωάννη Καποδίστρια πΝεανικό πορτραίτο του Ιωάννη Καποδίστρια, π. 1795-
1805 
Ελαιογραφία αγνώστου χ χΕλαιογραφία αγνώστου, χ.χ.

Ιερά Μητρόπολη Κερκύρας Μητροπολιτικό ΜέγαροΙερά Μητρόπολη Κερκύρας – Μητροπολιτικό Μέγαρο

2. Άποψη της Κέρκυρας τέλη ου αιώναΆποψη της Κέρκυρας, τέλη 17ου αιώνα
Επιζωγραφισ ένη λιθογραφία απόΕπιζωγραφισμένη λιθογραφία από: Olfert Dapper, Nau -
keurige, beschryving van Morea, eertijts Peloponnesus:
en de eilanden, gelegen onder de kusten van Morea, en
binnen en buiten de golf van Venetien: waer onder de
voornaemste Korfu, Cefalonia, Sant Maura, Zanten, en
andere in grooten getale ..., Ά στερνταΆμστερνταμ 1688 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

3. Χάρτης που περιλα βάνει την περιοχή των ΕπτανήΧάρτης που περιλαμβάνει την περιοχή των Επτανή-
σων τέλη ου αιώνασων, τέλη 18ου αιώνα
ΑπόΑπό: André Grasset de Saint-Sauveur, Voyage histo -
rique, littéraire, et pittoresque dans les îles et posses-
sions ci-devant vénitiennes du Levant, ΠαρίσιΠαρίσι 1800 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

4. Η Αδα αντίνη το γένος Γονέ η ητέρα του Ιω ΚαποΗ Αδαμαντίνη το γένος Γονέμη, μητέρα του Ιω. Καπο-
δίστριαδίστρια 
Ελαιογραφία αγνώστου χ χΕλαιογραφία αγνώστου, χ.χ.

Μουσείο Καποδίστρια Κέντρο Καποδιστριακών ΜελετώνΜουσείο Καποδίστρια – Κέντρο Καποδιστριακών Μελετών

5. Ο Αντωνο Μαρία Καποδίστριας πατέραςΟ Αντωνο-Μαρία Καποδίστριας (1741-1819), πατέρας
του Ιω Καποδίστριατου Ιω. Καποδίστρια
Ελαιογραφία αγνώστου χ χΕλαιογραφία αγνώστου, χ.χ.

Μουσείο Καποδίστρια Κέντρο Καποδιστριακών ΜελετώνΜουσείο Καποδίστρια – Κέντρο Καποδιστριακών Μελετών



6. Το Μέγαρο Καποδίστρια στην ΚέρκυραΤο Μέγαρο Καποδίστρια στην Κέρκυρα
Λεπτο έρεια από ακέτα τραπεζογρα ατίου δραχ ών που κυκλοφόρησε τοΛεπτομέρεια από μακέτα τραπεζογραμματίου 500 δραχμών που κυκλοφόρησε το 1983 

Τράπεζα της Ελλάδος Νο ισ ατική ΣυλλογήΤράπεζα της Ελλάδος – Νομισματική Συλλογή

7. Κάτοικοι της Κέρκυρας τέλη ου αιώναΚάτοικοι της Κέρκυρας, τέλη 18ου αιώνα 
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: André Grasset de Saint-Sauveur, Voyage historique, littéraire, et pittoresque dans les îles
et possessions ci-devant vénitiennes du Levant, ΠαρίσιΠαρίσι 1800 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

30

96

4 5



31

7

8



32

10

12

8. ΗΗ Strada Reale στηνστην πόλη της Κέρκυραςπόλη της Κέρκυρας
Λιθογραφία Λονδίνο ΠαρίσιΛιθογραφία, Λονδίνο & Παρίσι 1842 

Συλλογή Γιάννη ΜετζικώφΣυλλογή Γιάννη Μετζικώφ

9. Αναθη ατική εικόνα που αναφέρεται στη διάσωση του νεαρού Ιω Καποδίστρια κατά την πτώση του απόΑναθηματική εικόνα που αναφέρεται στη διάσωση του νεαρού Ιω. Καποδίστρια κατά την πτώση του από
άλογοάλογο 
Αυγοτέ περα σε ξύλοΑυγοτέμπερα σε ξύλο

Ιερά Μητρόπολη Κερκύρας Ιερά Μονή ΠλατυτέραςΙερά Μητρόπολη Κερκύρας – Ιερά Μονή Πλατυτέρας

10. Άποψη της ΠάδοβαςΆποψη της Πάδοβας
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Guida di Padova e della sua provincia, ΠάδοβαΠάδοβα 1842 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής



11. Το Πανεπιστή ιο της Πάδοβας όπου ο Ιω ΚαποδίΤο Πανεπιστήμιο της Πάδοβας, όπου ο Ιω. Καποδί-
στριας σπούδασε Ιατρικήστριας σπούδασε Ιατρική 
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Guida di Padova e della sua provincia,

ΠάδοβαΠάδοβα 1842 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

12. Η πόλη της Βενετίας όπου διέ εινε για ένα διάστη αΗ πόλη της Βενετίας, όπου διέμεινε για ένα διάστημα
ο Ιω Καποδίστριας κατά τη διάρκεια των σπουδών τουο Ιω. Καποδίστριας κατά τη διάρκεια των σπουδών του
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: J.J.N. Huot, Géographie Universelle ou
déscription de toutes les parties du monde, ττ. 9, ΠαΠα-

ρίσιρίσι χ χχ.χ.

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

13. Ο ΟύγκοΟ Ούγκο ΦόσκολοΦόσκολο (1778-1827) ε τον οποίο συνδέμε τον οποίο συνδέ-
θηκε ο Ιω Καποδίστριας κατά τη διάρκεια των σπουθηκε ο Ιω. Καποδίστριας κατά τη διάρκεια των σπου-
δών του στην Ιταλίαδών του στην Ιταλία 
Λιθογραφία από Ειρηναίος Κ ΑσώπιοςΛιθογραφία από: Ειρηναίος Κ. Ασώπιος, Αττικόν η εροΑττικόν ημερο-
λόγιον του έτουςλόγιον... του έτους 1889 Αθήνα, Αθήνα 1888

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

14. Ολόσω η απεικόνιση του Ιω Καποδίστρια σε τοιχογραΟλόσωμη απεικόνιση του Ιω. Καποδίστρια σε τοιχογρα-
φία στην Αίθουσα των του Πανεπιστη ίου της Πάφία στην «Αίθουσα των 40» του Πανεπιστημίου της Πά-
δοβας η οποία περιλα βάνει επιφανείς αποφοίτους τουδοβας, η οποία περιλαμβάνει επιφανείς αποφοίτους του
Università degli Studi di Padova
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15. Κώστας ΚαιροφύλαςΚώστας Καιροφύλας, Τα νεανικά χρόνια του ΚαποδίΤα νεανικά χρόνια του Καποδί-
στρια φιλάνθρωπος ιατρόςστρια: φιλάνθρωπος ιατρός, ΑθήναΑθήνα 1936 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

16. Ενυπόγραφο διάταγ α του αρχιστρατήγου ΝαπολέονταΕνυπόγραφο διάταγμα του αρχιστρατήγου Ναπολέοντα
Βοναπάρτη την περίοδο της γαλλικής κατοχής τωνΒοναπάρτη την περίοδο της γαλλικής κατοχής των
Επτανήσων ΜιλάνοΕπτανήσων, Μιλάνο 1797
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

17. Ο Ρώσος ναύαρχος Θεόδωρος ΟυσακώφΟ Ρώσος ναύαρχος Θεόδωρος Ουσακώφ (1743-1817),
αρχηγός του ρωσοτουρκικού στόλου που κατέλαβε τααρχηγός του ρωσοτουρκικού στόλου που κατέλαβε τα
ΕπτάνησαΕπτάνησα 
Λιθογραφία από Β Παναγιωτόπουλος επιΛιθογραφία από: Β. Παναγιωτόπουλος (επιμ.), Ιστορία τουΙστορία του
Νέου Ελληνισ ούΝέου Ελληνισμού 1770-2000 τ Α΄, τ. Α΄: Η οθω ανική κυριαρΗ οθωμανική κυριαρ-
χία Πολιτική πραγ ατικότητα οικονο ική καιχία, 1770-1821. Πολιτική πραγματικότητα, οικονομική και
κοινωνική οργάνωσηκοινωνική οργάνωση, ΑθήναΑθήνα 2003

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

18. Το φρούριο της Κέρκυρας την περίοδο της ρωσικήςΤο φρούριο της Κέρκυρας την περίοδο της ρωσικής
κατοχής των Επτανήσων διακρίνονταικατοχής των Επτανήσων (1800-1807)· διακρίνονται
πλοία του ρωσικού στόλουπλοία του ρωσικού στόλου
ΛιθογραφίαΛιθογραφία: Galaktionov, 1800 

Συλλογή Σπύρου Π ΓαούτσηΣυλλογή Σπύρου Π. Γαούτση

19. Το Σύνταγ α της Επτανήσου ΠολιτείαςΤο Σύνταγμα της Επτανήσου Πολιτείας, 1800
Le tre Constitutioni (1800, 1803, 1817), ΚέρκυραΚέρκυρα 1849 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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20. Κατάστασις της Επτανήσου Πολιτείας Εν Κερκύρα τη κδ΄Κατάστασις της Επτανήσου Πολιτείας. Εν Κερκύρα τη κδ΄
Νοε βρίου τουΝοεμβρίου του ‚αωγ΄αωγ΄ Τεργέστη, Τεργέστη 1804 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

21. Κανονισ ός και Διόρθωσις της Ναυτιλίας της Ιωνικής ΠοΚανονισμός και Διόρθωσις της Ναυτιλίας της Ιωνικής Πο-
λιτείας ετά της προσδιωρισ ένης δαπάνης των Δικαιωλιτείας μετά της προσδιωρισμένης δαπάνης των Δικαιω-

άτων διά τους Κονσώλους Υποκονσώλους και Ενεργούςμάτων διά τους Κονσώλους, Υποκονσώλους, και Ενεργούς
της Αυτής Πολιτείας Τα πάντα εξηγηθέντα εις φράσιντης Αυτής Πολιτείας. Τα πάντα εξηγηθέντα εις φράσιν,
όσον το δυνατόν εύληπτον και προσηρ ωσ ένην εις τουςόσον το δυνατόν, εύληπτον και προσηρμωσμένην εις τους
θαλασσινούςθαλασσινούς Κέρκυρα, Κέρκυρα 1805 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

22. Regolamento delle Chiese e Clero Greco delle Isole Jonie /
Διαταγή των Εκκλησιών και Κλήρου των Γραικών των ΙοΔιαταγή των Εκκλησιών και Κλήρου των Γραικών των Ιο-
νικών Νήσωννικών Νήσων Κέρκυρα έκδοση που κυκλοφόρησε, Κέρκυρα 1811· έκδοση που κυκλοφόρησε

ετά την παραχώρηση των Επτανήσων στη Γαλλία τομετά την παραχώρηση των Επτανήσων στη Γαλλία το 1807
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

23. Άποψη της ΚεφαλονιάςΆποψη της Κεφαλονιάς
Επιζωγραφισ ένη λιθογραφία από Γεώργιος ΤσούλιοςΕπιζωγραφισμένη λιθογραφία από: Γεώργιος Τσούλιος, ΙστοΙστο-
ρικόν λεύκω α της Ελληνικής Επαναστάσεωςρικόν λεύκωμα της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ Αθήνατ. 2, Αθήνα 1970 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

24. Μάρκος ΘεοτόκηςΜάρκος Θεοτόκης, Ο Ιωάννης Καποδίστριας εν ΚεφαλληΟ Ιωάννης Καποδίστριας εν Κεφαλλη-
νία και αι στάσεις αυτής εν έτεσι ιστορινία και αι στάσεις αυτής εν έτεσι 1800, 1801, 1802: ιστορι-
καί ση ειώσεις εξαχθείσαι εκ των εγγράφων του αρχείουκαί σημειώσεις εξαχθείσαι εκ των εγγράφων του αρχείου
της Επτανησίου Πολιτείαςτης Επτανησίου Πολιτείας, ΚέρκυραΚέρκυρα 1889 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

25. Δίπλω α διορισ ού του Αναστασίου Μαρίνου ως υπολοΔίπλωμα διορισμού του Αναστασίου Μαρίνου ως υπολο-
χαγού υπογράφει ο Ιω Καποδίστριας Κέρκυραχαγού· υπογράφει ο Ιω. Καποδίστριας, Κέρκυρα 1.7.1801 
Συλλογή Σπύρου Π ΓαούτσηΣυλλογή Σπύρου Π. Γαούτση
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26. Διάταγ α του Αλεξάνδρου Α΄ ε το οποίο απονέ εταιΔιάταγμα του Αλεξάνδρου Α΄ με το οποίο απονέμεται
στον κό η Ιω Καποδίστρια το αξίω α του κολεγιακούστον κόμη Ιω. Καποδίστρια το αξίωμα του κολεγιακού
συ βούλουσυμβούλου, 3/15.3.1804
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

27. Αποδεικτικό φοίτησης του Κερκυραίου ΣπυρίδωναΑποδεικτικό φοίτησης του Κερκυραίου Σπυρίδωνα
Βαρούχα στη Δη όσια Σχολή Τενέδου υπογράφει οΒαρούχα στη Δημόσια Σχολή Τενέδου· υπογράφει ο
Ιω Καποδίστριας ως επιστάτης έφορος της ΣχολήςΙω. Καποδίστριας ως επιστάτης (έφορος) της Σχολής,
ΚέρκυραΚέρκυρα 12.11.1805
Συλλογή Σπύρου Π ΓαούτσηΣυλλογή Σπύρου Π. Γαούτση

28. Περγα ηνή που αναφέρεται στο φέουδο Τρον υποΠεργαμηνή που αναφέρεται στο φέουδο Τρον· υπο-
γράφει ο Ιω Καποδίστριας ως Γρα ατέας του Κράγράφει ο Ιω. Καποδίστριας ως Γραμματέας του Κρά-
τους της Επτανήσου Πολιτείαςτους της Επτανήσου Πολιτείας, 23.10.1804
Αναγνωστική Εταιρεία ΚέρκυραςΑναγνωστική Εταιρεία Κέρκυρας
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32

31

38

29. Χριστόφορος ΠερραιβόςΧριστόφορος Περραιβός (1773-1863)
Ξυλογραφία από Αναστάσιος Ν ΓούδαςΞυλογραφία από: Αναστάσιος Ν. Γούδας, Βίοι παράλληλοιΒίοι παράλληλοι
των επί της Αναγεννήσεως της Ελλάδος διαπρεψάντωντων επί της Αναγεννήσεως της Ελλάδος διαπρεψάντων
ανδρώνανδρών τ Ε΄ Αθήνα, τ. Ε΄, Αθήνα 1872 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

30. Τοπίο στη ΛευκάδαΤοπίο στη Λευκάδα 
ΥδατογραφίαΥδατογραφία: Joseph Cartwright (1789-1829)

Μουσείο ΜπενάκηΜουσείο Μπενάκη

31. Έκθεση του Ιω Καποδίστρια ειδικού απεσταλ ένουΈκθεση του Ιω. Καποδίστρια, ειδικού απεσταλμένου
στη Λευκάδα προς τη Γερουσία της Επτανήσου Πολιστη Λευκάδα, προς τη Γερουσία της Επτανήσου Πολι-
τείας Αγία Μαύρατείας, Αγία Μαύρα 6.8.1807 
Δη οσιευ ένη στο Αριστοτέλης ΒαλαωρίτηςΔημοσιευμένη στο: Αριστοτέλης Βαλαωρίτης, Η κυράΗ κυρά
Φροσύνη ποίη α εις τέσσαρα άσ ατα διηρη ένονΦροσύνη, ποίημα εις τέσσαρα άσματα διηρημένον, ΚέρΚέρ-

κυρακυρα 1859

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

32. Αλή πασάςΑλή πασάς (1744-1822)
Επιζωγραφισ ένη λιθογραφία απόΕπιζωγραφισμένη λιθογραφία από: Adam de Friedel, The
Greeks: twenty four portraits of the principal leaders
and personages who have made themselves most con-
spicuous in the Greek Revolution from the commence-
ment of the struggle, Λονδίνο ΠαρίσιΛονδίνο & Παρίσι 1827 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

33. Σπυρίδων ΒλαντήςΣπυρίδων Βλαντής, Δράσις του Ιωάννου ΚαποδιστρίουΔράσις του Ιωάννου Καποδιστρίου
εν Λευκάδιεν Λευκάδι (1807), ΑθήναΑθήνα 1911 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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34. Σκίτσο του Θανάση Μπακογιώργου που αποτυπώνει τηΣκίτσο του Θανάση Μπακογιώργου που αποτυπώνει τη
συνάντηση του Ιω Καποδίστρια ε τους αρ ατολούςσυνάντηση του Ιω. Καποδίστρια με τους αρματολούς
τοτο 1807
Από Δη οσθένης Α ΚουνιάκηςΑπό: Δημοσθένης Α. Κουνιάκης, Ο Καποδίστριας και ηΟ Καποδίστριας και η
συγκέντρωση των κλεφτοαρ ατολών στο Μαγε ένο στησυγκέντρωση των κλεφτοαρματολών στο Μαγεμένο στη
Λευκάδα τοΛευκάδα το 1807, ΑθήναΑθήνα 1973 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

Ο ίδιος ο Καποδίστριας σε έκθεσή του προς τηΟ ίδιος ο Καποδίστριας σε έκθεσή του (20.7.1807) προς τη

Γερουσία της Ιονίου Πολιτείας αναφέρειΓερουσία της Ιονίου Πολιτείας αναφέρει: 

Ο σεβασ ιώτατος Ιγνάτιος αν και φιλάσθενος πήγε στηνΟ σεβασμιώτατος Ιγνάτιος, αν και φιλάσθενος, πήγε στην

εξοχική τοποθεσία που ονο άζεται Μαγε ένο και κάτω απόεξοχική τοποθεσία που ονομάζεται Μαγεμένο, και κάτω από

τα δέντρα των κήπων της περιοχής στρατοπέδευσε ανά εσατα δέντρα των κήπων της περιοχής στρατοπέδευσε ανάμεσα

στους οπαδούς του που ξεπερνούν τους τετρακόσιους Ηστους οπαδούς του, που ξεπερνούν τους τετρακόσιους. Η

η έρα ήταν πολύ ό ορφη Καθισ ένοι κάτω από την πυκνήημέρα ήταν πολύ όμορφη. Καθισμένοι κάτω από την πυκνή

σκιά ιας πολύφυλλης καρυδιάς ο σεβασ ιώτατος Ιγνάτιοςσκιά μιας πολύφυλλης καρυδιάς, ο σεβασμιώτατος Ιγνάτιος,

ο στρατηγός Παπαδόπουλος και εγώ ή αστε περιστοιχισ έο στρατηγός Παπαδόπουλος και εγώ, ήμαστε περιστοιχισμέ-

νοι απόνοι από Έλληνες καπετάνιους όπως ο φρόνι ος και γενΈλληνες καπετάνιους, όπως ο φρόνιμος και γεν-

ναίος Μπότσαρης ο υπερήφανος Κατσαντώνης και αρκετοίναίος Μπότσαρης, ο υπερήφανος Κατσαντώνης, και αρκετοί

άλλοι που τα ονό ατά τους διόλου κοινά δεν είναι εύκολοάλλοι που τα ονόματά τους, διόλου κοινά, δεν είναι εύκολο

να συγκρατήσει κανείς Γύρω από τον πρώτο αυτό κύκλονα συγκρατήσει κανείς. Γύρω από τον πρώτο αυτό κύκλο,

ήταν καθισ ένοι επίσης κυκλικά οι υπόλοιποι Περάσα εήταν καθισμένοι, επίσης κυκλικά, οι υπόλοιποι. Περάσαμε

το πρωί ακούγοντας τους πιο εύγλωττους να διηγούνται τιςτο πρωί ακούγοντας τους πιο εύγλωττους να διηγούνται τις

επιχειρήσεις τους Ύστερα ακολούθησε γεύ α που είχε όλαεπιχειρήσεις τους. Ύστερα ακολούθησε γεύμα, που είχε όλα

τα χαρακτηριστικά από τα ηρωικά συ πόσια που περιγράφειτα χαρακτηριστικά από τα ηρωικά συμπόσια που περιγράφει

ο Ό ηρος ε φινάλε τη ουσική το τραγούδι και το χορόο Όμηρος, με φινάλε τη μουσική, το τραγούδι και το χορό...

Μπορεί κανείς να ελπίζει ότι σε εγαλύτερα γεγονότα θαΜπορεί κανείς να ελπίζει ότι, σε μεγαλύτερα γεγονότα, θα

είναι δυνατό να αξιοποιηθεί ο γνήσιος ηρωισ ός αυτών τωνείναι δυνατό να αξιοποιηθεί ο γνήσιος ηρωισμός αυτών των

ανθρώπων που είναι οναδικοί σε ψυχική δύνα η σε ικαανθρώπων που είναι μοναδικοί σε ψυχική δύναμη, σε ικα-

νότητα να υποφέρουν κάθε είδους στερήσεις και σε επι ονήνότητα να υποφέρουν κάθε είδους στερήσεις και σε επιμονή

στην προσπάθεια που θα αναλάβουνστην προσπάθεια που θα αναλάβουν...

Γρηγόριος ΔαφνήςΓρηγόριος Δαφνής, Ιωάννης Α Καποδίστριας Η γένεση τουΙωάννης Α. Καποδίστριας. Η γένεση του

ελληνικού κράτουςελληνικού κράτους Αθήνα σ, Αθήνα [1976], σ. 206

35. Ανέκδοτα έγγραφα του κό ητος Ιωάννου ΚαποδιΑνέκδοτα έγγραφα του κόμητος Ιωάννου Καποδι-
στρίου αναφερό ενα εις τους αρ ατολούςστρίου, αναφερόμενα εις τους αρματολούς
Δη οσιευ ένα στο Αριστοτέλης ΒαλαωρίτηςΔημοσιευμένα στο: Αριστοτέλης Βαλαωρίτης, Μνη όΜνημό-
συνα Άσ ατασυνα. Άσματα, ΚέρκυραΚέρκυρα 1857

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

36. Ναπολέων ΒοναπάρτηςΝαπολέων Βοναπάρτης (1769-1821)
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: M.A. Thiers, Histoire du Consulat et de
l’ΕΕmpire faisant suite à l’histoire de la Révolution Fran-
çaise, ττ. 20, ΠαρίσιΠαρίσι 1860 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

37. Η άχη του Αούστερλιτς όπου ση ειώθηκε ηΗ μάχη του Αούστερλιτς (1805), όπου σημειώθηκε η
πιο λα πρή νίκη του Ναπολέοντα εναντίον των Ρώσωνπιο λαμπρή νίκη του Ναπολέοντα εναντίον των Ρώσων
και των Αυστριακώνκαι των Αυστριακών
Λιθογραφία από ΜΛιθογραφία από: Μ. de Norvins, Histoire de Napoléon,

ΠαρίσιΠαρίσι 1862
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38. Χάρτης που αποτυπώνει τις εκστρατείες του ΝαπολέονταΧάρτης που αποτυπώνει τις εκστρατείες του Ναπολέο ντα
Από ΜΑπό: Μ. de Norvins, Histoire de Napoléon, ΠαρίσιΠαρίσι 1862 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

39. Συνάντηση των αυτοκρατόρωνΣυνάντηση των αυτοκρατόρων Ναπολέοντα και Αλεξάνδρου Α΄ στο ΤίλσιτΝαπολέοντα και Αλεξάνδρου Α΄ στο Τίλσιτ (Tilsit) όπου υπέγραψαν την, όπου υπέγραψαν την
ο ώνυ η συνθήκηομώνυμη συνθήκη (1807)
Λιθογραφία από Μ ΑΛιθογραφία από: Μ.Α. Thiers, Histoire du Consulat et de l’Empire faisant suite à l’Histoire de la Révolution
Française, ττ. 18, ΠαρίσιΠαρίσι 1860 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

40. Προσωπογραφία του Ιω Καποδίστρια πΠροσωπογραφία του Ιω. Καποδίστρια, π. 1815
Χαρακτικό από Μ Θ Λάσκαρις εισαγωγήΧαρακτικό από: Μ.Θ. Λάσκαρις (εισαγωγή- ετάφρασημετάφραση), Αυτοβιογραφία Ιωάννου ΚαποδίστριαΑυτοβιογραφία Ιωάννου Καποδίστρια Αθήνα, Αθήνα 1940
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Η δύσκολη αφετηρίαΗ δύσκολη αφετηρία

Η αφοσίωση στη ρωσική πολιτική γρήγορα ανΗ αφοσίωση στη ρωσική πολιτική γρήγορα αν-
τα είφθηκε Ο υπουργός Εξωτερικών της Ρωταμείφθηκε. Ο υπουργός Εξωτερικών της Ρω-
σίας κό ης Ν Ρου ιάντσεφσίας κόμης Ν. Ρουμιάντσεφ (N.P. Rumiantsev)
κάλεσε ε εντολή του τσάρου τον Ιωάννη Κακάλεσε, με εντολή του τσάρου, τον Ιωάννη Κα-
ποδίστρια στην Πετρούπολη Ο Καποδίστριαςποδίστρια στην Πετρούπολη. Ο Καποδίστριας
έφθασε στη ρωσική πρωτεύουσα τον Ιανουάριοέφθασε στη ρωσική πρωτεύουσα τον Ιανουάριο
του έσω Βενετίας και Βιέννηςτου 1809 μέσω Βενετίας και Βιέννης. Αν καιΑν και
προβιβάστηκε στο βαθ ό του κρατικού συπροβιβάστηκε στο βαθμό του κρατικού συμ-
βούλου ε ετήσιο ισθό χάρτινα ρούβλιαβούλου με ετήσιο μισθό 3.000 χάρτινα ρούβλια
και τοποθετήθηκε στο υπουργείο των Εξωτερικαι τοποθετήθηκε στο υπουργείο των Εξωτερι-
κών για δύο περίπου χρόνια δεν του ανατέθηκεκών, για δύο περίπου χρόνια δεν του ανατέθηκε
κα ία συγκεκρι ένη αρ οδιότητα Τα πρώτα δύκαμία συγκεκριμένη αρμοδιότητα. Τα πρώτα δύ-
σκολα χρόνια της προσαρ ογής φαίνονται κυσκολα χρόνια της προσαρμογής φαίνονται κυ-
ρίως στην αλληλογραφία ε τον πατέρα τουρίως στην αλληλογραφία με τον πατέρα του (47
επιστολές σε ήνες θυσίες στα πενιχρά οιεπιστολές σε 32 μήνες): θυσίες στα πενιχρά οι-
κονο ικά του για να εξασφαλίσει ια αξιοπρεπήκονομικά του για να εξασφαλίσει μια αξιοπρεπή
εικόνα διαβίωσης που να ταιριάζει ε τη θέσηεικόνα διαβίωσης που να ταιριάζει με τη θέση
του κατοικίατου (κατοικία, ά αξα υπηρέτης ενδυ ασίαάμαξα, υπηρέτης, ενδυμασία).
Απορρίπτει επανειλη ένες προτάσεις να πανΑπορρίπτει επανειλημμένες προτάσεις να παν-
τρευτεί ια πλούσια Ρωσίδα Συναναστρέφεται ετρευτεί μια πλούσια Ρωσίδα. Συναναστρέφεται με
τον ητροτον μητροπολίτη Ιγνάτιο ο οποίος το θα πολίτη Ιγνάτιο (ο οποίος το 1811 θα
γίνει ητροπολίτης Ουγγροβλαχίας και τον Δηγίνει μητροπολίτης Ουγγροβλαχίας) και τον Δη-

ήτριο Μόστρα Στενές ήταν οι επισκέψεις τουμήτριο Μόστρα. Στενές ήταν οι επισκέψεις του
στην οικογένεια Στούρτζα που ήταν εγκατεστηστην οικογένεια Στούρτζα που ήταν εγκατεστη-

ένη στην Πετρούπολη από το Ο Αλέξανμένη στην Πετρούπολη από το 1792. Ο Αλέξαν-
δρος Στούρτζας υπηρέτησε αργότερα υπό τονδρος Στούρτζας υπηρέτησε αργότερα υπό τον
Καποδίστρια και ία από τις κόρες η ΡωξάνδραΚαποδίστρια και μία από τις κόρες, η Ρωξάνδρα,
ήταν η όνη γυναίκα που συγκίνησε τονήταν η μόνη γυναίκα που συγκίνησε τον ΙωάννηΙωάννη.
Στο διάστη α της διπλω ατικής απραξίαςΣτο διάστημα της διπλωματικής απραξίας, διάδιά-
βαζε βιβλία που τα δανειζόταν από προσωπικέςβαζε βιβλία, που τα δανειζόταν από προσωπικές
βιβλιοθήκες ή από τη βιβλιοθήκη του Ερ ιτάζβιβλιοθήκες ή από τη βιβλιοθήκη του Ερμιτάζ,
και άλλον τότε ξεκίνησε η συγκρότηση τηςκαι μάλλον τότε ξεκίνησε η συγκρότηση της
πλούσιας βιβλιοθήκης τουπλούσιας βιβλιοθήκης του.

Οι απαρχές της ανόδουΟι απαρχές της ανόδου

Έχοντας αρνηθεί προτάσεις να τοποθετηθεί σεΈχοντας αρνηθεί προτάσεις να τοποθετηθεί σε
ακρινές διπλω ατικές αποστολές όπως στημακρινές διπλωματικές αποστολές όπως στη

Βραζιλία δέχθηκε ε ευχαρίστηση τη θέση τουΒραζιλία, δέχθηκε με ευχαρίστηση τη θέση του
υπεράριθ ου ακολούθου της πρεσβείας τηςυπεράριθμου ακολούθου της πρεσβείας της

Ρωσίας στη Βιέννη Από τον Οκτώβριο τουΡωσίας στη Βιέννη. Από τον Οκτώβριο του 1811,
και για οκτώ περίπου ήνες βρέθηκε στη εκαι για οκτώ περίπου μήνες, βρέθηκε στη με-
γάλη αυτή πρωτεύουσα όπου συναναστράφηκεγάλη αυτή πρωτεύουσα, όπου συναναστράφηκε

ε εκπροσώπους της ανθούσας ελληνικής παμε εκπροσώπους της ανθούσας ελληνικής πα-
ροικίας πρωτίστως ε πόρους καθώς και ε τονροικίας, πρωτίστως εμπόρους, καθώς και με τον
Άνθι ο Γαζή Από την παρα ονή του στη ΒιέννηΆνθιμο Γαζή. Από την παραμονή του στη Βιέννη
χρονολογείται και η σταθερή και αδιάλειπτη παχρονολογείται και η σταθερή και αδιάλειπτη πα-
ρακολούθησή του ε προσωπική εντολή τουρακολούθησή του, με προσωπική εντολή του
Κ Λ ΜέττερνιχΚ.Λ. Μέττερνιχ (C.L. Metternich) από την αυ, από την αυ-
στριακή αστυνο ίαστριακή αστυνομία.

Ένα υπό νη α του Καποδίστρια για την ποΈνα υπόμνημα του Καποδίστρια για την πο-
λιτική κατάσταση στη Βαλκανική χερσόνησολιτική κατάσταση στη Βαλκανική χερσόνησο
ικανοποίησε τον τσάρο και φαίνεται ότι υπήρξεικανοποίησε τον τσάρο και φαίνεται ότι υπήρξε
η αιτία του διορισ ού του ως διευθυντή του διη αιτία του διορισμού του ως διευθυντή του δι-
πλω ατικού γραφείου της ρωσικής στρατιάς τουπλωματικού γραφείου της ρωσικής στρατιάς του
Δούναβη Έφτασε στην έδρα της στρατιάς στοΔούναβη. Έφτασε στην έδρα της στρατιάς στο
Βουκουρέστι στις αρχές Ιουνίου λίγο πρινΒουκουρέστι στις αρχές Ιουνίου 1812, λίγο πριν
την εισβολή του Ναπολέοντα στη Ρωσία Σε όλητην εισβολή του Ναπολέοντα στη Ρωσία. Σε όλη
την περίοδο της γαλλικής εισβολής ο Καποδίτην περίοδο της γαλλικής εισβολής ο Καποδί-
στριας παρέ εινε στη θέση αυτή Με την υποστριας παρέμεινε στη θέση αυτή. Με την υπο-
χώρηση των Γάλλων η στρατιά του Δούναβηχώρηση των Γάλλων, η στρατιά του Δούναβη
ακολούθησε τις υπόλοιπες ρωσικές δυνά ειςακολούθησε τις υπόλοιπες ρωσικές δυνάμεις
που εισέβαλαν στην Κεντρική Ευρώπη καταπου εισέβαλαν στην Κεντρική Ευρώ πη, κατα-
διώκοντας τον Ναπολέοντα Ο αρχηγός τηςδιώκοντας τον Ναπολέοντα. Ο αρχηγός της
στρατιάς στρατηγόςστρατιάς στρατηγός Barclay de Tolly διορίστηκεδιορίστηκε
αρχιστράτηγος των ρωσικών και πρωσικών δυαρχιστράτηγος των ρωσικών και πρωσικών δυ-
νά εωννάμεων· το διπλω ατικό του γραφείο απέκτησετο διπλωματικό του γραφείο απέκτησε
έτσι εγάλη ση ασία και ο Καπέτσι μεγάλη σημασία και ο Καποδίστριας ανταοδίστριας αντα-
ποκρίθηκε επιτυχώς στα αυξηποκρίθηκε επιτυχώς στα αυξη ένα του καθή μένα του καθή-
κοντακοντα.

Η αποστολή στην ΕλβετίαΗ αποστολή στην Ελβετία

Στις παρα ονές της αποφασιστικής άχης τηςΣτις παραμονές της αποφασιστικής μάχης της
Λειψίας Οκτώβριος ο Ρώσος αυτοκράτοΛειψίας (Οκτώβριος 1813), ο Ρώσος αυτοκράτο-
ρας ξεχώρισε τον Καποδίστρια ο οποίος περιέρας ξεχώρισε τον Καποδίστρια, ο οποίος περιέ-
γραψε παραστατικά στην Αυτοβιογραφία τουγραψε παραστατικά στην «Αυτοβιογραφία» του
την αποφασιστική για το έλλον του συνάντησητην αποφασιστική για το μέλλον του συνάντηση.
Μετά την ήττα των Γάλλων ο αυτοκράτορας τουΜετά την ήττα των Γάλλων ο αυτοκράτορας του
ανέθεσε ια ε πιστευτική αποστολή να αποανέθεσε μια εμπιστευτική αποστολή: να απο-
σπάσει τους Ελβετούς από τη γαλλική επιρροήσπάσει τους Ελβετούς από τη γαλλική επιρροή,
να τους κρατήσει ενω ένους και να τους πείσεινα τους κρατήσει ενωμένους και να τους πείσει
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να διατηρήσουν την ουδετενα διατηρήσουν την ουδετερότητά τους όταν ορότητά τους, όταν ο
συ αχικός στρασυμμαχικός στρατός θα εισέβαλε στη Γαλλία Οτός θα εισέβαλε στη Γαλλία. Ο
Καποδίστριας ακό α και παρακούοντας τις αρΚαποδίστριας, ακόμα και παρακούοντας τις αρ-
χικές εντολές του τσάρου πόρεσε τότε να ξεχικές εντολές του τσάρου, μπόρεσε τότε να ξε-
σκεπάσει το διπλό παιχνίδι των Αυστριακών καισκεπάσει το διπλό παιχνίδι των Αυστριακών και
να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις ενότητας τωννα εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις ενότητας των
Ελβετών διατήρησης της ουδετερότητάς τουςΕλβετών, διατήρησης της ουδετερότητάς τους
και ένταξής τους στο πλαίσιο του τελικού διακαι ένταξής τους στο πλαίσιο του τελικού δια-
κανονισ ού των νικητών Χρειάστηκαν πολύ ηκανονισμού των νικητών. Χρειάστηκαν πολύμη-
νες διαπραγ ατεύσεις από τον Νοέ βριο τουνες διαπραγματεύσεις (από τον Νοέμβριο του

έως τον Σεπτέ βριο του διαρκείς ε1813 έως τον Σεπτέμβριο του 1814), διαρκείς με-
τακινήσεις υπο νή ατα διπλω ατικοί ελιγ οίτακινήσεις, υπομνήματα, διπλωματικοί ελιγμοί.
Οι Ελβετοί δεν λησ όνησαν τη συ βολή τουΟι Ελβετοί δεν λησμόνησαν τη συμβολή του
στην κατοχύρωση της ανεξαρτησίας τους εστην κατοχύρωση της ανεξαρτησίας τους: με-
ταξύ των άλλων του απονε ήθηκε ο τίτλος τουταξύ των άλλων του απονεμήθηκε ο τίτλος του
πολίτη της Λωζάννης και της Γενεύης Μεπολίτη της Λωζάννης και της Γενεύης. Με
αφορ ή τις συναντήσεις που είχε ε τον Αλέαφορμή τις συναντήσεις που είχε με τον Αλέ-
ξανδρο Α΄ για τις ελβετικές υποθέσεις ο Καποξανδρο Α΄ για τις ελβετικές υποθέσεις, ο Καπο-
δίστριας του έθεσε το θέ α των Επτανήσων καιδίστριας του έθεσε το θέμα των Επτανήσων και
υπογρά ισε ότι η επάνοδος στο καθεστώς τουυπογράμμισε ότι η επάνοδος στο καθεστώς του

της ανεξάρτητης δη οκρατίας θα ήταν1800, της «ανεξάρτητης δημοκρατίας», θα ήταν
ια συγκεκρι ένη απόδειξη ότι η Ρωσία δεν εγμια συγκεκριμένη απόδειξη ότι η Ρωσία δεν εγ-

καταλείπει τους ο όδοξους Έλληνεςκαταλείπει τους ομόδοξους Έλληνες.

Λήγει η προοπτική ενός γά ου του ΚαποΛήγει η προοπτική ενός γάμου του Καπο-
δίστρια ε τη Ρωξάνδρα Στούρτζαδίστρια με τη Ρωξάνδρα Στούρτζα

Την περίοδο αυτή φαίνεται ότι έληξε οριστικά ηΤην περίοδο αυτή φαίνεται ότι έληξε οριστικά η
προοπτική γά ου ε τη Ρωξάνδρα Στούρτζαπροοπτική γάμου με τη Ρωξάνδρα Στούρτζα,
κυρία επί των τι ών της αυτοκράτειρας Ελισάκυρία επί των τιμών της αυτοκράτειρας Ελισά-
βετ Μια προσεκτική ανάγνωση των όσων η Ρωβετ. Μια προσεκτική ανάγνωση των όσων η Ρω-
ξάνδρα αναφέρει στα απο νη ονεύ ατά τηςξάνδρα αναφέρει στα απομνημονεύματά της
ίίσως επιτρέπουν την υπόθεση ότι η διστακτικότητασως επιτρέπουν την υπόθεση ότι η διστακτικότητα
του Ιωάννη να επιση οποιήσει ό τι ε επιστολέςτου Ιωάννη να επισημοποιήσει ό,τι με επι στο λές
του είχε υπαινιχθεί δη ιούργησε συναισθη ατιτου είχε υπαινιχθεί, δημιούργησε συν αισθη ματι -
κές αναστολές και ανυποχώρητουςκές αναστολές και ανυποχώρητους εγωισ ούςεγωισμούς.
Δεν γνωρίζου ε από τη σκοπιά του ΚαποδίστριαΔεν γνωρίζουμε από τη σκοπιά του Καποδίστρια
ποιες ήταν οι αιτίες που η σχέση αυτή δεν είχεποιες ήταν οι αιτίες που η σχέση αυτή δεν είχε
ευτυχή κατάληξη Πέρα από τους προσωπικούςευτυχή κατάληξη. Πέρα από τους προσωπικούς
λόγους που φαίνεται ότι τον έκαναν ετά ταλόγους που φαίνεται ότι τον έκαναν, μετά τα
πρώτα γενναία ερωτικά ανοίγ ατα να αναδιπρώτα γενναία «ερωτικά» ανοίγματα, να αναδι-
ππλωθεί δεν πορού ε να αποκλείσου ε ότι φολωθεί, δεν μπορούμε να αποκλείσουμε ότι φο-
βήθηκε τις δεσ εύσεις ενός γά ου τη στιγ ή πουβήθηκε τις δεσμεύσεις ενός γάμου τη στιγμή που
άρχισαν να ανοίγονται ε την εύνοια του αυτοκράάρχισαν να ανοίγονται, με την εύνοια του αυτο κρά -
τορα οι προοπτικές ιας λα πρής σταδιοδρο ίατορα, οι προοπτικές μιας λαμπρής σταδιοδρομίαςς.
Αυτός ο ανεκπλήρωτος έρωτας εταλΑυτός ο «ανεκπλήρωτος έρωτας» με ταλλάχθηκε λάχθηκε
σε ια σταθερή φιλία και έγνοια Λίγο ετά ησε μια σταθερή φιλία και έγνοια. Λίγο μετά, η

Ρωξάνδρα παντρεύτηκε ε προτροπή της αυΡωξάνδρα παντρεύτηκε, με προτροπή της αυ-
τοκράτειρας τον κό ητατοκράτειρας, τον κόμητα Edling. Ο γά οςΟ γάμος υπήρξευπήρξε
ατυχής Ο Καποδίστριας απέρριψε νέες επί οατυχής. Ο Καποδίστριας απέρριψε νέες επίμο-
νες προτάσεις γά ου και έγραψε στον πατέρανες προτάσεις γάμου και έγραψε στον πατέρα
του τη βούλησή του να παρα είνει ανύπαντροςτου τη βούλησή του να παραμείνει ανύπαντρος.

Το συνέδριο της ΒιέννηςΤο συνέδριο της Βιέννης

Στο συνέδριο της Βιέννης ΟκτώβριοςΣτο συνέδριο της Βιέννης (Οκτώβριος 1814 -
Ιούνιος όπου θα καθορίζονταν οι τύχεςΙούνιος 1815), όπου θα καθορίζονταν οι τύχες
της εταναπολέοντειας Ευρώπης ο Καποδίτης μεταναπολέοντειας Ευρώπης, ο Καποδί-
στριας ετείχε στη ρωσική αντιπροσωπεία Οστριας μετείχε στη ρωσική αντιπροσωπεία. Ο
Αλέξανδρος Α΄ τον διόρισε επίση ο εκπρόσωποΑλέξανδρος Α΄ τον διόρισε επίσημο εκπρόσωπο
της Ρωσίας στις συνεδριάσεις των ηγε όνων καιτης Ρωσίας στις συνεδριάσεις των ηγεμόνων και
στηριζόταν περισσότερο στις δικές του εισηγήστηριζόταν περισσότερο στις δικές του εισηγή-
σεις παρά σε αυτές των έ πειρων και ηλικιακάσεις παρά σε αυτές των έμπειρων και ηλικιακά
ώρι ων συνεργατών του Πού ό ως οφειλότανώριμων συνεργατών του. Πού όμως οφειλόταν
η προτί ηση του Αλέξανδρου Α΄ για τον Καποη προτίμηση του Αλέξανδρου Α΄ για τον Καπο-
δίστρια Ο Αλέξανδρος Α΄ και ο Καποδίστριαςδίστρια; Ο Αλέξανδρος Α΄ και ο Καποδίστριας
ήταν περίπου συνο ήλικοι και σε σύγκριση εήταν περίπου συνομήλικοι και σε σύγκριση με
άλλους συνεργάτες του αυτοκράτορα ο Καποδίάλλους συνεργάτες του αυτοκράτορα ο Καποδί-
στριας τολ ούσε να υποβάλλει προτάσεις πουστριας τολμούσε να υποβάλλει προτάσεις που
ενδεχο ένως θα δυσαρεστούσαν προσωπικότηενδεχομένως θα δυσαρεστούσαν προσωπικότη-
τετες ε επιρροή όπως ο Μέττερνιχ Ο Καποδίστριαςς με επιρροή όπως ο Μέττερνιχ. Ο Καποδίστριας
επίσης υπέθαλπε και ενθάρρυνε περισεπίσης υπέθαλπε και ενθάρρυνε, περισσότερο σότερο
ίσως από άλλους ια άλλη πλευρά της προσωίσως από άλλους, μια άλλη πλευρά της προσω-
πικότητας του αυτοκράτορα ο οποίος κολακευόπικότητας του αυτοκράτορα ο οποίος κολακευό-
ταταν να πιστεύει ότι την υπηρετούσε Ο Αλέν να πιστεύει ότι την υπηρετούσε. Ο Αλέξανδρος ξανδρος
Α΄ βρισκόταν ακό η στη λεγό ενη φιλελεύΑ΄ βρισκόταν ακόμη στη λεγόμενη «φιλελεύ-
θερη περίοδο της εξουσίας του λίγα χρόνιαθερη» περίοδο της εξουσίας του, λίγα χρόνια
πριν ο φόβος των επαναστάσεων και η θρηπριν ο φόβος των επαναστάσεων και η θρη-
σκευτική υστικοπάθεια τον οδηγήσουν στηνσκευτική μυστικοπάθεια τον οδηγήσουν στην
ακριβώς αντίθετη κατεύθυνση Σε ια συγκεχυακριβώς αντίθετη κατεύθυνση. Σε μια συγκεχυ-

ένη ιδεοληψία ο αυτοκράτορας της Ρωσίαςμένη ιδεο ληψία, ο αυτοκράτορας της Ρωσίας
φάνηκε να ην απορρίπτει εισηγήσεις ότι γιαφάνηκε να μην απορρίπτει εισηγήσεις ότι για
την επιτυχία των υψηλών στόχων του δεντην επιτυχία των υψηλών στόχων του δεν
έφθανε η στρατιωτική συντριβή του αντιπάλουέφθανε η στρατιωτική συντριβή του αντιπάλου
αλλά και η ανάγκη να ικανοποιηθούν ε τηναλλά και η ανάγκη να ικανοποιηθούν, με την
πρωτοβουλία των ηγε όνων από τα πάνω ταπρωτοβουλία των ηγεμόνων, από τα πάνω, τα
δίκαια αιτή ατα των εσαίων κυρίως στρω άδίκαια αιτήματα των μεσαίων κυρίως στρωμά-
των για ια ελεγχό ενη συ ετοχή τους στητων για μια ελεγχόμενη συμμετοχή τους στη
διακυβέρνησηδιακυβέρνηση.

Μετά την τελική ήττα των γαλλικών στρατευΜετά την τελική ήττα των γαλλικών στρατευ-
άτων στο Βατερλώμάτων στο Βατερλώ (Waterloo) τοντον Ιούνιο τουΙούνιο του

ο Αλέξανδρος Α΄ έχοντας αζί του και τον1815, ο Αλέξανδρος Α΄, έχοντας μαζί του και τον
Καποδίστρια έσπευσε στο Παρίσι όπου οι σύΚαποδίστρια, έσπευσε στο Παρίσι, όπου οι σύμ-

αχοι έθεσαν τον Λουδοβίκο ΙΗ΄ στον γαλλικόμαχοι έθεσαν τον Λουδοβίκο ΙΗ΄ στον γαλλικό
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θρόνο Στο Παρίσι υπεγράφησαν και οι τελικέςθρόνο. Στο Παρίσι υπεγράφησαν και οι τελικές
συνθήκες Ση αντική ήταν η συ βολή του Κασυνθήκες. Σημαντική ήταν η συμβολή του Κα-
ποδίστρια ώστε η συνθήκη ειρήνης ε τη Γαλλίαποδίστρια ώστε η συνθήκη ειρήνης με τη Γαλλία

Νοε βρίου να ην είναι καταστροφική(20 Νοεμβρίου 1815) να μην είναι καταστροφική
γι αυτήν όπως ήθελαν οι Πρώσοι και στο ναγι’ αυτήν, όπως ήθελαν οι Πρώσοι, και στο να

ην ανατραπεί η υποχρέωση του Γάλλου βασιμην ανατραπεί η υποχρέωση του Γάλλου βασι-
λιά να κυβερνήσει ε βάση συνταγ ατικό χάρτηλιά να κυβερνήσει με βάση συνταγματικό χάρτη.
Ενώ βρισκόταν στο Παρίσι ο Αλέξανδρος Α΄Ενώ βρισκόταν στο Παρίσι, ο Αλέξανδρος Α΄
συνέταξε ιδιοχείρως τη συνθήκη που ονο άσυνέταξε ιδιοχείρως τη συνθήκη που ονομά-
στηκε Ιερά Συ αχία Σεπτέ βριοςστηκε Ιερά Συμμαχία (Σεπτέμβριος 1815).

Σε ία από τις άλλες συνθήκες που υπέγραΣε μία από τις άλλες συνθήκες που υπέγρα-
ψαν οι νικητές αναγνωρίστηκε η Αγγλία ωςψαν οι νικητές, αναγνωρίστηκε η Αγγλία ως
προστάτιδα δύνα η των Επτανήσων Η λύσηπροστάτιδα δύναμη των Επτανήσων. Η λύση
αυτή θεωρήθηκε από τον Καποδίστρια ως η κααυτή θεωρήθηκε από τον Καποδίστρια ως η κα-
λύτερη δυνατή δεδο ένου ότι η εναλλακτικήλύτερη δυνατή, δεδομένου ότι η εναλλακτική
αυστριακή κατοχή θα ήταν καταστροφική Τααυστριακή κατοχή θα ήταν καταστροφική. Τα
Επτάνησα θα ήταν ανεξάρτητο κράτος ε δικήΕπτάνησα θα ήταν ανεξάρτητο κράτος, με δική
του ση αία υπό την αποκλειστική προστασίατου σημαία, υπό την αποκλειστική προστασία
της Αγγλίας η οποία δεσ εύτηκε να παραχωτης Αγγλίας, η οποία δεσμεύτηκε να παραχω-
ρήσει σύνταγ α Πριν αναχωρήσει από το Παρήσει σύνταγμα. Πριν αναχωρήσει από το Πα-
ρίσι ο Αλέξανδρος Α΄ διόρισε τον Καποδίστριαρίσι ο Αλέξανδρος Α΄ διόρισε τον Καποδίστρια

υπουργό επί των Εξωτερικών αντα είβοντας τιςυπουργό επί των Εξωτερικών, ανταμείβοντας τις
πολλές υπηρεσίες τουπολλές υπηρεσίες του.

Φιλό ουσος Εταιρεία της ΒιέννηςΦιλόμουσος Εταιρεία της Βιέννης

To 1815 ιδρύεται από τον Καποδίστρια σε συιδρύεται από τον Καποδίστρια, σε συ-
νεργασία ε τον Άνθι ο Γαζή και άλλουςνεργασία με τον Άνθιμο Γαζή και άλλους ΈλληΈλλη-
νες η Φιλό ουσος Εταιρεία της Βιέννηςνες, η Φιλόμουσος Εταιρεία της Βιέννης σεσε
αντιδιαστολή προς τη Φιλό ουσο Εταιρεία πουαντιδιαστολή προς τη Φιλόμουσο Εταιρεία που
είχε ιδρυθεί στην Αθήνα από αγγλικούς παράείχε ιδρυθεί στην Αθήνα από αγγλικούς παρά-
γοντες το Εξασφαλίζεται γενναία οικονογοντες το 1813. Εξασφαλίζεται γενναία οικονο-

ική υποστήριξη από τον τσάρο άλλα έλη τηςμική υποστήριξη από τον τσάρο, άλλα μέλη της
αυτοκρατορικής οικογένειας και υψηλούς Ρώαυτοκρατορικής οικογένειας και υψηλούς Ρώ-
σους αξιω ατούχους Διακηρυγ ένος στόχος ησους αξιωματούχους. Διακηρυγμένος στόχος: η
αποστολή νέων Ελλήνων για σπουδές σε επιαποστολή νέων Ελλήνων για σπουδές σε επι-
λεγ ένα σχολεία του εξωτερικού Ιδιαίτερο ενλεγμένα σχολεία του εξωτερικού. Ιδιαίτερο εν-
διαφέρον έδειξε ο Καποδίστριας για το πρότυποδιαφέρον έδειξε ο Καποδίστριας για το πρότυπο
σχολείο του Ελβετούσχολείο του Ελβετού Philipp Fellenberg, όπουόπου
συνδυάζονταν η παροχή βασικών γνώσεων εσυνδυάζονταν η παροχή βασικών γνώσεων με
την εκ άθηση πρακτικών τεχνώντην εκμάθηση πρακτικών τεχνών. 



1. Διάταγ α του Αλεξάνδρου Α΄ ε το οποίο ο Ιω ΚαποΔιάταγμα του Αλεξάνδρου Α΄ με το οποίο ο Ιω. Καπο-
δίστριας διορίζεται Κρατικός Σύ βουλοςδίστριας διορίζεται Κρατικός Σύμβουλος, 20.4.1809
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

2. Όρκος του κό η Ιω ΚαποδίστριαΌρκος του κόμη Ιω. Καποδίστρια, 1809 
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

3. Υπηρεσιακός φάκελος του Ιω Καποδίστρια ε καταΥπηρεσιακός φάκελος του Ιω. Καποδίστρια με κατα-
γραφές από έως στον οποίο αποτυπώνεταιγραφές από 1802 έως 1827 στον οποίο αποτυπώνεται
η εξέλιξή του στη ρωσική αυτοκρατορίαη εξέλιξή του στη ρωσική αυτοκρατορία, 1827
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

4. ΟΟ τσάροςτσάρος Αλέξανδρος Α΄Αλέξανδρος Α΄ (1777-1825)
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Alphonse de Lamartine, Histoire de la
Restauration, ττ. 1, ΠαρίσιΠαρίσι 1853 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

5. Άποψη της ΠετρούποληςΆποψη της Πετρούπολης
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Th. Lavallée (επιεπιμ.), Géographie Uni-
verselle de Malte-Brun, ττ. 4, ΠαρίσιΠαρίσι χχ.χχ.

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

Ο Καποδίστριας σε επιστολή προς τον πατέρα τουΟ Καποδίστριας σε επιστολή προς τον πατέρα του (5/17.

περιγράφει τη ζωή του στην Πετρούπολη λίγο ετά2.1809) περιγράφει τη ζωή του στην Πετρούπολη λίγο μετά

την άφιξή τουτην άφιξή του: 

Εργάζο αι κατά την η έραν έως τας τρεις Ακολούθως εξέρΕργάζομαι κατά την ημέραν έως τας τρεις. Ακολούθως εξέρ-

χο αι δια το γεύ α Την εσπέραν είς τινα συναναστροφήν ήχομαι δια το γεύμα. Την εσπέραν είς τινα συναναστροφήν ή

εις το Γαλλικόν θέατρον Αι γνωρι ίαι ου δεν είναι εκτεταεις το Γαλλικόν θέατρον. Αι γνωριμίαι μου δεν είναι εκτετα-

έναι Πιστεύω ό ως ότι είναι εκλεκταί και εκείναι αίτινεςμέναι... Πιστεύω όμως ότι είναι εκλεκταί και εκείναι, αίτινες
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αρ όζουν εις ε έ Εγνώρισα ένα αξιοσέβαστον και σοαρμόζουν εις εμέ. Εγνώρισα ένα αξιοσέβαστον και σο-

φώτατον κύριον Αυτός είναι ο Σύ βουλος Επικρατείαςφώτατον κύριον. Αυτός είναι ο Σύμβουλος Επικρατείας

Κραφτ παιδαγωγός των Μεγάλων Δουκισσών και τωνΚραφτ, παιδαγωγός των Μεγάλων Δουκισσών και των

Μεγάλων Δουκών της Αυτοκρατορικής οικογενείαςΜεγάλων Δουκών της Αυτοκρατορικής οικογενείας.

Μέλος της Ακαδη ίας και πρύτανις όλων των σοφών καιΜέλος της Ακαδημίας και πρύτανις όλων των σοφών και

πεπαιδευ ένων της Αγίας Πετρουπόλεως Αυτός ο κύπεπαιδευμένων της Αγίας Πετρουπόλεως. Αυτός ο κύ-

ριος ευαρεστείται να οι παρέχη την εύνοιάν του Μοιριος ευαρεστείται να μοι παρέχη την εύνοιάν του. Μοι

προ ηθεύει βιβλία Και συνο ιλεί ετ ε ού ευχαρίστωςπρομηθεύει βιβλία. Και συνομιλεί μετ’ εμού ευχαρίστως

επί τινας ώρας κατά τας η έρας της σχόλης του Εξεπί τινας ώρας κατά τας ημέρας της σχόλης του... Εξ

απόψεως φιλολογικής τούτο υπήρξε και είναι το πλέοναπόψεως φιλολογικής τούτο υπήρξε και είναι το πλέον

πολύτι ον απόκτη α το οποίον θα ηδυνά ην να εύρωπολύτιμον απόκτημα, το οποίον θα ηδυνάμην να εύρω...

Τα πάντα εδώ είναι υπερ έτρως δαπανηρά Λα βάνωΤα πάντα εδώ είναι υπερμέτρως δαπανηρά... Λαμβάνω

τα έτρα ου ίνα η περιπέσω εις υπερβολικόν έλλει α Το ψύχος δεν είναι βασανιστικόν Ό ως άνευ θερ άστραςτα μέτρα μου ίνα μη περιπέσω εις υπερβολικόν έλλειμμα... Το ψύχος δεν είναι βασανιστικόν. Όμως άνευ θερμάστρας

εν τη οικία και άνευ γουναρικού εκ δέρ ατος άρκτου και ζεστών υποδη άτων εις την ά αξα εγώ δεν δύνα αι ναεν τη οικία και άνευ γουναρικού εκ δέρματος άρκτου, και ζεστών υποδημάτων εις την άμαξα, εγώ δεν δύναμαι να

ζήσω ούτε λεπτόνζήσω ούτε λεπτόν... 

Αρχείον Ιωάννου ΚαποδίστριαΑρχείον Ιωάννου Καποδίστρια επι Κ Δαφνής τ Γ΄ Κέρκυρα σσ, επιμ. Κ. Δαφνής, τ. Γ΄, Κέρκυρα 1980, σσ. 16-17

6. Το Ερ ιτάζ στην ΠετρούποληΤο Ερμιτάζ στην Πετρούπολη
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: James Edward Alexander, Travels to the Seat of War in the East through Russia and the
Crimea in 1829, τ Α΄ Λονδίνοτ. Α΄, Λονδίνο 1830 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

7. Κατάλογος των βιβλίων και των προσωπικών αντικει ένων του Ιω ΚαποδίστριαΚατάλογος των βιβλίων και των προσωπικών αντικειμένων του Ιω. Καποδίστρια 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

8. Επιστολές του Ιω Καποδίστρια προς τον πατέρα τουΕπιστολές του Ιω. Καποδίστρια προς τον πατέρα του
Αρχείον Ιωάννου ΚαποδίστριαΑρχείον Ιωάννου Καποδίστρια, επι Κ Δαφνής τ Γ΄ Κέρκυραεπιμ. Κ. Δαφνής, τ. Γ΄, Κέρκυρα 1980 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

9. Ο ητροπολίτης Άρτας ετέπειτα Ουγγροβλαχίας ΙγνάτιοςΟ μητροπολίτης Άρτας, μετέπειτα Ουγγροβλαχίας, Ιγνάτιος (1765-1828)
ΣκίτσοΣκίτσο: Alfred d’Orsay Από Κλεό βροτος Ιάκωβος ητροπολίτης Μυτιλήνης επι. Από: Κλεόμβροτος-Ιάκωβος μητροπολίτης Μυτιλήνης (επιμ.), Ιγνάτιος ο Λέσβιος ΜητροποΙγνάτιος ο Λέσβιος Μητροπο-
λίτης Ουγγροβλαχίας ο στυλοβάτης της Εθνικής Ανελίτης Ουγγροβλαχίας: ο στυλοβάτης της Εθνικής Ανεξαρτησίας ξαρτησίας 1765-1828 Αθήνα, Αθήνα 1965 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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10. Υπό νη α του Ιω Καποδίστρια Περί των έτρων που είναι δυνατόν να συ βάλουν στη λήξη του παρόνΥπόμνημα του Ιω. Καποδίστρια «Περί των μέτρων που είναι δυνατόν να συμβάλουν στη λήξη του παρόν-
τος πολέ ου εταξύ της Ρωσίας και της Πύλης αρχέςτος πολέμου μεταξύ της Ρωσίας και της Πύλης», [αρχές 1810]
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

11. Άποψη της ΒιέννηςΆποψη της Βιέννης
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: E. Cortambert (επιεπιμ.), Géographie Universelle de Malte-Brun, τ Παρίσι χ χτ. 8, Παρίσι χ.χ

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

12. Υπό νη α του Ιω Καποδίστρια για την παρούσα κατάσταση των Ελλήνων Βιέννη τέληΥπόμνημα του Ιω. Καποδίστρια για την παρούσα κατάσταση των Ελλήνων, [Βιέννη τέλη 1811] 
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών
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13. Γενική άποψη του Βουκουρεστίου κατά τον ο αιώναΓενική άποψη του Βουκουρεστίου κατά τον 18ο αιώνα
Υδατογραφία από Ι Κ Χασιώτης Ό ΚατσιαρδήΥδατογραφία από: Ι.Κ. Χασιώτης, Ό. Κατσιαρδή-Hering,

Ευρ Α πατζή κ ά επιΕυρ. Αμπατζή, κ.ά. (επιμ.), Οι Έλληνες στη ΔιασποράΟι Έλληνες στη Διασπορά,
ος ος αιώνας15ος-21ος αιώνας Αθήνα, Αθήνα 2006

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

14. Στιγ ιότυπο από τη άχη της Μόσχας κατά τηνΣτιγμιότυπο από τη μάχη της Μόσχας (1812) κατά την
εισβολή του Ναπολέοντα στη Ρωσίαεισβολή του Ναπολέοντα στη Ρωσία 
Λιθογραφία από ΜΛιθογραφία από: Μ. de Norvins, Histoire de Napoléon,
ΠαρίσιΠαρίσι 1862

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

15. Η άχη της Λειψίας όπου ο Ναπολέοντας υπέΗ μάχη της Λειψίας (1813) όπου ο Ναπολέοντας υπέ-
στη συντριπτική ήτταστη συντριπτική ήττα 
Υδατογραφία απόΥδατογραφία από: Jean Mistier επι(επιμ.), Napoléon et l’em-
pire 1769, 1815, 1821 τ Παρίσι, τ. 2, [Παρίσι] 1968

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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16. Ο Ιω Καποδίστριας την περίοδο που υπηρετούσε στο ρωσικό υπουργείο ΕξωτερικώνΟ Ιω. Καποδίστριας την περίοδο που υπηρετούσε στο ρωσικό υπουργείο Εξωτερικών 
Ελαιογραφία αγνώστου χ χΕλαιογραφία αγνώστου, χ.χ.

Μουσείο Καποδίστρια Κέντρο Καποδιστριακών ΜελετώνΜουσείο Καποδίστρια – Κέντρο Καποδιστριακών Μελετών

Σε επιστολή προς τον πατέρα του από τη Βιέννη ο Καποδίστριας ση ειΣε επιστολή προς τον πατέρα του από τη Βιέννη (17/29.10.1814) ο Καποδίστριας σημειώνειώνει: 

Διέπραξα εν Ελβετία διά να παράσχω υ ίν απόδειξίν τινα υιικής υπακοής ίαν εγάλην θυσίανΔιέπραξα εν Ελβετία, διά να παράσχω υμίν απόδειξίν τινα υιικής υπακοής, μίαν μεγάλην θυσίαν

χρόνου Παρεχώρησα τέσσαρα εγάλα χρονικά διαστή ατα εις ένα Φλα ανδόν ζωγράφον Έκαχρόνου. Παρεχώρησα τέσσαρα μεγάλα χρονικά διαστήματα εις ένα Φλαμανδόν ζωγράφον. Έκα-

εν ούτος το πορτραίτον ου εις εγάλας διαστάσεις εις ελαιογραφίαν Είναι ία εικών καλώςμεν ούτος το πορτραίτον μου, εις μεγάλας διαστάσεις, εις ελαιογραφίαν. Είναι μία εικών, καλώς

επεξειργασ ένη ήτις δύναται να τύχη της προσοχής και ως έργον τέχνης Θα αποσταλή τούτοεπεξειργασμένη, ήτις δύναται να τύχη της προσοχής και ως έργον τέχνης. Θα αποσταλή τούτο

εις την Κέρκυραν Ελπίζω δε ότι θα φθάση κατά την ην Ιανουαρίου η έραν της εορτής τουεις την Κέρκυραν. Ελπίζω δε ότι θα φθάση κατά την 17ην Ιανουαρίου, ημέραν της εορτής του

Αγίου Αντωνίου ήτις είναι η εορτή υ ών Θα επεθύ ουν να λάβω έρος εις την εορτήν διά τηςΑγίου Αντωνίου, ήτις είναι η εορτή υμών. Θα επεθύμουν να λάβω μέρος εις την εορτήν διά της

εικόνος ου Όπως θα λάβω έρος διά της καρδίας οπουδήποτε και αν ευρίσκω αιεικόνος μου... Όπως θα λάβω μέρος διά της καρδίας, οπουδήποτε και αν ευρίσκωμαι...

Αρχείον Ιωάννου ΚαποδίστριαΑρχείον Ιωάννου Καποδίστρια επι Κ Δαφνής τ Γ΄ Κέρκυρα σ, επιμ. Κ. Δαφνής, τ. Γ΄, Κέρκυρα 1980, σ. 267

17. Διάταγ α του Αλεξάνδρου Α΄ ε το οποίο διορίζεται ο Ιω Καποδίστριας έκτακτος πληΔιάταγμα του Αλεξάνδρου Α΄ με το οποίο διορίζεται ο Ιω. Καποδίστριας έκτακτος πλη-
ρεξούσιος υπουργός της Ρωσίας στην Ελβετία Μόσχαρεξούσιος υπουργός της Ρωσίας στην Ελβετία, Μόσχα 25.2.1814
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

18. Άποψη της ΖυρίχηςΆποψη της Ζυρίχης
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: J. Gourdault, La Suisse: études et voyages à travers les 22 cantons, ou-
vrage illustrée de 750 gravures sur bois ..., ττ. 2, ΠαρίσιΠαρίσι 1879-1880 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

19. Χάρτης ε τα καντόνια της ΕλβετίαςΧάρτης με τα καντόνια της Ελβετίας
Raoul Rochette, Histoire de la révolution helvétique, de 1797 à 1803, ΠαρίσιΠαρίσι 1823

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

20. Οι θυρεοί των καντονίων της Ελβετίας στην προ ετωπίδα βιβλίουΟι θυρεοί των καντονίων της Ελβετίας στην προμετωπίδα βιβλίου 
F. Flocon, A. Vouga et A. Daguet, La Suisse illustrée, ττ. 1, Bale, χ χχ.χ

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

21. Προσωπογραφία του Ιω ΚαποδίστριαΠροσωπογραφία του Ιω. Καποδίστρια 
Σκίτσο ε ολύβιΣκίτσο με μολύβι: Orest Kiprenski, 1819. Από Ελένη Ε ΚούκκουΑπό: Ελένη Ε. Κούκκου, Ιωάννης ΚαποδίστριαςΙωάννης Καποδίστριας-
Ρωξάνδρα Στούρτζα ια ανεκπλήρωτη αγάπη Ιστορική βιογραφίαΡωξάνδρα Στούρτζα: μια ανεκπλήρωτη αγάπη. Ιστορική βιογραφία, ΑθήναΑθήνα 1996 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

22. Ο Αλέξανδρος Στούρτζας στενός φίλος και συνεργάτης του Ιω ΚαποδίστριαΟ Αλέξανδρος Στούρτζας (1791-1854), στενός φίλος και συνεργάτης του Ιω. Καποδίστρια 
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Alexandru Sturdza, Règne de Michel Sturdza, prince régnant de Moldavie,
1834-1849, ΠαρίσιΠαρίσι 1907

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

23. Ρωξάνδρα ΣτούρτζαΡωξάνδρα Στούρτζα (1786-1844)
Λιθογραφία από Ελένη Ε ΚούκκουΛιθογραφία από: Ελένη Ε. Κούκκου, Ιωάννης Καποδίστριας Ρωξάνδρα Στούρτζα ια ανεκΙωάννης Καποδίστριας - Ρωξάνδρα Στούρτζα: μια ανεκ-
πλήρωτη αγάπη Ιστορική βιογραφίαπλήρωτη αγάπη. Ιστορική βιογραφία, ΑθήναΑθήνα 1996

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

24. Ερωτική επιστολή του Ιω Καποδίστρια προς τη Ρωξάνδρα Στούρτζα«Ερωτική» επιστολή του Ιω. Καποδίστρια προς τη Ρωξάνδρα Στούρτζα, ΠετρούποληΠετρούπολη
20.7.1811 
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας
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25. Οδηγίες του αυτοκράτορα Αλεξάνδρου Α΄ προς τον ΙωΟδηγίες του αυτοκράτορα Αλεξάνδρου Α΄ προς τον Ιω.
Καποδίστρια για το πώς θα διαπραγ ατευθεί τις υποΚαποδίστρια για το πώς θα διαπραγματευθεί τις υπο-
θέσεις της Ελβετικής Ο οσπονδίας να σεβαστεί τηνθέσεις της Ελβετικής Ομοσπονδίας: να σεβαστεί την
ουδετερότητα της χώρας να ην σφετεριστεί το Σύνουδετερότητα της χώρας, να μην σφετεριστεί το Σύν-
ταγ α και τέλος να υπερασπιστεί τα συ φέροντα τωνταγμα και τέλος να υπερασπιστεί τα συμφέροντα των
νέων καντονίωννέων καντονίων, Freibourg 17/29.12.1813 
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

26. Σχέδιο επιστολής του υφυπουργού Κ Ρ ΝέσσελροντΣχέδιο επιστολής του υφυπουργού Κ.Ρ. Νέσσελροντ
(K.R. Nesselrode) στονστον H. Reinhard πρόεδρο της Ελ(πρόεδρο της Ελ-
βετικής Δίαιτας σχετικά ε την αποστολή στην Ελβεβετικής Δίαιτας) σχετικά με την αποστολή στην Ελβε-
τία του Ιω Καποδίστρια ως απεσταλ ένου του Ρώσουτία του Ιω. Καποδίστρια ως απεσταλμένου του Ρώσου
αυτοκράτορα Φραγκφούρτηαυτοκράτορα, Φραγκφούρτη 29.10./10.11.1813
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

27. Έκθεση του Ρώσου απεσταλ ένου στην Ελβετία ΙωΈκθεση του Ρώσου απεσταλμένου στην Ελβετία Ιω.
Καποδίστρια προς τον Αλέξανδρο Α΄ στην οποία διαΚαποδίστρια προς τον Αλέξανδρο Α΄ στην οποία δια-
τυπώνονται προτάσεις που θα επιτρέψουν να ρυθ ιτυπώνονται προτάσεις που θα επιτρέψουν να ρυθμι-
στούν οι υποθέσεις της Ελβετίας σύ φωνα ε ταστούν οι υποθέσεις της Ελβετίας σύμφωνα με τα
συ φέροντα της Ρωσίας και θα αταιώσουν τα σχέδιασυμφέροντα της Ρωσίας και θα ματαιώσουν τα σχέδια
της Αγγλίας και της Αυστρίας Ζυρίχητης Αγγλίας και της Αυστρίας, Ζυρίχη 22.1./3.2.1814
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

28. Έκθεση του απεσταλ ένου της Ρωσίας στην ΕλβετίαΈκθεση του απεσταλμένου της Ρωσίας στην Ελβετία
Ιω Καποδίστρια προς τον Αλέξανδρο Α΄ στην οποίαΙω. Καποδίστρια προς τον Αλέξανδρο Α΄ στην οποία
αναλύεται πώς οι σύ αχοι αναγκάστηκαν να δεχθούναναλύεται πώς οι σύμμαχοι αναγκάστηκαν να δεχθούν
τις αρχές του Ρώσου αυτοκράτορα σχετικά ε τηντις αρχές του Ρώσου αυτοκράτορα σχετικά με την
αποκατάσταση της Ελβετίας ως έλους των ανεξάραποκατάσταση της Ελβετίας ως μέλους των ανεξάρ-
τητων και ελεύθερων εθνών και προτείνονται τα έτρατητων και ελεύθερων εθνών, και προτείνονται τα μέτρα
που απαιτούνται για να διασφαλιστούν οριστικά αυτέςπου απαιτούνται για να διασφαλιστούν οριστικά αυτές
οι εξελίξειςοι εξελίξεις· ζητά επίσης να του επιτραπεί να εκθέσειζητά, επίσης, να του επιτραπεί να εκθέσει
προφορικά τις απόψεις του Ζυρίχηπροφορικά τις απόψεις του, Ζυρίχη 23.4./5.5.1814
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

29. Επιστολή του προέδρου της Ελβετικής Δίαιτας και δηΕπιστολή του προέδρου της Ελβετικής Δίαιτας και δη-
άρχου του καντονίου της Ζυρίχηςμάρχου του καντονίου της Ζυρίχης H. Reinhard προςπρος

τον Αλέξανδρο Α΄ ε την οποία εκφράζεται η ευγνωτον Αλέξανδρο Α΄ με την οποία εκφράζεται η ευγνω-
οσύνη των Ελβετών για τις προσπάθειές του ώστε ημοσύνη των Ελβετών για τις προσπάθειές του, ώστε η

πολιτεία τους να καταστεί ουδέτερη και ανεξάρτητηπολιτεία τους να καταστεί ουδέτερη και ανεξάρτητη·

υπογρα ίζεται ο ση αντικός ρόλος του Ιω Καποδίυπογραμμίζεται ο σημαντικός ρόλος του Ιω. Καποδί-
στρια Ζυρίχηστρια, Ζυρίχη 17.5.1814
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

30. Δίπλω α ε το οποίο ανακηρύσσεται ο Ιω ΚαποδίΔίπλωμα με το οποίο ανακηρύσσεται ο Ιω. Καποδί-
στριας πολίτης της Γενεύης Γενεύηστριας πολίτης της Γενεύης, Γενεύη 28.5.1816
Μουσείο Καποδίστρια Κέντρο Καποδιστριακών ΜελετώνΜουσείο Καποδίστρια – Κέντρο Καποδιστριακών Μελετών
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31. Η Ρωξάνδρα ΣτούρτζαΗ Ρωξάνδρα Στούρτζα-Edling σε ώρι η ηλικίασε ώριμη ηλικία
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Alexandru Sturdza, Règne de Michel
Sturdza, prince régnant de Moldavie, 1834-1849, ΠαρίσιΠαρίσι

1907 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

32. Ρωξάνδρα ΣτούρτζαΡωξάνδρα Στούρτζα, Mémoires de la comtesse Ed-
ling, ΜόσχαΜόσχα 1888 
Εθνική Βιβλιοθήκη της ΕλλάδοςΕθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος

33. Επιστολή του Νικ Ζωγράφου προς τους εφόρους τηςΕπιστολή του Νικ. Ζωγράφου προς τους εφόρους της
Φιλο ούσου Εταιρείας των Αθηνών στην οποία αναΦιλομούσου Εταιρείας των Αθηνών στην οποία ανα-
φέρει την πρόθεση του ίδιου και άλλων πεπαιδευ έφέρει την πρόθεση του ίδιου και άλλων πεπαιδευμέ-
νων του εξωτερικού να συνδρά ουν τους σκοπούςνων του εξωτερικού να συνδράμουν τους σκοπούς
της Τεργέστητης, Τεργέστη 5.11.1814 
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

34. Γενικός Λογαριασ ός του πρώτου έτους της Φιλο ούΓενικός Λογαριασμός του πρώτου έτους της Φιλομού-
σου Εταιρείας των Αθηνών Αθήνασου Εταιρείας των Αθηνών, Αθήνα 6.10.1814 
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

35. Άνθι ος ΓαζήςΆνθιμος Γαζής (1764-1828)
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Benjamin Martin, Γρα ατική των ΦιΓραμματική των Φι-
λοσοφικών Επιστη ών ή Σύντο ος Ανάλυσις της Πειραλοσοφικών Επιστημών ή Σύντομος Ανάλυσις της Πειρα-

ατικής Νεωτέρας Φιλοσοφίας κατ ερωταπόκρισινματικής Νεωτέρας Φιλοσοφίας κατ’ ερωταπόκρισιν,
τφρ επι Άνθι ου Γαζή Βιέννη(μτφρ.-επιμ. Άνθιμου Γαζή), Βιέννη 1799 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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36

38

39

37

36. Πράξη αποδοχής των εξόδων της Φιλο ούσου ΕταιΠράξη αποδοχής των εξόδων της Φιλομούσου Εται-
ρείας των Αθηνών για το έτος Μεταξύ άλλων υπορείας των Αθηνών για το έτος 1815. Μεταξύ άλλων υπο-
γράφουν ο Ιω Καποδίστριας ο Αλέξανδρος Στούρτζαςγράφουν ο Ιω. Καποδίστριας, ο Αλέξανδρος Στούρτζας
και ο Δη ήτριος Μόστρας Βιέννηκαι ο Δημήτριος Μόστρας, Βιέννη 23.4./5.5.1815 
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

37. Ο Κωνσταντίνος Βαρδαλάχος επαινεί το έργο της ΦιΟ Κωνσταντίνος Βαρδαλάχος επαινεί το έργο της Φι-
λο ούσου Εταιρείας των Αθηνών και θέτει τον εαυτόλομούσου Εταιρείας των Αθηνών και θέτει τον εαυτό
του στη διάθεσή της Παράλληλα στέλνει τα αντίτυπατου στη διάθεσή της. Παράλληλα στέλνει τα αντίτυπα
τηςτης ΡητορικήςΡητορικής του για τη βιβλιοθήκη της Εταιρείαςτου για τη βιβλιοθήκη της Εταιρείας,
ΧίοςΧίος 31.5.1817
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

38. Κατάλογος συνδρο ητών της Φιλο ούσου ΕταιρείαςΚατάλογος συνδρομητών της Φιλομούσου Εταιρείας
της Βιέννηςτης Βιέννης
Δη οσιευ ένος στο Δη ήτριος Π Βαλσα άκηςΔημοσιευμένος στο: Δημήτριος Π. Βαλσαμάκης, Divers
documents concernant la République Septinsulaire, pre-
mier état ou noyau de l’indépendance grecque, [1865] 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

39. Έκθεση του Ιω Καποδίστρια προς τον τσάρο σχετικάΈκθεση του Ιω. Καποδίστρια προς τον τσάρο σχετικά
ε το εκπαιδευτικό ίδρυ α τουμε το εκπαιδευτικό ίδρυμα του Fellenberg στοστο Hofwyl,

ΟκτώβριοςΟκτώβριος 1814
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

40. Άποψη του Παρισιού κατά τον ο αιΆποψη του Παρισιού κατά τον 19ο αι.
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: J.J.N. Huot (επιεπιμ.), Malte-Brun Géogra-
phie Universelle, description de toutes les parties du
monde, ττ. 2, ΠαρίσιΠαρίσι χχ.χχ.

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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41. Η άχη του ΒατερλώΗ μάχη του Βατερλώ, 1815
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: ΜΜ. de Norvins, Histoire de Napoléon, ΠαρίσιΠαρίσι 1862

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

42. Ο Κλέ ενς φον Μέττερνιχ υπουργός Εξωτερικών της ΑυστρίαςΟ Κλέμενς φον Μέττερνιχ, υπουργός Εξωτερικών της Αυστρίας (1773-1859)
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Harold Nicolson, Le Congrès de Vienne: histoire d’une coalition, 1812-1822, ΠαρίσιΠαρίσι 1947

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

43. Ο Υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας ΚΟ Υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας, Κ.ΡΡ. ΝέσσελροντΝέσσελροντ (1780-1862)
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Harold Nicolson, Le Congrès de Vienne: histoire d’une coalition, 1812-1822, ΠαρίσιΠαρίσι 1947

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

44. Στιγ ιότυπο από το Συνέδριο της ΒιέννηςΣτιγμιότυπο από το Συνέδριο της Βιέννης 
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: A.L.C. le comte de la Garde Chambonas, Fêtes et souvenirs du Congrès de Vienne; tableaux
des salons, scènes anecdotiques et portraits, 1814-1815, ΠαρίσιΠαρίσι 1843

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

45. Επίση η έκδοση των αποφάσεων του Συνεδρίου της Βιέννης ΒιέννηΕπίσημη έκδοση των αποφάσεων του Συνεδρίου της Βιέννης, Βιέννη [1815]
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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46. Ο υπουργός Εξωτερικών της Αυστρίας Κλέ ενς φονΟ υπουργός Εξωτερικών της Αυστρίας Κλέμενς φον
ΜέττερνιχΜέττερνιχ
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Gaston Isambert, L’independance grec -
que et l’Europe, ΠαρίσιΠαρίσι 1900

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

47. Παρατηρήσεις του Καποδίστρια σχετικά ε τα νησιάΠαρατηρήσεις του Καποδίστρια σχετικά με τα νησιά
του Ιονίουτου Ιονίου, 19.4.1815 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

48. Σκίτσο που αποτυπώνει τη νέα τάξη που δια ορφώΣκίτσο που αποτυπώνει τη νέα τάξη που διαμορφώ-
θηκε στην Ευρώπη ετά το Συνέδριο της Βιέννηςθηκε στην Ευρώπη μετά το Συνέδριο της Βιέννης
(1814-1815) 
Χρω ολιθογραφία από Ιωάννης ΠασπαλιάρηςΧρωμολιθογραφία από: Ιωάννης Πασπαλιάρης, Ο ΙωάννηςΟ Ιωάννης
πίσω από τον Καποδίστριαπίσω από τον Καποδίστρια Αθήνα, Αθήνα 2014

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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Υπουργός Εξωτερικών της ΡωσίαςΥπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας | 1815-1822

Η ζωή του στη ΡωσίαΗ ζωή του στη Ρωσία

Η αλληλογραφία ε τον πατέρα του αποτελεί τηνΗ αλληλογραφία με τον πατέρα του αποτελεί την
κύρια αρτυρία για τις συνθήκες διαβίωσης τουκύρια μαρτυρία για τις συνθήκες διαβίωσης του
Καποδίστρια ως υπουργού των ΕξωτερικώνΚαποδίστρια ως υπουργού των Εξωτερικών.
Διέθετε πλέον οικονο ική δυνατότητα αφού οΔιέθετε πλέον οικονομική δυνατότητα αφού ο
αυτοκράτορας του παραχώρησε περιουσιακάαυτοκράτορας του παραχώρησε περιουσιακά
στοιχεία που του απέφεραν ικανοποιητικό εισόστοιχεία που του απέφεραν ικανοποιητικό εισό-
δη α Μπορεί τώρα να στείλει στον πατέρα τουδημα. Μπορεί τώρα να στείλει στον πατέρα του

ια ά αξα βιβλία σοκολάτα Παρίσταται παράμια άμαξα, βιβλία, σοκολάτα. Παρίσταται, παρά
την επιθυ ία του πολλές φορές σε δεξιώσειςτην επιθυμία του πολλές φορές, σε δεξιώσεις
και άλλες συναθροίσεις της ρωσικής ανώτερηςκαι άλλες συναθροίσεις της ρωσικής ανώτερης
τάξης Κατά την παρα ονή του στη Ρωσία ο Κατάξης. Κατά την παραμονή του στη Ρωσία ο Κα-
ποδίστριας απέκτησε τη φή η έξυπνου φωτιποδίστριας απέκτησε τη φήμη έξυπνου, φωτι-
σ ένου και ανιδιοτελούς ανθρώπου προστάτησμένου και ανιδιοτελούς ανθρώπου, προστάτη
των επιστη ών και των τεχνών Συνδέθηκε ετων επιστημών και των τεχνών. Συνδέθηκε με
πολιτικούς και λογίους της εποχής όπως οιπολιτικούς και λογίους της εποχής, όπως οι
σπουδαίοι ποιητές Αλ Πούσκινσπουδαίοι ποιητές Αλ. Πούσκιν (Al. Pushkin)
και Β Ζουκόφσκικαι Β. Ζουκόφσκι (V. Zhukovsky) ο ιστορικός, ο ιστορικός
Ν Καρα ζίνΝ. Καραμζίν (N. Karamzin) και άλλοι που συκαι άλλοι, που συ-
σπειρώνονταν γύρω από τον φιλολογικό ό ιλοσπειρώνονταν γύρω από τον φιλολογικό όμιλο
Αρζα άςΑρζαμάς επίτι ο έλος του οποίου ήταν και ο, επίτιμο μέλος του οποίου ήταν και ο
ίδιος Φαίνεται ότι αναγνωριζόταν από τα έληίδιος. Φαίνεται ότι αναγνωριζόταν από τα μέλη
του συλλόγου ως πολιτικός οδηγός στις αναζητου συλλόγου ως πολιτικός οδηγός στις αναζη-
τήσεις τους για πολιτικές εταρρυθ ίσεις στοτήσεις τους για πολιτικές μεταρρυθμίσεις στο
εσωτερικό και για την ευρωπαϊκή τροχιά τηςεσωτερικό και για την ευρωπαϊκή τροχιά της
χώραςχώρας.

Οι βασικές θέσεις του ως προς την εξωΟι βασικές θέσεις του ως προς την εξω-
τερική πολιτική της Ρωσίαςτερική πολιτική της Ρωσίας

Από τις αρχές του ο Καποδίστριας βρισκότανΑπό τις αρχές του 1816 ο Καποδίστριας βρισκόταν
στην Πετρούπολη Στο υπουργείο των Εξωτεριστην Πετρούπολη. Στο υπουργείο των Εξωτερι-
κών οιράζεται ε τον Νέσσελροντ τις ποκών μοιράζεται με τον Νέσσελροντ τις πολλέςλ λές
υποθέσεις αυτού του υπουργείου Κύριοι στόχοιυποθέσεις αυτού του υπουργείου. Κύριοι στόχοι
της πολιτικής που εισηγήθηκε προκύπτουν απότης πολιτικής που εισηγήθηκε προκύπτουν από
τα υπο νή ατά τουτα υπομνήματά του: 

α Η προφύλαξη της Ευρώπης από τον κίνα) Η προφύλαξη της Ευρώπης από τον κίν-
δυνο των επαναστάσεων ε την παραχώρησηδυνο των επαναστάσεων με την παραχώρηση
από τους ηγε όνες ενός συνταγ ατικού χάρτηαπό τους ηγεμόνες ενός συνταγματικού χάρτη,
ώστε να ικανοποιηθούν τα αιτή ατα των ετριοώστε να ικανοποιηθούν τα αιτήματα των μετριο-
παθών εκπροσώπων της εσαίας τάξης Στοπαθών εκπροσώπων της μεσαίας τάξης. Στο

πνεύ α αυτό υποστήριζε την παραχώρηση οριπνεύμα αυτό υποστήριζε την παραχώρηση ορι-
σ ένων πολιτικών εξουσιών στην Πολωνική Δίσμένων πολιτικών εξουσιών στην Πολωνική Δί-
αιτα ενώ θεωρούσε αναγκαίο να ισχύσει ένααιτα, ενώ θεωρούσε αναγκαίο να ισχύσει ένα
λογικό σύστη α διακυβέρνησης στην Ισπανίαλογικό σύστημα διακυβέρνησης στην Ισπανία,

ε το οποίο θα περιορίζονταν τα υπερβολικάμε το οποίο θα περιορίζονταν τα υπερβολικά
προνό ια του κλήρου και των ευγενών Προπρονόμια του κλήρου και των ευγενών. Προ-
σπάθησε να αποτρέψει τη χειραγώγηση από τονσπάθησε να αποτρέψει τη χειραγώγηση από τον
Μέττερνιχ των ηγε όνων των ανεξάρτητων γερΜέττερνιχ των ηγεμόνων των ανεξάρτητων γερ-

ανικών κρατών ως προς την αντι ετώπιση τωνμανικών κρατών ως προς την αντιμετώπιση των
εσωτερικών προβλη άτων τους Η Πορτογαλίαεσωτερικών προβλημάτων τους. Η Πορτογαλία
κλήθηκε να καταργήσει το δουλε πόριο για τοκλήθηκε να καταργήσει το δουλεμπόριο, για το
οποίο και ο ίδιος είχε συντάξει σχετικό υπόοποίο και ο ίδιος είχε συντάξει σχετικό υπό-

νη αμνημα.
Τα φιλελεύθερα αυτά ανοίγ ατα του ΚαΤα «φιλελεύθερα» αυτά ανοίγματα του Κα-

ποδίστρια είχαν ωστόσο τα όριά τους Για παράποδίστρια είχαν ωστόσο τα όριά τους. Για παρά-
δειγ α ενώ αντιδρούσε για λόγους εξωτερικήςδειγμα, ενώ αντιδρούσε, για λόγους εξωτερικής
πολιτικής της Ρωσίας στην προσπάθεια τουπολιτικής της Ρωσίας, στην προσπάθεια του
Μέττερνιχ να εξαναγκάσει το τους ηγε όΜέττερνιχ να εξαναγκάσει, το 1819, τους ηγεμό-
νες της Γερ ανίας σε συλλογικά αυταρχικάνες της Γερμανίας σε συλλογικά αυταρχικά

έτρα προς αντι ετώπιση των φιλελεύθερων τάμέτρα προς αντιμετώπιση των φιλελεύθερων τά-
σεων ιδιαίτερα στα πανεπιστή ια ο έ πιστοςσεων ιδιαίτερα στα πανεπιστήμια, ο έμπιστος
συνεργάτης και φίλος του Αλέξανδρος Στούρσυνεργάτης και φίλος του Αλέξανδρος Στούρ-
τζας είχε λίγο πριν κυκλοφορήσει ένα φυλλάδιοτζας είχε λίγο πριν κυκλοφορήσει ένα φυλλάδιο
για την κατάσταση στη Γερ ανίαγια την κατάσταση στη Γερμανία (Sur I’état de
l’Allemagne), όπου καταδίκαζε τις φοιτητικέςόπου καταδίκαζε τις φοιτητικές
οργανώσεις και υποδείκνυε ξένη επέ βαση γιαοργανώσεις και υποδείκνυε ξένη επέμβαση για
να ξεριζωθεί το επαναστατικό πνεύ α που επινα ξεριζωθεί το επαναστατικό πνεύμα που επι-
κρατούσε στα γερ ανικά πανεπιστή ια Το φυλκρατούσε στα γερμανικά πανεπιστήμια. Το φυλ-
λάδιο είχε συνταχθεί ε τη σύ φωνη γνώ η ανλάδιο είχε συνταχθεί με τη σύμφωνη γνώμη, αν
όχι την υπόδειξη του Καποδίστρια και το είχεόχι την υπόδειξη, του Καποδίστρια, και το είχε
εγκρίνει ο αυτοκράτοραςεγκρίνει ο αυτοκράτορας.

β Στο πλαίσιο να διατηρηθεί ια ισορροπίαβ) Στο πλαίσιο να διατηρηθεί μια ισορροπία
δυνά εων στην Ευρώπη υπερασπίστηκε εδυνάμεων στην Ευρώπη, υπερασπίστηκε με
σθένος την επιθυ ία της Ρωσίας να ξαναπάρεισθένος την επιθυμία της Ρωσίας να ξαναπάρει
η Γαλλία την πρέπουσα θέση της στην ευρωπαϊκήη Γαλλία την πρέπουσα θέση της στην ευρωπαϊκή
οικογένεια Μεταξύ των άλλων στο συνέδριο τουοικογένεια. Μεταξύ των άλλων, στο συνέδριο του
ΆαχενΆαχεν (Aachen, Οκτώβριος ΝοέΟκτώβριος-Νοέ βριος ομβριος 1818) ο
Καποδίστριας συνέβαλε ώστε να η θεωρηθείΚαποδίστριας συνέβαλε ώστε να μη θεωρηθεί
η Γαλλία όπως ήθελε ο Μέττερνιχ δευτερεύη Γαλλία, όπως ήθελε ο Μέττερνιχ, δευτερεύ -
ουσα δύνα η αλλά να παρευρεθεί ως ισότι η εουσα δύναμη αλλά να παρευρεθεί ως ισότιμη με
τις άλλες τέσσερις εγάλες δυνά ειςτις άλλες τέσσερις μεγάλες δυνάμεις.

γ Προσπάθησε να πείσει τον αυτοκράτοραγ) Προσπάθησε να πείσει τον αυτοκράτορα
ότι χρειαζόταν ια άλλη πολιτική απέναντι στηνότι χρειαζόταν μια άλλη πολιτική απέναντι στην
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Πύλη για να προστατευθούν οι χριστιανοί τηςΠύλη για να προστατευθούν οι χριστιανοί της
Βαλκανικής από τις βιαιότητες των Τούρκων ΟΒαλκανικής από τις βιαιότητες των Τούρκων. Ο
Καποδίστριας επιχείρησε να δείξει ότι η συνΚαποδίστριας επιχείρησε να δείξει ότι η συν-
θήκη του Βουκουρεστίου δεν προστάτευε αποτεθήκη του Βουκουρεστίου δεν προστάτευε αποτε-
λεσ ατικά τους Μολδοβλάχους και τους Σέρβουςλεσματικά τους Μολδοβλάχους και τους Σέρβους
και ότι έπρεπε η Ρωσία να επιβάλει ια άλλη συνκαι ότι έπρεπε η Ρωσία να επιβάλει μια άλλη συν-
θήκη Ο τσάρος επέ ενε να τηρηθεί η συνθθήκη. Ο τσάρος επέμενε να τηρηθεί η συνθήκηήκη
του Βουκουρεστίουτου Βουκουρεστίου (1812), οπότε ο Καποδίστριαςοπότε ο Καποδίστριας
αναγκάστηκε να εκφράσει τις ειρηνικές διαθέαναγκάστηκε να εκφράσει τις ει ρηνικές διαθέ-
σεις τσεις τoυ Αλέξανδρου Α΄ απέναντιυ Αλέξανδρου Α΄ απέναντι στην Πύληστην Πύλη
αλλά συγχρόνως υπενθύ ισε την προβλεπό ενηαλλά συγχρόνως υπενθύμισε την προβλεπόμενη
από αυτή τη συνθήκη υποχρέωσή της να εξααπό αυτή τη συνθήκη υποχρέωσή της να εξα-
σφαλίζει την προστασία των χριστιανών στηνσφαλίζει την προστασία των χριστιανών στην
Οθω ανική ΑυτοκρατορίαΟθωμανική Αυτοκρατορία.

Στα Επτάνησα τοΣτα Επτάνησα το 1819

Ο Καποδίστριας κατέκρινε σφοδρά την αυταρΟ Καποδίστριας κατέκρινε σφοδρά την αυταρ-
χική πολιτική που ο αρ οστής Τό ας Μαίτλαντχική πολιτική που ο αρμοστής Τόμας Μαίτλαντ
(Th. Maitland) εφάρ οσε στα Επτάνησα κατάεφάρμοσε στα Επτάνησα κατά
παράβαση της συνθήκης ε την οποία προσαρπαράβαση της συνθήκης με την οποία προσαρ-
τήθηκαν στη Μ Βρετανία και επιχείρησε ε ποιτήθηκαν στη Μ. Βρετανία και επιχείρησε με ποι-
κίλους τρόπους να κάνει σεβαστούς τους όρουςκίλους τρόπους να κάνει σεβαστούς τους όρους
της συνθήκης Στα τέλη του ύστερα από τοτης συνθήκης. Στα τέλη του 1818, ύστερα από το
συνέδριο του Άαχεν ο Αλέξανδρος Α΄ έδωσεσυνέδριο του Άαχεν, ο Αλέξανδρος Α΄ έδωσε
άδεια στον Καποδίστρια να εταβεί στην Κέράδεια στον Καποδίστρια να μεταβεί στην Κέρ-
κυρα Ως φανερή αιτία προβλήθηκε η επιθυ ίακυρα. Ως φανερή αιτία προβλήθηκε η επιθυμία
του να δει τους γονείς του πριν πεθάνουν Όταντου να δει τους γονείς του πριν πεθάνουν. Όταν
έφθασε στη γενέτειρα είδε ψηλαφητά πλέονέφθασε στη γενέτειρα είδε, ψηλαφητά πλέον,
πώς εφαρ οζόταν η τυραννική πολιτική τουπώς εφαρμοζόταν η τυραννική πολιτική του
Μαίτλαντ ο οποίος αντι ετώπιζε τους ΕπτανηΜαίτλαντ, ο οποίος αντιμετώπιζε τους Επτανη-
σίους ως αποίκους Είδε επίσης τους Παργινούςσίους ως αποίκους. Είδε επίσης τους Παργινούς,

περίπου απελπισ ένους και εξ3.000 περίπου, απελπισμένους και εξ οργισ έοργισμέ -
νους να καταφεύγουν πρόσφυγες στα Επτάνησανους να καταφεύγουν πρόσφυγες στα Επτάνησα

ετά την παράδοση της πόλης τους στον Αλήμετά την παράδοση της πόλης τους στον Αλή
πασά από τον Άγγλο αρ οστήπασά από τον Άγγλο αρμοστή.

Στην Κέρκυρα ο Καποδίστριας είδε και τουςΣτην Κέρκυρα ο Καποδίστριας είδε και τους
οπλαρχηγούς Κίτσο και Μάρκο Μπότσαρη τονοπλαρχηγούς Κίτσο και Μάρκο Μπότσαρη, τον
Θεόδωρο Κολοκοτρώνη και άλλους Το κλί αΘεόδωρο Κολοκοτρώνη και άλλους. Το κλίμα
ήταν φορτισ ένο Όλοι περί εναν να ακούσουνήταν φορτισμένο. Όλοι περίμεναν να ακούσουν
κάτι παρήγορο και ελπιδοφόρο από τον υκάτι παρήγορο και ελπιδοφόρο από τον υ -
πουργό του τσάρου Αυτός έ εινε πιστός στιςπουργό του τσάρου. Αυτός έμεινε πιστός στις
οδηγίες του τελευταίου που συνέπιπταν και εοδηγίες του τελευταίου που συνέπιπταν και με
τις δικές του εκτι ήσεις και πεποιθήσεις Και ετις δικές του εκτιμήσεις και πεποιθήσεις. Και με
λόγια και ε ένα υπό νη α τη γνωστή εγκύκλιολόγια και με ένα υπόμνημα, τη γνωστή εγκύκλιο
επιστολή του προσπάθησε να πείσει ότι ο Αυεπιστολή του, προσπάθησε να πείσει ότι «ο Αυ-
τοκράτωρ της Ρωσίας ουδόλως ήτο διατεθει έτοκράτωρ της Ρωσίας ουδόλως ήτο διατεθειμέ-

νος να προκαλέση πόλε ον κατά των Τούρκωννος να προκαλέση πόλεμον κατά των Τούρκων
ή να περιπλέξη τας σχέσεις του ετά της Αγή να περιπλέξη τας σχέσεις του μετά της Αγ-
γλίας και τους καλούσε να οπλισθούν εγλίας», και τους καλούσε «να οπλισθούν με
υπο ονήν και καρτερίαν προσπαθούντες εν τωυπομονήν και καρτερίαν προσπαθούντες εν τω

εταξύ να αναθρέψουν καλώς και εθνικώς ταμεταξύ να αναθρέψουν καλώς και εθνικώς τα
τέκνα των επαφιέ ενοι δε ως προς τα λοιπάτέκνα των, επαφιέμενοι δε, ως προς τα λοιπά,
εις τον χρόνον και την Θείαν Πρόνοιανεις τον χρόνον και την Θείαν Πρόνοιαν».

Από την Κέρκυρα ο Καποδίστριας ετέβηΑπό την Κέρκυρα ο Καποδίστριας μετέβη
στην Αγγλία για να πείσει τον Ουέλλιγκτωνστην Αγγλία για να πείσει τον Ουέλλιγκτων (A.
duke of Wellington) και τους άλλους ιθύνοντες ότικαι τους άλλους ιθύνοντες ότι
ήταν αναγκαία βάσει των συνθηκών η αντικατάήταν αναγκαία, βάσει των συνθηκών, η αντικατά-
σταση του αρ οστή και η αλλαγή του πολιτεύ ατοςσταση του αρμοστή και η αλλαγή του πολιτεύματος
που είχε επιβάλει Οι Άγγλοι κυπου είχε επιβάλει. Οι Άγγλοι κυβερνώντες ολο βερνώντες, μολο-
νότι παραδέχονταν την τραχύτητα και αυταρχινότι παραδέχονταν την τραχύτητα και αυταρχι-
κότητα του Μαίτλαντ και την περιφρόνησή τουκότητα του Μαίτλαντ και την περιφρόνησή του
για τους Επτανησίους τον κάλυψαν και δενγια τους Επτανησίους, τον κάλυψαν και δεν
έκρυψαν ότι τους ενόχλησε η επέ βαση ιαςέκρυψαν ότι τους ενόχλησε η επέμβαση μιας
άλλης δύνα ης στις δικές τους κτήσεις Οάλλης δύναμης στις δικές τους κτήσεις. Ο
Ούγκο Φόσκολο παλαιός γνώρι ος του ΚαποΟύγκο Φόσκολο, παλαιός γνώριμος του Καπο-
δίστρια και άλλοι Επτανήσιοι στην Αγγλία έσωδίστρια, και άλλοι Επτανήσιοι στην Αγγλία, μέσω
Άγγλων βουλευτών κοινοποίησαν τις καταχρήΆγγλων βουλευτών, κοινοποίησαν τις καταχρή-
σεις του Μαίτλαντ στη Βουλή των Κοινοτήτωνσεις του Μαίτλαντ στη Βουλή των Κοινοτήτων.
Δύο προτάσεις ο φής απορρίφθηκαν από τηνΔύο προτάσεις μομφής απορρίφθηκαν από την
πλειοψηφίαπλειοψηφία.

Τα πρώτα σύννεφα στις σχέσεις του ε τονΤα πρώτα σύννεφα στις σχέσεις του με τον
αυτοκράτορααυτοκράτορα

Με την πολύ ηνη απουσία του για την υπεράΜε την πολύμηνη απουσία του για την υπερά-
σπιση των δικαιω άτων των Επτανησίων ο Κασπιση των δικαιωμάτων των Επτανησίων, ο Κα-
ποδίστριας στερήθηκε την ά εση επαφή ε τονποδίστριας στερήθηκε την άμεση επαφή με τον
τσάρο και άφησε ελεύθερο το πεδίο για νατσάρο και άφησε ελεύθερο το πεδίο για να
ασκηθούν αντίθετες πολιτικές επιρροές Ο Νέσασκηθούν αντίθετες πολιτικές επιρροές. Ο Νέσ-
σελροντ και άλλοι έπεισαν τον Αλέξανδρο Α΄ ότισελροντ και άλλοι έπεισαν τον Αλέξανδρο Α΄ ότι
ήταν προτι ότερη ια πολιτική προσκεί ενη σήταν προτιμότερη μια πολιτική προσκείμενη σ’
αυτή του Μέττερνιχ όπου κυρίαρχο στοιχείοαυτή του Μέττερνιχ, όπου κυρίαρχο στοιχείο
ήταν η καταπολέ ηση των πάσης ορφής φιλεήταν η καταπολέμηση των πάσης μορφής φιλε-
λεύθερων τάσεων Διάφορα γεγονότα ενίσχυσανλεύθερων τάσεων. Διάφορα γεγονότα ενίσχυσαν
την πολιτική στροφή και επέτρεψαν στον Μέττην πολιτική στροφή και επέτρεψαν στον Μέτ-
τερνιχ να τρο οκρατήσει τους ηγε όνες η δοτερνιχ να τρομοκρατήσει τους ηγεμόνες: η δο-
λοφονία Μάρτιος του αντιφιλελεύθερουλοφονία (Μάρτιος 1819) του αντιφιλελεύθερου A.
Kotzebue από έναν Γερ ανό φοιτητή η δολοφοαπό έναν Γερμανό φοιτητή, η δολοφο-
νία στη Γαλλία στις αρχές του δούκα τουνία στη Γαλλία στις αρχές 1820 του δούκα του
Berry, οι στρατιωτικές εξεγέρσεις στην Ισπανίαοι στρατιωτικές εξεγέρσεις στην Ισπανία
το για την επαναφορά του καταργηθέντοςτο 1820 για την επαναφορά του καταργηθέντος
συντάγ ατος τουσυντάγματος του C�diz του και η εξέγερσητου 1812 και η εξέγερση
την ίδια χρονιά των καρ πονάρωντην ίδια χρονιά των καρμπονάρων στην Ιταλίαστην Ιταλία.
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Στη συνάντηση των ηγε όνωνΣτη συνάντηση των ηγεμόνων (ΟκτώβριοςΟκτώβριος-
Νοέ βριοςΝοέμβριος 1820) στο Τροππάουστο Τροππάου (Troppau) ένέν-
τονη ήταν η δια άχη Καποδίστρια Μέττερνιχ στοτονη ήταν η διαμάχη Καποδίστρια-Μέττερνιχ στο
αν θα έπρεαν θα έπρεπε να επέ βει η Ιερά Συ αχία υπέρ πε να επέμβει η Ιερά Συμμαχία υπέρ
των ηγε όνων που κινδύνευαν από εξεγέρσειςτων ηγεμόνων που κινδύνευαν από εξεγέρσεις.
Ο Αλέξανδρος Α΄ δίσταζε να συ φωνήσει σεΟ Αλέξανδρος Α΄ δίσταζε να συμφωνήσει σε

ια βίαιη επέ βαση των Αυστριακών στην Ιταμια βίαιη επέμβαση των Αυστριακών στην Ιτα-
λία Η κριτική ωστόσο που άσκησε η Πολωνικήλία. Η κριτική ωστόσο που άσκησε η Πολωνική
Δίαιτα κατά της ρωσικής διοίκησης και κυρίωςΔίαιτα κατά της ρωσικής διοίκησης και κυρίως
η πληροφορία που έφθασε τον Νοέ βριο τουη πληροφορία, που έφθασε τον Νοέμβριο του

ότι στασίασε και ρωσικό σύνταγ α έφερε1820, ότι στασίασε και ρωσικό σύνταγμα, έφερε
τον τσάρο στα πρόθυρα νευρικής κρίσης Τοτον τσά ρο στα πρόθυρα νευρικής κρίσης. Το
επεισόδιο δεν ήταν σοβαρό αλλά αποδόθηκε κιεπεισόδιο δεν ήταν σοβαρό, αλλά αποδόθηκε κι
αυτό στις ενέργειες του επαναστατικού διευθυαυτό στις ενέργειες του επαναστατικού διευθυ -
ντηρίου του Παρισιού Έτσι στις αρχές τουντηρίου του Παρισιού. Έτσι, στις αρχές του 1821,
και ενώ το συνέδριο των ηγε όνων είχε ετακαι ενώ το συνέδριο των ηγεμόνων είχε μετα-
φερθεί στο Λάυ παχφερθεί στο Λάυμπαχ (Laybach) ο Αλέξανδρος, ο Αλέξανδρος
Α΄ δεν αντέδρασε ως προς την επέ βαση στηνΑ΄ δεν αντέδρασε ως προς την επέμβαση στην
Ιταλία των αυστριακών στρατευ άτων Ο ΜέτΙταλία των αυστριακών στρατευμάτων. Ο Μέτ-
τερνιχ δεν έκρυβε τον ενθτερνιχ δεν έκρυβε τον ενθουσιασ ό του για τηνουσιασμό του για την
επιτυχία του Ενώ επικρατούσε δυσ ενές κλί αεπιτυχία του. Ενώ επικρατούσε δυσμενές κλίμα
για κάθε α φισβήτηγια κάθε αμφισβή τηση της απόλυτης βούλησης ση της απόλυτης βούλησης
των ηγε όνων έφθασαν στο Λάυ παχ οι ειδήτων ηγεμόνων, έφθασαν στο Λάυμπαχ οι ειδή-
σεις για το κίνη α του Υψηλάντησεις για το κίνημα του Υψηλάντη.

Ο Καποδίστριας και η Φιλική ΕταιρείαΟ Καποδίστριας και η Φιλική Εταιρεία

Ο Καποδίστριας είχε αντιδράσει αρνητικά ότανΟ Καποδίστριας είχε αντιδράσει αρνητικά όταν
για πρώτη φορά το πληροφορήθηκε απόγια πρώτη φορά, το 1816, πληροφορήθηκε από
τον Ν Γαλάτη τα σχέδια των Φιλικών Την ίδιατον Ν. Γαλάτη τα σχέδια των Φιλικών. Την ίδια
στάση φαίνεται ότι τηρεί και όταν βολιδοσκοπείστάση φαίνεται ότι τηρεί και όταν βολιδοσκοπεί-
ται αρχές από τον Ε Ξάνθο για να αναται (αρχές 1820) από τον Εμμ. Ξάνθο για να ανα-
λάβει την αρχηγία της Εταιρείας Σύ φωνα ελάβει την αρχηγία της Εταιρείας. Σύμφωνα με
την Αυτοβιογραφία του κάλεσε τον Αλέξαντην «Αυτοβιογραφία» του, κάλεσε τον Αλέξαν-
δρο Υψηλάντη να προφυλαχθεί από τους ραδιδρο Υψηλάντη να προφυλαχθεί από τους ραδι-
ούργους που ε φανίζονταν ως αντιπρόσωποιούργους που εμφανίζονταν ως αντιπρόσωποι
του ελληνικού γένους Διαφορετική εικόνα δίνειτου ελληνικού γένους. Διαφορετική εικόνα δίνει
ο ίδιος ο Αλέξανδρος Υψηλάντης λίγες η έρεςο ίδιος ο Αλέξανδρος Υψηλάντης: λίγες ημέρες
πριν το θάνατό του στις αρχές του έστειλεπριν το θάνατό του, στις αρχές του 1828, έστειλε
υπό νη α στον τσάρο Νικόλαο Α΄ στο οποίουπόμνημα στον τσάρο Νικόλαο Α΄ στο οποίο,

εταξύ των άλλων ρητώς έγραφε ότι έδρασε έμεταξύ των άλλων, ρητώς έγραφε ότι έδρασε έ -
χοντας τη συγκατάθεση και ενθάρρυνση τουχοντας τη συγκατάθεση και ενθάρρυνση του
υπουργού των Εξωτερικών της Ρωσίαςυπουργού των Εξωτερικών της Ρωσίας.

Όσες αρχειακές αρτυρίες έχουν έως τώραΌσες αρχειακές μαρτυρίες έχουν έως τώρα
εντοπιστεί κυρίως σε ρωσικά αρχεία βρίσκονταιεντοπιστεί, κυρίως σε ρωσικά αρχεία, βρίσκονται
πλησιέστερα στον ισχυρισ ό του Καποδίστριαπλησιέστερα στον ισχυρισμό του Καποδίστρια
για τη η ανά ειξή του στα σχέδια της Φιλικήςγια τη μη ανάμειξή του στα σχέδια της Φιλικής

Εταιρείας Η όλη του συγκρότησηΕταιρείας. Η όλη του συγκρότηση εξάλλου και, εξάλλου, και
η υπηρεσιακή του ευσυνειδησία δύσκολα επιτρέη υπηρεσιακή του ευσυνειδησία δύσκολα επιτρέ-
πουν τον ισχυρισ ό ότι ενεργούσε σε δύο επίπουν τον ισχυρισμό ότι ενεργούσε σε δύο επί-
πεδα Εντούτοις ια άλλη ανάγνωση των πηγώνπεδα. Εντούτοις, μια άλλη ανάγνωση των πηγών
που επιχειρήθηκε τελευταία από έγκριτους ιστοπου επιχειρήθηκε τελευταία από έγκριτους ιστο-
ρικούς προτείνει την άποψη ότι ο Καποδίστριαςρικούς προτείνει την άποψη ότι ο Καποδίστριας
δεν είχε αντιδράσει όταν πληροφορήθηκε τοδεν είχε αντιδράσει όταν πληροφορή θηκε το αραρ-
χικό σχέδιο των Φιλικών να αρχίσουν την επαχικό σχέδιο των Φιλικών να αρχίσουν την επα-
νάσταση από την Πελοπόννησο Δεν γνώριζενάσταση από την Πελοπόννησο. Δεν γνώριζε
ό ως και θα ήταν αντίθετος στο εσπευσ ένο τεόμως, και θα ήταν αντίθετος στο εσπευσμένο τε-
λικό σχέδιο να έχει ως αφετηρία της τις Παραλικό σχέδιο να έχει ως αφετηρία της τις Παρα-
δουνάβιες Ηγε ονίεςδουνάβιες Ηγεμονίες.

Η καταδίκη του κινή ατος του ΥψηλάντηΗ καταδίκη του κινήματος του Υψηλάντη

Η είδηση του κινή ατος του Υψηλάντη φαίνεταιΗ είδηση του κινήματος του Υψηλάντη φαίνεται
ότι κτύπησε σαν κεραυνός τον Καποδίστρια Οότι κτύπησε σαν κεραυνός τον Καποδίστρια. Ο
ίδιος κλήθηκε να συντάξει την απάντησηίδιος κλήθηκε να συντάξει την απάντηση (26
Μαρτίου του Ρώσου αυτοκράτορα στηνΜαρτίου 1821) του Ρώσου αυτοκράτορα στην
επιστολή του Υψηλάντη ε την οποία αποκηεπιστολή του Υψηλάντη, με την οποία αποκη-
ρυσσόταν το κίνη ά του και ο ίδιος διαγραφότανρυσσόταν το κίνημά του και ο ίδιος διαγραφόταν
από τις τάξεις του ρωσικού στρατού Συγχρόαπό τις τάξεις του ρωσικού στρατού. Συγχρό-
νως έδωσε εντολή στον πρεσβευτή της Ρωσίαςνως, έδωσε εντολή στον πρεσβευτή της Ρωσίας
στην Κωνσταντινούπολη να ενη ερώσει σχετικάστην Κωνσταντινούπολη να ενημερώσει σχετικά
την Πύλη και να της γνωστοποιήσει την άδειατην Πύλη και να της γνωστοποιήσει την άδεια
του Αλέξανδρου Α΄ να αποστείλει στρατεύ ατατου Αλέξανδρου Α΄ να αποστείλει στρατεύματα
στις Παραδουνάβιες Ηγε ονίες για την καταστις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες για την κατα-
στοστολή της εξέγερσης Τα σκληρά έτρα κατά τωνλή της εξέγερσης. Τα σκληρά μέτρα κατά των
επαναστατών πορεί να ην έπεισαν τον σουλεπαναστατών μπορεί να μην έπεισαν τον σουλ-
τάνο για τις αγαθές προθέσεις της Ρωσίας ικατάνο για τις αγαθές προθέσεις της Ρωσίας, ικα-
νοποίησαν ό ως τους συνέδρους στηνοποίησαν όμως τους συνέδρους, στη συνάντησησυνάντηση
των ηγε όνων στο Τροππάου που έσπετων ηγεμόνων στο Τροππάου, που έσπευσαν ναυ σαν να
συγχαρούν τον Καποδίστριασυγχαρούν τον Καποδίστρια.

Η στάση Ρώσων αξιω ατούχων απέναντιΗ στάση Ρώσων αξιωματούχων απέναντι
στο κίνη α του Υψηλάντηστο κίνημα του Υψηλάντη

Το κίνη α του Υψηλάντη δεν είχε αφήσει αδιάΤο κίνημα του Υψηλάντη δεν είχε αφήσει αδιά-
φορους πολλούς Ρώσους αξιω ατούχους πουφορους πολλούς Ρώσους αξιωματούχους που
βρέθηκαν κοντά στα γεγονότα Ας αναφερθείβρέθηκαν κοντά στα γεγονότα. Ας αναφερθεί

όνο πόσο παρέβλεψαν σκόπι α και διευκόλυμόνο πόσο παρέβλεψαν σκόπιμα και διευκόλυ-
ναν τις ύποπτες κινήσεις του Υψηλάντη καιναν τις «ύποπτες» κινήσεις του Υψηλάντη και
των συνεργατών του οι ρωσικές αρχές που βρίτων συνεργατών του οι ρωσικές αρχές που βρί-
σκονταν στην περιοχή Τόσο ο στρατηγόςσκονταν στην περιοχή. Τόσο ο στρατηγός Inzov,
γενικός διοικητής της Βεσσαραβίας και τέκτογενικός διοικητής της Βεσσαραβίας και τέκτο-
νας όσο και ο φιλελεύθερος και λίγα χρόνια αρνας, όσο και ο φιλελεύθερος και λίγα χρόνια αρ-
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γότερα Δεκε βριστής κό ης Μιχαήλ Ορλώφγότερα Δεκεμβριστής κόμης Μιχαήλ Ορλώφ (M.
Orloff) θα πρέπει να γνώριζαν πολλά Το ίδιο καιθα πρέπει να γνώριζαν πολλά. Το ίδιο και
ο διοικητής της Οδησσού κό ηςο διοικητής της Οδησσού κόμης Langeron. ΗΗ
ε πλοκή των Ρώσων σε ια εξέγερση των χριεμπλοκή των Ρώσων σε μια εξέγερση των χρι-
στιανών κατά της Πύλης δεν ήταν όνο στιςστιανών κατά της Πύλης δεν ήταν μόνο στις
προσδοκίες των Φιλικών Ο αυτοκράτορας αποπροσδοκίες των Φιλικών. Ο αυτοκράτορας απο-
φάσισε διαφορετικά και ο Καποδίστριας γνώφάσισε διαφορετικά και ο Καποδίστριας γνώ-
ριζε καλά ότι δεν θα ήταν άλλη η απόφασή τουριζε καλά ότι δεν θα ήταν άλλη η απόφασή του
υπό το βάρος της τότε ευρωπαϊκής συγκυρίαςυπό το βάρος της τότε ευρωπαϊκής συγκυρίας.

Ο Καποδίστριας προσπαθεί να ωθήσει τηΟ Καποδίστριας προσπαθεί να ωθήσει τη
Ρωσία σε πόλε ο ε την ΠύληΡωσία σε πόλεμο με την Πύλη

Μια αλλαγή της ρωσικής πολιτικής όνο απόΜια αλλαγή της ρωσικής πολιτικής μόνο από
κάτι έκτακτο θα πορούσε να προκύψει Αυτόκάτι έκτακτο θα μπορούσε να προκύψει. Αυτό
το πρόσφερε ο ίδιος ο σουλτάνος ε το να διατο πρόσφερε ο ίδιος ο σουλτάνος με το να δια-
τάξει τον απαγχονισ ό του πατριάρχη και να ηντάξει τον απαγχονισμό του πατριάρχη και να μην
ε ποδίσει τις σφαγές αθώων Ο Αλέξανδρος Α΄εμποδίσει τις σφαγές αθώων. Ο Αλέξανδρος Α΄
δεν πορούσε να ην αντιδράσει στην παραδεν μπορούσε να μην αντιδράσει στην παρα-
ββίαση των σχετικών ε τους χριστιανούς υποχίαση των σχετικών με τους χριστιανούς υποχρερε-
ώσεων της Πύλης απέναντι στη Ρωσία Ενέκρινεώσεων της Πύλης απέναντι στη Ρωσία. Ε νέκρινε
τις οδηγίες που συνέταξε ο Καποδίστριας βάσειτις οδηγίες που συνέταξε ο Καποδίστριας, βάσει
των οποίων ο Ρώσος πρεσβευτής Αλ Στρόγκατων οποίων ο Ρώσος πρεσβευτής Αλ. Στρόγκα-
νωφνωφ (Al. Stroganov) υπό ορφή τελεσιγράφου, υπό μορφή τελεσιγράφου,
θα απαιτούσε από τον σουλτάνο να σεβαστείθα απαιτούσε από τον σουλτάνο να σεβαστεί
όσα προέβλεπαν οι συνθήκες για την προστασίαόσα προέβλεπαν οι συνθήκες για την προστασία
των χριστιανών Η Πύλη απέρριψε τις ρωσικέςτων χριστιανών. Η Πύλη απέρριψε τις ρωσικές
προτάσεις δεν απέσπροτάσεις, δεν απέσυρε τα τουρκικά στρατεύυρε τα τουρκικά στρατεύ-

ατα από τη Μολδοβλαχία συ περιφέρθηκε εχματα από τη Μολδοβλαχία, συμπεριφέρθηκε εχ-
θρικά προς τη ρωθρικά προς τη ρωσική πρεσβεία προσέβαλε τη σική πρεσβεία, προσέβαλε τη
ρωσική ση αία παρενόχλησε το ρωσικό ε πόρωσική σημαία, παρενόχλησε το ρωσικό εμπό-
ριο Τέλη Ιουλίου ο Ρώσος πρεσβευτής εγριο. Τέλη Ιουλίου 1821 ο Ρώσος πρεσβευτής εγ-
κατέλειψε σύ φωνα ε τις οδηγίες του τηνκατέλειψε, σύμφωνα με τις οδηγίες του, την
Κωνσταντινούπολη Ο πόλε ος φαινόταν επικείΚωνσταντινούπολη. Ο πόλεμος φαινόταν επικεί-

ενος Προς αυτή την κατεύθυνση πίεζε ο Καμενος. Προς αυτή την κατεύθυνση πίεζε ο Κα-
ποδίστριας Στη συνάντησή του ε τον τσάρο τονποδίστριας. Στη συνάντησή του με τον τσάρο τον
Αύγουστο του προσπάθησε να τον πείσειΑύγουστο του 1821 προσπάθησε να τον πείσει
γιατί η καταφυγή στα όπλα ήταν η όνη συ φέγιατί η καταφυγή στα όπλα ήταν η μόνη συμφέ-
ρουσα επιλογή για τηρουσα επιλογή για τη Ρωσία Πρότεινε εκδίωξηΡωσία. Πρότεινε εκδίωξη

των εισβαλόντων Τούρκων απότων εισβαλόντων Τούρκων από τις παραδουνάβιεςτις παραδουνάβιες
επαρχίες κατάληψηεπαρχίες, κατάληψη των επαρχιών αυτών από τοντων ε παρχιών αυτών από τον
ρωσικό στρατό και παράλληλη δράση του ρωσικούρωσικό στρατό και παράλληλη δράση του ρωσικού
στόλου στον Εύστόλου στον Εύξεινο ξεινο.

Ο αυτοκράτορας δεν εγκρίνει τις προτάΟ αυτοκράτορας δεν εγκρίνει τις προτά-
σεις του Καποδίστρια στο ελληνικό ζήτη ασεις του Καποδίστρια στο ελληνικό ζήτημα

Ρήξη και απο άκρυνση από τη ρωσική- Ρήξη και απομάκρυνση από τη ρωσική
υπηρεσίαυπηρεσία

Ο Αλέξανδρος Α΄ ό ως ζήτησε να εξασφαλιστείΟ Αλέξανδρος Α΄ όμως ζήτησε να εξασφαλιστεί
προηγου ένως η συνεννόηση των συ άχων Οπροηγουμένως η συνεννόηση των συμμάχων. Ο
Καποδίστριας συνέχισε να διαφωνεί ότι θα ήτανΚαποδίστριας συνέχισε να διαφωνεί ότι θα ήταν
λάθος να εγκαταλείψει η Ρωσία στην Αυστρίαλάθος να εγκαταλείψει η Ρωσία στην Αυστρία
και στην Αγγλία τα συ φέροντά της στην Ανακαι στην Αγγλία τα συμφέροντά της στην Ανα-
τολή Αυτή τη φορά ο αυτοκράτορας δεν έκρυψετολή. Αυτή τη φορά ο αυτοκράτορας δεν έκρυψε
την έντονη δυσαρέσκειά του προς τον υπουργότην έντονη δυσαρέσκειά του προς τον υπουργό
του γιατί επέ ενε σε θέσεις που ήταν διαφορετου γιατί επέμενε σε θέσεις που ήταν διαφορε-
τικές από τις δικές τουτικές από τις δικές του. 

Σε ιδιαίτερη συνάντηση ε τον ΑλέξανδροΣε ιδιαίτερη συνάντηση με τον Αλέξανδρο
Α΄ το καλοκαίρι του ο Καποδίστριας εξέΑ΄, το καλοκαίρι του 1822, ο Καποδίστριας εξέ-
θεσε το δίλη α που τον βασάνιζε ετά τη στροθεσε το δίλημμα που τον βασάνιζε μετά τη στρο -
φή της ρωσικής πολιτικής προς τις αυστριακέςφή της ρωσικής πολιτικής προς τις αυστριακές
θέσεις για το ελληνικό ζήτη α ή να παραθέσεις για το ελληνικό ζήτημα: «ή να παρα-
βιάσω τα αισθή ατά ου και πάντα τα καθήβιάσω τα αισθήματά μου και πάντα τα καθή-
κοντα τα επιβαλλό ενα υπό της πατρίδος εις ηνκοντα τα επιβαλλόμενα υπό της πατρίδος εις ην
ουδέποτε έπαυσα να ανήκω ή να αθετήσω ταουδέποτε έπαυσα να ανήκω, ή να αθετήσω τα
καθήκοντα της προς τον Αυτοκράτορα υπηρεκαθήκοντα της προς τον Αυτοκράτορα υπηρε-
σίας ου Ο Αλέξανδρος Α΄ τόνισε ότι πλέον οισίας μου». Ο Αλέξανδρος Α΄ τόνισε ότι πλέον οι
απόψεις τους διέφεραν και ήταν ανάγκη νααπόψεις τους διέφεραν και ήταν ανάγκη να
αποχωριστούν αλλά δεν δέχθηκε την παραίαποχωριστούν, αλλά δεν δέχθηκε την παραί-
τηση του Καποδίστρια θα παρέ ενε στη ρωσικήτηση του Καποδίστρια: θα παρέμενε στη ρωσική
υπηρεσία Ο Μέττερνιχ πορούσε τώρα ναυπηρεσία. Ο Μέττερνιχ μπορούσε τώρα να
θρια βολογεί Είναι χαρακτηριστικό τί έγραψεθριαμβολογεί. Είναι χαρακτηριστικό τί έγραψε
στον αυτοκράτορα της Αυστρίας Φραγκίσκο Α΄στον αυτοκράτορα της Αυστρίας Φραγκίσκο Α΄:
Η ση ερινή ρωσική κυβέρνηση κατέστρεψε«Η σημερινή ρωσική κυβέρνηση κατέστρεψε

διά ιας το εγάλο έργο του Πέτρου του εγάδιά μιας το μεγάλο έργο του Πέτρου του μεγά-
λου και των διαδόχων τουλου και των διαδόχων του». 



69

Υποδείξεις του Καποδίστρια στους επαναΥποδείξεις του Καποδίστρια στους επανα-
στατη ένους Έλληνεςστατημένους Έλληνες 

Οι επί ονες προσπάθειες του Καποδίστρια γιαΟι επίμονες προσπάθειες του Καποδίστρια για
ρωσική ένοπλη αντι ετώπιση των προβλη άτωνρωσική ένοπλη αντιμετώπιση των προβλημάτων
που είχαν ανακύψει ε την εξέγερση των Ελλήπου είχαν ανακύψει με την εξέγερση των Ελλή-
νων είχε συνοδευτεί από νωρίς ενώ ακό ηνων, είχε συνοδευτεί από νωρίς, ενώ ακόμη
βρισκόταν στη ρωσική υπηρεσία ε υποδείξειςβρισκόταν στη ρωσική υπηρεσία, με υποδείξεις
στους επαναστάτες να διαφυλάξουν τις περιοστους επαναστάτες να διαφυλάξουν τις περιο-
χές που απελευθέρωσαν να οργανώσουν ολιχές που απελευθέρωσαν, να οργανώσουν ολι-
γο ελή κεντρική διοίκηση και να αποφύγουνγομελή κεντρική διοίκηση και να αποφύγουν

ξένες απο ι ήσεις που θα διευκόλυναν τουςξένες απομιμήσεις που θα διευκόλυναν τους
ποικίλους εχθρούς να τους θέσουν στην ίδιαποικίλους εχθρούς να τους θέσουν στην ίδια

οίρα ε τους άλλους επαναστάτες να συστήμοίρα με τους άλλους επαναστάτες: «να συστή-
σω εν ιαν ισχυράν και καλήν κυβέρνησινσωμεν μιαν ισχυράν και καλήν κυβέρνησιν∙ νανα
ε φανίσω εν εις τον πολιτικόν κόσ ον τον τόεμφανίσωμεν εις τον πολιτικόν κόσμον τον τό -
πον ας ε την εθνικήν του στολήν και χωρίςπον μας με την εθνικήν του στολήν, και χωρίς
να δανεισθώ εν κανέν σχή α των νεωτέρωννα δανεισθώμεν κανέν σχήμα των νεωτέρων,
αλλ ούτε την γλώσσαν των Οι υποδείξεις έφθααλλ’ ούτε την γλώσσαν των». Οι υποδείξεις έφθα -
σαν στην επαναστατη ένη Ελλάδα έσω του ησαν στην επαναστατημένη Ελλάδα μέσω του μη-
τροπολίτη Ιγνατίουτροπολίτη Ιγνατίου· ανάλογες διαβιβάστηκανανάλογες διαβιβάστηκαν

έσω του Βιάρου Καποδίστριαμέσω του Βιάρου Καποδίστρια. 



1. Ο Ιωάννης Καποδίστριας υπουργός Εξωτερικών της ΡωσίαςΟ Ιωάννης Καποδίστριας, υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Alexandru Sturdza, Règne de Michel Sturdza, prince régnant de Moldavie, 1834-1849,

ΠαρίσιΠαρίσι 1907

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

2. Το χει ερινό ανάκτορο στην ΠετρούποληΤο χειμερινό ανάκτορο στην Πετρούπολη
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Joubert & F. Mornand, Tableau historique, politique et pittoresque de la Turquie et de la
Russie, ΠαρίσιΠαρίσι 1854 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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3. Άποψη της ΜόσχαςΆποψη της Μόσχας
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Joubert & F. Mornand, Tableau historique, politique et pittoresque de la Turquie et de la
Russie, ΠαρίσιΠαρίσι 1854

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

4. Αλέξανδρος ΠούσκινΑλέξανδρος Πούσκιν (1799-1837)
Λιθογραφία από Αλέξανδρος Στεφανίδης επιΛιθογραφία από: Αλέξανδρος Στεφανίδης (επιμ.), «Υψηλάντης Ιστορικό Λεύκω αΥψηλάντης»: 1907-2007 – Ιστορικό Λεύκωμα έκδ Στοά, έκδ. Στοά

Υψηλάντης αρ Αθήνα«Υψηλάντης» αρ. 41,  [Αθήνα 2007]

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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5. ΝικόλαοςΝικόλαος Καρα ζίνοςΚαραμζίνος, Ιστορία της Αυτοκρατορίας τηςΙστορία της Αυτοκρατορίας της
ΡωσσίαςΡωσσίας, ττ. 1, ΑθήναΑθήνα 1856 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

6. Προσωπογραφία του Ιω Καποδίστρια ε τη στολή καιΠροσωπογραφία του Ιω. Καποδίστρια με τη στολή και
τα παράση α του υπουργού Εξωτερικών της Ρωσίαςτα παράσημα του υπουργού Εξωτερικών της Ρωσίας
Ελαιογραφία που αποδίδεται στον Γεράσι ο Πιτζα άνοΕλαιογραφία που αποδίδεται στον Γεράσιμο Πιτζαμάνο,

ππ. 1819 

Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

7. Επισκεπτήριο του Ιω Καποδίστρια ως υπουργού ΕξωΕπισκεπτήριο του Ιω. Καποδίστρια ως υπουργού Εξω-
τερικών της Ρωσίαςτερικών της Ρωσίας 
Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη

8. Παράση ο του Ιω ΚαποδίστριαΠαράσημο του Ιω. Καποδίστρια 
Μουσείο ΜπενάκηΜουσείο Μπενάκη

9. Χάρτης της ΕυρώπηςΧάρτης της Ευρώπης
ΑπόΑπό: Albert-Montémont, Voyage dans les cinq parties
du monde ou l’on décrit, ττ. 1, ΠαρίσιΠαρίσι 1828 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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10. Χάρτης της ΓαλλίαςΧάρτης της Γαλλίας
ΑπόΑπό: Albert-Montémont, Voyage dans les cinq parties
du monde ou l’on décrit, ττ. 2, ΠαρίσιΠαρίσι 1828

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

11. Ο Λουδοβίκος ΙΗ΄ βασιλιάς της ΓαλλίαςΟ Λουδοβίκος ΙΗ΄ (1755-1824), βασιλιάς της Γαλλίας
ετά την πτώση του Ναπολέοντα(1814-1824) μετά την πτώση του Ναπολέοντα

ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Adolphe Thiers, Histoire du Consulat
et de l’Empire faisant suite à l’Histoire de la Révolution
Française, ττ. 18, ΠαρίσιΠαρίσι 1860 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

12. Διακοσ ητικό νη ειακό βάζο ε την προσωπογραφίαΔιακοσμητικό μνημειακό βάζο με την προσωπογραφία
τουτου Eugène de Beauharnais, στρατηγού του Ναπολέστρατηγού του Ναπολέ-
οντα και αντιβασιλέα της Ιταλίας σύ φωνα ε το πρωοντα και αντιβασιλέα της Ιταλίας, σύμφωνα με το πρω-
τότυπο έργο που φιλοτέχνησε οτότυπο έργο που φιλοτέχνησε ο Joseph Karl Stieler·
προσφέρθηκε στον Ιω Καποδίστρια ως δείγ α εκτίπροσφέρθηκε στον Ιω. Καποδίστρια, ως δείγμα εκτί-

ησης από τον ίδιο τονμησης, από τον ίδιο τον Eugène de Beauharnais 
Μουσείο ΜπενάκηΜουσείο Μπενάκη

13. Χάρτης της Γερ ανικής Συνο οσπονδίας που δηΧάρτης της Γερμανικής Συνομοσπονδίας που δη -
ιουργήθηκε ετά το Συνέδριο της Βιέννηςμιουρ γήθηκε μετά το Συνέδριο της Βιέννης

ΑπόΑπό: Albert-Montémont, Voyage dans les cinq parties
du monde ou l’on décrit, ττ. 1, ΠαρίσιΠαρίσι 1828 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

14. Άποψη του ΒερολίνουΆποψη του Βερολίνου
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Philippe Le Bas, États de la Confédé-
ration germanique, pour faire suite à l’histoire générale
de l’Allemagne, ΠαρίσιΠαρίσι 1842 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

15. Αλέξανδρος[Αλέξανδρος ΣτούρτζαςΣτούρτζας], Mémoire sur l’état actuel de
l’Allemagne, ΠαρίσιΠαρίσι 1818 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

16. Η Βαρσοβία τον ο αιώναΗ Βαρσοβία τον 19ο αιώνα
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Th. Lavallée (επιεπιμ.), Géographie Uni-
verselle de Malte-Brun, ττ. 4, ΠαρίσιΠαρίσι χχ.χχ.

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

17. Τι ητικό δίπλω α που απονε ήθηκε στον Ιω ΚαποδίΤιμητικό δίπλωμα που απονεμήθηκε στον Ιω. Καποδί-
στρια από το Πανεπιστή ιο της Κρακοβίαςστρια από το Πανεπιστήμιο της Κρακοβίας
Περγα ηνήΠεργαμηνή, 1817 

Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη

18. Άποψη της ΚέρκυραςΆποψη της Κέρκυρας 
Επιζωγραφισ ένη λιθογραφίαΕπιζωγραφισμένη λιθογραφία: J. Fielding, ΛονδίνοΛονδίνο 1782 

Συλλογή Σπύρου Π ΓαούτσηΣυλλογή Σπύρου Π. Γαούτση
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19. Το Αγγλικό ΚοινοβούλιοΤο Αγγλικό Κοινοβούλιο
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Paul Villars, L’Angleterre, l’Écosse et
l’Irlande, ΠαρίσιΠαρίσι [18--]

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

20. Οι εξόριστοι της Πάργας«Οι εξόριστοι της Πάργας»
Επιζωγραφισ ένη λιθογραφία απόΕπιζωγραφισμένη λιθογραφία από: D. & G. Morandurro,

La Grèce. Les exilés de Parga, ΚάιροΚάιρο χχ.χχ.

Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

21. Προσωπογραφία του στρατηγού ΤΠροσωπογραφία του στρατηγού Τ. ΜαίτλαντΜαίτλαντ (1760-
1824), πρώτου ύπατου αρ οστή των Ιονίων Νήσωνπρώτου ύπατου αρμοστή των Ιονίων Νή σων
(1815-1823)
Τέ περα και λάδι σε χαρτόνι Γεράσι ος Πιτζα άνος πΤέμπερα και λάδι σε χαρτόνι, Γεράσιμος Πιτζαμάνος, π.

1818 

Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

22. Άποψη της ΚέρκυραςΆποψη της Κέρκυρας 
Επιζωγραφισ ένηΕπιζωγραφισμένη λιθογραφίαλιθογραφία, W.L. Leitch & al., The
Shores and Islands of the Mediterranean, ΛονδίνοΛονδίνο [1841]

Συλλογή Γιάννη ΜετζικώφΣυλλογή Γιάννη Μετζικώφ

23. Το Σύνταγ αΤο Σύνταγμα τουτου «Ηνω ένου Κράτους των Ιονίων ΝήΗνωμένου Κράτους των Ιονίων Νή -
σων Κέρκυρασων», Κέρκυρα 1817
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

24. Συλλογή προκηρύξεων που εκδόθηκαν κατά τη διάρΣυλλογή προκηρύξεων που εκδόθηκαν κατά τη διάρ-
κεια της θητείας του ύπατουκεια της θητείας του ύπατου αρ οστή Ταρμοστή Τ. ΜαίτλαντΜαίτλαντ,
ΚέρκυραΚέρκυρα 1818
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

25. Φύλλο της επίση ης ιταλόγλωσσης εφη ερίδας τωνΦύλλο της επίσημης ιταλόγλωσσης εφημερίδας των
ΕπτανήσωνΕπτανήσων Gazetta degli Stati Uniti delle Isole Ionie,
όπου αναγγέλλεται η άφιξη του Ιω Καποδίστριαόπου αναγγέλλεται η άφιξη του Ιω. Καποδίστρια ετάμετά
από πολυετή απουσίααπό πολυετή απουσία, 1/13.3.1819
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

26. Μάρκος ΜπότσαρηςΜάρκος Μπότσαρης (1790-1823)
Ξυλογραφία από Αναστάσιος Ν ΓούδαςΞυλογραφία από: Αναστάσιος Ν. Γούδας, Βίοι παράλληλοιΒίοι παράλληλοι
των επί της Αναγεννήσεως της Ελλάδος διαπρεψάντωντων επί της Αναγεννήσεως της Ελλάδος διαπρεψάντων
ανδρώνανδρών, τ Η΄τ. Η΄, ΑθήναΑθήνα 1876

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

27. «Παρατηρήσεις σχετικά ε τους τρόπους βελτίωσηςΠαρατηρήσεις σχετικά με τους τρόπους βελτίωσης
της τύχης των Ελλήνωντης τύχης των Ελλήνων»· πρόκειται για τη λεγό ενηπρόκειται για τη λεγόμενη
«εγκύκλιοεγκύκλιο» επιστολή του Καποδίστρια προς τους Έλεπιστολή του Καποδίστρια προς τους Έλ-
ληνες Κέρκυραληνες, Κέρκυρα 6/18.4.1819 
Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη
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28. Ο Καποδίστριας διαβιβάζει στον Ιωάννη ΒλασσόΟ Καποδίστριας διαβιβάζει στον Ιωάννη Βλασσό-

πουλο γενικό πρόξενο της Ρωσίας στην Πάτρα τηνπουλο, γενικό πρόξενο της Ρωσίας στην Πάτρα, την

«εγκύκλιο επιστολή του και τον καλεί να την προωθήσειεγκύκλιο» επιστολή του και τον καλεί να την προωθήσει

στον Στρόγκανωφ πρεσβευτή της Ρωσίας στην Κωνστανστον Στρόγκανωφ, πρεσβευτή της Ρωσίας στην Κωνσταν-

τινούπολη και σε άλλους Συγχρόνως του περιτινούπολη, και σε άλλους. Συγχρόνως του περι γράφει τηγράφει τη

δρα ατική θέση στην οποία βρίσκονται οι Παργινοί καιδραματική θέση στην οποία βρίσκονται οι Παργινοί και

τα όσα υφίστανται οι Επτανήσιοι από τη βρετανικήτα όσα υφίστανται οι Επτανήσιοι από τη βρετανική

διοίκησηδιοί κηση, [ΚέρκυραΚέρκυρα 6/18.4. 1819] 

ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

29. Ορκω οσία των αντιπροσώπων στοΟρκωμοσία των αντιπροσώπων στο C�diz το πριντο 1810, πριν

τη Συνέλευση που κατέληξε στην ψήφιση του Συντάγτη Συνέλευση που κατέληξε στην ψήφιση του Συντάγ-

ατος τουματος του 1812 

ΕλαιογραφίαΕλαιογραφία: José Casado del Alisal, 1863

Congress of Deputies, ΙσπανίαΙσπανία

30. Ο στρατηγόςΟ στρατηγός Rafael del Riego (1784-1823), πρωταγωπρωταγω-

νιστής της επανάστασης στην Ισπανία το για τηννιστής της επανάστασης στην Ισπανία το 1820 για την

επαναφορά του Συντάγ ατος τουεπαναφορά του Συντάγματος του C�diz τουτου 1812

Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Gonzalo Parente, Apuntes biograficos

del general Rafael del Riego: que fue presidente de las

cortes y muerto por defender la constitucion, [ΜαδρίτηΜαδρίτη

2013]

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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31. ΜΜ. de Pradt, Mémoires historiques sur la révolution
d’Espagne, ΠαρίσιΠαρίσι 1816 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

32. ΣυνέλευσηΣυνέλευση Καρ πονάρωνΚαρμπονάρων
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: [αγνώστουαγνώστου], Memoirs of the Secret So-
cieties of the South Italy, particularly the Carbonari, ΛονΛον-

δίνοδίνο 1821 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

33. Σώ αΣώμα Καρ πονάρωνΚαρμπονάρων
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: [αγνώστουαγνώστου], Memoirs of the Secret So-
cieties of the South Italy, particularly the Carbonari, ΛονΛον-

δίνοδίνο 1821

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

34. Ο αυτοκράτορας Αλέξανδρος Α΄ στέλνει στον ΚαποΟ αυτοκράτορας Αλέξανδρος Α΄ στέλνει στον Καπο-
δίστρια έγγραφα που έφθασαν από τη Βιέννη για ναδίστρια έγγραφα, που έφθασαν από τη Βιέννη, για να

ελετήσει το περιεχό ενό τους πριν τον συναντήσειμελετήσει το περιεχόμενό τους πριν τον συναντήσει,
Niganédévitzki 26.7.1820
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

35. Σχέδιο επιστολής του Ιω Καποδίστρια προς τον αυτοΣχέδιο επιστολής του Ιω. Καποδίστρια προς τον αυτο-
κράτορα Αλέξανδρο Α΄ ε την οποία προσπαθεί να τονκράτορα Αλέξανδρο Α΄ με την οποία προσπαθεί να τον
πείσει ότι δεν πρέπει να αφεθεί η Αυστρία να ρυθ ίσειπείσει ότι δεν πρέπει να αφεθεί η Αυστρία να ρυθμίσει

όνη τις τύχες της Ιταλίας και να καταπνίξει ε ταμόνη τις τύχες της Ιταλίας και να καταπνίξει με τα
στρατεύ ατά της την επανάσταση στη Νάπολη Λάυστρατεύματά της την επανάσταση στη Νάπολη, Λάυ -

παχμπαχ 2/14.1.1821
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

36. Παράταξη αγη άτων κατά το Συνέδριο του Λάυ παχΠαράταξη αγημάτων κατά το Συνέδριο του Λάυμπαχ,
1821 
ΥδατογραφίαΥδατογραφία: Leander Russ, 1845

ΜουσείοΜουσείο Albertina, ΒιέννηΒιέννη

37. Σχέδιο επιστολής του Καποδίστρια προς τον ΑλέξανδροΣχέδιο επιστολής του Καποδίστρια προς τον Αλέξανδρο
Α΄ ε την οποία τον ευχαριστεί για την παραχώρησηΑ΄ με την οποία τον ευχαριστεί για την παραχώρηση
κτη ατικής περιουσίας που θα τουκτηματικής περιουσίας που θα του αποφέρει εισόδη ααποφέρει εισόδημα
8.000 ρουβλίων Λάυ παχρουβλίων, Λάυμπαχ 31.4./12.5.1821
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

38. Άποψη της ΟδησσούΆποψη της Οδησσού
Χαλκογραφία από Γεώργιος ΤσούλιοςΧαλκογραφία από: Γεώργιος Τσούλιος, Ιστορικόν ΛεύΙστορικόν Λεύ-
κω α της Ελληνικής Επαναστάσεωςκωμα της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ Αθήνατ. 1, Αθήνα 1970

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

39. Νικόλαος ΣκουφάςΝικόλαος Σκουφάς (1779-1818)
Λιθογραφία από Κώστας ΑυγητίδηςΛιθογραφία από: Κώστας Αυγητίδης, Οι Έλληνες της ΟδησΟι Έλληνες της Οδησ -
σού και η Επανάσταση του Αφιέρω α στα χρόνιασού και η Επανάσταση του 1821: Αφιέρωμα στα 200 χρόνια
από την ίδρυση της Οδησσούαπό την ίδρυση της Οδησσού (1794-1994), ΓιάννιναΓιάννινα 1994 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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40. Αθανάσιος ΤσακάλωφΑθανάσιος Τσακάλωφ (1790-1852)
Ξυλογραφία από Παναγιώτης ΜιχαηλάρηςΞυλογραφία από: Παναγιώτης Μιχαηλάρης, Οι Φιλικοί«Οι Φιλικοί»,

Οι ιδρυτές της νεότερης ΕλλάδαςΟι ιδρυτές της νεότερης Ελλάδας, ΤΑ ΝΕΑ Ιστορική ΒιΤΑ ΝΕΑ/Ιστορική Βι-

βλιοθήκη Αθήναβλιοθήκη, Αθήνα 2009 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

41. Ε ανουήλ ΞάνθοςΕμμανουήλ Ξάνθος (1772-1852)
Ξυλογραφία από Αναστάσιος Ν ΓούδαςΞυλογραφία από: Αναστάσιος Ν. Γούδας, Βίοι ΠαράλληΒίοι Παράλλη-
λοι των επί της αναγεννήσεως της Ελλάδος διαπρεψάνλοι των επί της αναγεννήσεως της Ελλάδος διαπρεψάν-
των ανδρώντων ανδρών, τ Ε΄ Αθήνατ. Ε΄, Αθήνα 1872 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

42. Οι πρωτεργάτες της Φιλικής ΕταιρείαςΟι πρωτεργάτες της Φιλικής Εταιρείας
ΞυλογραφίαΞυλογραφία: Β Φαληρέας χ χΒ. Φαληρέας, χ.χ.

Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

43. Εφοδιαστικό του Φιλικού Αναγνώστη ΚοπανίτσαΕφοδιαστικό του Φιλικού Αναγνώστη Κοπανίτσα 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

44. Το κρυπτογραφικό λεξικό της Φιλικής ΕταιρείαςΤο κρυπτογραφικό λεξικό της Φιλικής Εταιρείας
Ε ανουήλ ΞάνθοςΕμμανουήλ Ξάνθος, Απο νη ονεύ ατα περί της ΦιλικήςΑπομνημονεύματα περί της Φιλικής
ΕταιρείαςΕταιρείας Αθήνα, Αθήνα 1845 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

45. Κατάλογος Φιλικών όπου συ περιλα βάνεται και οΚατάλογος Φιλικών, όπου συμπεριλαμβάνεται και ο
Βιάρος Καποδίστριας αδελφός του Ιω ΚαποδίστριαΒιάρος Καποδίστριας, αδελφός του Ιω. Καποδίστρια 
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο
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46. Χειρόγραφα απο νη ονεύ ατα του Αθανασίου ΞόδηΧειρόγραφα απομνημονεύματα του Αθανασίου Ξόδη-
λου για τη Φιλική Εταιρείαλου για τη Φιλική Εταιρεία 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

47. Χειρόγραφο του Γεωργίου Λασσάνη για τη ΦιλικήΧειρόγραφο του Γεωργίου Λασσάνη για τη Φιλική
ΕταιρείαΕταιρεία
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

48. Επιστολή του Αντωνίου Κο ιζόπουλου προς τον ΕΕπιστολή του Αντωνίου Κομιζόπουλου προς τον Εμμ.
Ξάνθο στην οποία ζητά να ενη ερωθεί για την ανα εΞάνθο στην οποία ζητά να ενημερωθεί για την αναμε-
νό ενη συνάντησή του ε τον ευεργετικό Ιωάννηνόμενη συνάντησή του με τον «ευεργετικό» (Ιωάννη
Καποδίστρια ΜόσχαΚαποδίστρια), Μόσχα 12.2.1820
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

49. Επιστολή του Αντ Κο ιζόπουλου προς τον Ε ΞάνθοΕπιστολή του Αντ. Κομιζόπουλου προς τον Εμμ. Ξάνθο
στην οποία εκφράζει την ανησυχία του για τη στάσηστην οποία εκφράζει την ανησυχία του για τη στάση
του Καποδίστρια σχετικά ε την ανάληψη της αρχητου Καποδίστρια σχετικά με την ανάληψη της αρχη-
γίας της Φιλικής Εταιρείας Μόσχαγίας της Φιλικής Εταιρείας, Μόσχα 5.3.1820
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

50. Αλέξανδρος ΥψηλάντηςΑλέξανδρος Υψηλάντης (1792-1828) 
ΛιθογραφίαΛιθογραφία: I.Δ Νεράντζης Λειψία χ χΔ. Νεράντζης, Λειψία, χ.χ.

Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

51. Η Προκήρυξη του Αλέξανδρου ΥψηλάντηΗ Προκήρυξη του Αλέξανδρου Υψηλάντη Μάχου υπέρΜάχου υπέρ
Πίστεως και ΠατρίδοςΠίστεως και Πατρίδος, Γενικό Στρατόπεδο ΙασίουΓενικό Στρατόπεδο Ιασίου
24.2.1821 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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52. Ο Υψηλάντης αναδέχεται την αρχιστρατηγίαν τού υπέρ ελευθερίας αγώ«Ο Υψηλάντης αναδέχεται την αρχιστρατηγίαν τού υπέρ ελευθερίας αγώ-
νοςνος»

ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Peter von Hess, Πάνθεο Ηρώων τουΠάνθεο Ηρώων του 1821: λεύκω α λιθολεύκωμα 40 λιθο-
γραφιών και εξηγήσεωνγραφιών και εξηγήσεων ..., ΑθήναΑθήνα 1978 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

53. «400 Ιερολοχίται πρόδρο οι του ιερού αγώνος πίπτουσι περί το ΔραγατσάνιΙερολοχίται πρόδρομοι του ιερού αγώνος πίπτουσι περί το Δραγατσάνι»
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Peter von Hess, Πάνθεο Ηρώων τουΠάνθεο Ηρώων του 1821: λεύκω α λιθολεύκωμα 40 λιθο-
γραφιών και εξηγήσεωνγραφιών και εξηγήσεων ..., ΑθήναΑθήνα 1978 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

54. ΡώσοιΡώσοι στρατιωτικοίστρατιωτικοί
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Joubert & F. Mornand, Tableau historique, politique et pit-
toresque de la Turquie et de la Russie, ΠαρίσιΠαρίσι 1854 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

55. Ο Κωνσταντινουπόλεως Πατριάρχης Γρηγόριος αποκρε άται«Ο Κωνσταντινουπόλεως Πατριάρχης Γρηγόριος αποκρεμάται»
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Peter von Hess, Πάνθεο Ηρώων του λεύκω α λιθοΠάνθεο Ηρώων του 1821: λεύκωμα 40 λιθο-
γραφιών και εξηγήσεωνγραφιών και εξηγήσεων ... Αθήνα, Αθήνα 1978 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

56. Σχέδιο επιστολής του Ιω Καποδίστρια προς τον Αλέξανδρο Α΄Σχέδιο επιστολής του Ιω. Καποδίστρια προς τον Αλέξανδρο Α΄ στην οποίαστην οποία
εκφράζει την οδύνη του για την παρα έλησή του από τον Νέσσελροντεκφράζει την οδύνη του για την παραμέλησή του από τον Νέσσελροντ,
31.12.1821
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

57. Ο Αλέξανδρος Α΄ απαντά στον Καποδίστρια ότι οι εκτι ήσεις του σχετικάΟ Αλέξανδρος Α΄ απαντά στον Καποδίστρια ότι οι εκτιμήσεις του σχετικά
ε την παρα έλησή του δεν είναι ορθές Ιανουάριοςμε την παραμέλησή του δεν είναι ορθές, [Ιανουάριος 1822]

ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας





Από την απο όνωση στη Γενεύη ΚυβερνήτηςΑπό την απομόνωση στη Γενεύη, Κυβερνήτης
της Ελλάδοςτης Ελλάδος | 1822-1827

Παρακολουθώντας από τη Γενεύη την ποΠαρακολουθώντας από τη Γενεύη την πο-
ρεία της Επανάστασηςρεία της Επανάστασης

Ο Καποδίστριας τελικά εγκαταστάθηκε στη ΓεΟ Καποδίστριας τελικά εγκαταστάθηκε στη Γε-
νεύη όπου παρέ εινε ε ικρές ετακινήσειςνεύη όπου παρέμεινε, με μικρές μετακινήσεις,
ως το Πληροφορείται συνεχώς για τις εξεως το 1827. Πληροφορείται συνεχώς για τις εξε-
λίξεις της Επανάστασης Συνεχίζει στο πλαίσιολίξεις της Επανάστασης. Συνεχίζει, στο πλαίσιο
της Φιλο ούσου Εταιρείας τις οικονο ικές ενιτης Φιλομούσου Εταιρείας, τις οικονομικές ενι-
σχύσεις νέων Ελλήνων που σπούδαζαν στην Ευσχύσεις νέων Ελλήνων που σπούδαζαν στην Ευ-
ρώπη Συ ετέχει και πολλές φορές κατευθύνειρώπη. Συμμετέχει και πολλές φορές κατευθύνει
φιλελληνικές δραστηριότητες για να υποστηριχφιλελληνικές δραστηριότητες για να υποστηριχ-
θούν ορφανά και άλλα θύ ατα του πολέ ου καιθούν ορφανά και άλλα θύματα του πολέμου, και
για να ενισχυθεί ε τη συλλογή βοηθη άτων ηγια να ενισχυθεί, με τη συλλογή βοηθημάτων, η
ά υνα του Μεσολογγίου Είδε ε εγάλη ανησυάμυνα του Μεσολογγίου. Είδε με μεγάλη ανησυ-
χία την πράξη υποταγής στη Μεγάλη Βρετανίαχία την πράξη υποταγής στη Μεγάλη Βρετανία

στην οποία πολλοί αρχηγοί των επανα(1825), στην οποία πολλοί αρχηγοί των επανα-
στατών οδηγήθηκαν ύστερα από τις επιτυχίεςστατών οδηγήθηκαν ύστερα από τις επιτυχίες
του Ι πραή Την αποκάλεσε συνω οσία καιτου Ιμπραήμ. Την αποκάλεσε «συνωμοσία» και
φοβήθηκε ήπως η επαναστατη ένη Ελλάδαφοβήθηκε μήπως η επαναστατημένη Ελλάδα

ετατρεπόταν σε βρετανικό προτεκτοράτομετατρεπόταν σε βρετανικό προτεκτοράτο.

Ο συνεχιζό ενος αγώνας των ΕλλήνωνΟ συνεχιζόμενος αγώνας των Ελλήνων
ωθεί ευρωπαϊκές δυνά εις σε αναζήτησηωθεί ευρωπαϊκές δυνάμεις σε αναζήτηση

ιας λύσης του ελληνικού ζητή ατοςμιας λύσης του ελληνικού ζητήματος

Η ηρωική αντίσταση των επαναστατών και ο οΗ ηρωική αντίσταση των επαναστατών και ο ο -
γκού ενος φιλελληνισ ός οδηγούν τις εγάλεςγκούμενος φιλελληνισμός οδηγούν τις μεγάλες
Δυνά εις σε άλλη αντι ετώπιση της ΕλληνικήςΔυνάμεις σε άλλη αντιμετώπιση της Ελληνικής
Επανάστασης Στο νέο πλαίσιο που θα δια ορΕπανάστασης. Στο νέο πλαίσιο που θα διαμορ-
φωθεί ετά την απόφασή τους να επέ βουν γιαφωθεί μετά την απόφασή τους να επέμβουν για
λύση του ελληνικού ζητή ατος πρωτόκολλο τηςλύση του ελληνικού ζητήματος (πρωτόκολλο της
Πετρούπολης τον Απρίλιο του το οποίο θαΠετρούπολης τον Απρίλιο του 1826, το οποίο θα

ετεξελιχθεί στη συνθήκη του Λονδίνου της ηςμετεξελιχθεί στη συνθήκη του Λονδίνου της 6ης
Ιουλίου ο Καποδίστριας θα αντι ετωπιΙουλίου 1827), ο Καποδίστριας θα αντιμετωπι-
στεί διαφορετικά από τον Νικόλαο Α΄ τον νέοστεί διαφορετικά από τον Νικόλαο Α΄, τον νέο
Ρώσο αυτοκράτορα ετά τον θάνατο του ΑλέΡώσο αυτοκράτορα μετά τον θάνατο του Αλέ-
ξανδρου Α΄ και την αποτυχία του φιλελεύθερουξανδρου Α΄ και την αποτυχία του φιλελεύθερου
κινή ατος των Δεκε βριστών Στον Νικόλαο Α΄κινήματος των Δεκεμβριστών. Στον Νικόλαο Α΄
ο Καποδίστριας απέστειλε το υπό νη α για τοο Καποδίστριας απέστειλε το υπόμνημα για το
πώς υπηρέτησε τη Ρωσία υπό τον Αλέξανδροπώς υπηρέτησε τη Ρωσία υπό τον Αλέξανδρο
Α΄ τη γνωστή Αυτοβιογραφία τουΑ΄, τη γνωστή «Αυτοβιογραφία» του.

Εκλογή του Ιω Καποδίστρια από την Γ΄Εκλογή του Ιω. Καποδίστρια από την Γ΄
Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας ως ΚυβερΕθνοσυνέλευση της Τροιζήνας ως Κυβερ-
νήτη της Ελλάδος Παραίτησή του από τηνήτη της Ελλάδος - Παραίτησή του από τη
ρωσική υπηρεσίαρωσική υπηρεσία

Τελικά ο Καποδίστριας κλήθηκε στην ΠετρούΤελικά ο Καποδίστριας κλήθηκε στην Πετρού-
πολη όπου έφθασε στα τέλη Μαΐου Εκείπολη όπου έφθασε στα τέλη Μαΐου 1827. Εκεί
πληροφορήθηκε την εκλογή του ως Κυβερνήτηπληροφορήθηκε την εκλογή του ως Κυβερνήτη
της Ελληνικής Πολιτείας από την Γ΄ Εθνοσυνέτης Ελληνικής Πολιτείας από την Γ΄ Εθνοσυνέ-
λευση της Τροιζήνας Ύστερα από πολύωρεςλευση της Τροιζήνας. Ύστερα από πολύωρες
ακροάσεις ε τον Νικόλαο Α΄ εξασφάλισε τοακροάσεις με τον Νικόλαο Α΄ εξασφάλισε το
διάταγ α ε το οποίο γινόταν δεκτή η παραίτησήδιάταγμα με το οποίο γινόταν δεκτή η παραίτησή
του από τη ρωσική υπηρεσία και συγχρόνως τηντου από τη ρωσική υπηρεσία και συγχρόνως την
αυτοκρατορική υπόσχεση ότι η Ρωσία θα τοναυτοκρατορική υπόσχεση ότι η Ρωσία θα τον
βοηθούσε στο δύσκολο έργο που επρόκειτο ναβοηθούσε στο δύσκολο έργο που επρόκειτο να
αναλάβει Δεν φαίνεται βάσι η η άποψη ότιαναλάβει. Δεν φαίνεται βάσιμη η άποψη ότι
κατά τις επαφές του Καποδίστρια στην Πετρούκατά τις επαφές του Καποδίστρια στην Πετρού-
πολη καταρτίστηκε σχέδιο για την υποταγή τηςπολη καταρτίστηκε σχέδιο για την υποταγή της
Ελλάδας στη Ρωσία Στο Λονδίνο όπου έφθασεΕλλάδας στη Ρωσία. Στο Λονδίνο, όπου έφθασε
στις αρχές Αυγούστου η υποδοχή ήτανστις αρχές Αυγούστου 1827, η υποδοχή ήταν
διαφορετική ο πρόσφατος θάνατος του Γεωρδιαφορετική: ο πρόσφατος θάνατος του Γεωρ-
γίου Κάννιγκγίου Κάννιγκ (G. Canning) στέρησε ίσως τον Καστέρησε ίσως τον Κα-
ποδίστρια από τη όνη δυνατότητα να βρουν οιποδίστρια από τη μόνη δυνατότητα να βρουν οι
προτάσειςπροτάσεις του ανταπόκριση Παρά τις επί ονεςτου ανταπόκριση. Παρά τις επίμονες
προσπάθειές του δεν πόρεσε να καθησυχάσειπροσπάθειές του, δεν μπόρεσε να καθησυχάσει
τη Βρετανική Κυβέρνηση και τους αγγλικούςτη Βρετανική Κυβέρνηση και τους αγγλικούς
πολιτιπολιτικούς παράγοντες ότι δεν ήταν όργανο του κούς παράγοντες ότι δεν ήταν όργανο του
τσάρου Η απογοήτευσή του από την ψυχρήτσάρου. Η απογοήτευσή του από την ψυχρή
στάση του Λονδίνου ετριάστηκε κάπως από τηστάση του Λονδίνου μετριάστηκε κάπως από τη
φιλικότερη ατ όσφαιρα και κατανόηση πουφιλικότερη ατμόσφαιρα και κατανόηση που
βρήκε στο Παρίσι Συνεχείς είναι οι εκκλήσειςβρήκε στο Παρίσι. Συνεχείς είναι οι εκκλήσεις
του στουςτου στους Έλληνες που ήταν στο εξωτερικό ναΈλληνες που ήταν στο εξωτερικό να
συνδρά ουν κυρίως για να βοηθηθούν τα ορσυνδράμουν, κυρίως για να βοηθηθούν τα ορ-
φανά του πολέ ου Αποφασισ ένος να φέρει σεφανά του πολέμου. Αποφασισμένος να φέρει σε
πέρας το δύσκολο έργο που είχε αναλάβει αναπέρας το δύσκολο έργο που είχε αναλάβει, ανα-
χώρησε για την Ελλάδα όπου η καταστροφή τουχώρησε για την Ελλάδα, όπου η καταστροφή του
τουρκο αιγυπτιακού στόλου στο Ναυαρίνοτουρκο-αιγυπτιακού στόλου στο Ναυαρίνο
Οκτώβριος είχε δώσει νέα τροπή στην(Οκτώβριος 1827) είχε δώσει νέα τροπή στην

Ελληνική ΕπανάστασηΕλληνική Επανάσταση.



1. Προσωρινόν πολίτευ α της ΕλλάδοςΠροσωρινόν πολίτευμα της Ελλάδος, εκδ α΄ Κόρινεκδ. α΄, Κόριν-
θοςθος 1822· έκδ β΄ Κόρινθοςέκδ. β΄, Κόρινθος 1822
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

2. Ο Κολοκοτρώνης εν Λέρνη συναγείρει τους νικητάς«Ο Κολοκοτρώνης εν Λέρνη συναγείρει τους νικητάς
του Δρά αλητου Δράμαλη» 
ΛιθογραφίαΛιθογραφία: Peter von Hess, Πάνθεο Ηρώων τουΠάνθεο Ηρώων του 1821:

λεύκω α λιθογραφιών και εξηγήσεωνλεύκωμα 40 λιθογραφιών και εξηγήσεων ..., ΑθήναΑθήνα 1978 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

3. ΆποψηΆποψη τηςτης ΓενεύηςΓενεύης
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: J. Gourdault, La Suisse: études et vo y -
a ges à travers les 22 cantons, ΠαρίσιΠαρίσι 1838 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

4. Σχέδιο επιστολής του Ιω Καποδίστρια προς τον ΑυΣχέδιο επιστολής του Ιω. Καποδίστρια προς τον Αυ-
γουστίνο Καποδίστρια στην οποία περιγράφει πώς θαγουστίνο Καποδίστρια στην οποία περιγράφει πώς θα
γιορτάσει στη Γενεύη σχετικά οναχικά την η έραγιορτάσει στη Γενεύη, σχετικά μοναχικά, την ημέρα
του Πάσχα Γενεύητου Πάσχα, [Γενεύη] 26.3./7.4.1825
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

5. Σχέδιο επιστολής του Ιω Καποδίστρια προς τον ΑλΣχέδιο επιστολής του Ιω. Καποδίστρια προς τον Αλ.
Στούρτζα στην οποία εκθέτει τις απόψεις του για τις προΣτούρτζα στην οποία εκθέτει τις απόψεις του για τις προ-
οπτικές στο ελληνικό ζήτη α ιδιαίτερα ετά την απόοπτικές στο ελληνικό ζήτημα, ιδιαίτερα μετά την από-
βαση των Αιγυπτίων στον Μοριά Γενεύηβαση των Αιγυπτίων στον Μοριά, Γενεύη 4/16.12.1825
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας
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6. «Notes pour servir à l’Histoire des événements qui
ont eu lieu en Grèce depuis 1822 jusqu’à l’année
1826»
Ιδιόγραφο του Ιω Καποδίστρια το οποίο πιθανότατα ενΙδιόγραφο του Ιω. Καποδίστρια το οποίο πιθανότατα εν-

τάσσεται στην απόπειρά του να συγγράψει όσο ήταν στητάσσεται στην απόπειρά του να συγγράψει, όσο ήταν στη

Γενεύη ια ιστορία της νεότερης Ελλάδας χ χΓενεύη, μια ιστορία της νεότερης Ελλάδας, χ.χ.

Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη

7. Ο Γεώργιος Κάννιγκ υπουργός ΕξωτεριΟ Γεώργιος Κάννιγκ (1770-1827), υπουργός Εξωτερι-
κών της Αγγλίας και αργότερα για ικρό χρονικό διάκών της Αγγλίας και αργότερα, για μικρό χρονικό διά-
στη α πρωθυπουργόςστημα, πρωθυπουργός
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Gaston Isambert, L’indépendance
grecque et l’Europe, ΠαρίσιΠαρίσι 1900 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

8. Ο πρίγκιπας Λεοπόλδος στέλνει στον Καποδίστρια ειΟ πρίγκιπας Λεοπόλδος στέλνει στον Καποδίστρια ει-
δικό απεσταλ ένο του για να πληροφορηθεί τις απόδικό απεσταλμένο του για να πληροφορηθεί τις από-
ψεις του σε ση αντικά θέ ατα Παρίσιψεις του σε σημαντικά θέματα, Παρίσι 19.1.1825
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

9. Προσωπογραφία εκ του φυσικού του Ιω ΚαποδίΠροσωπογραφία «εκ του φυσικού» του Ιω. Καποδί-
στρια η οποία είχε ευρεία διάδοσηστρια η οποία είχε ευρεία διάδοση· αναγράφεται στααναγράφεται στα
γαλλικά η ιδιόχειρη φράση του Αυτό που ε κολαγαλλικά η ιδιόχειρη φράση του: «Αυτό που με κολα-
κεύει περισσότερο είναι να ζήσω στη νή η των ανκεύει περισσότερο είναι να ζήσω στη μνήμη των αν-
θρώπωνθρώπων»
ΛιθογραφίαΛιθογραφία: Gr. F. von Ε πΕ., π. 1818 

Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

10. Κατάλογος ελών του Φιλελληνικού Κο ιτάτου τουΚατάλογος μελών του Φιλελληνικού Κομιτάτου του
ΠαρισιούΠαρισιού 
Δη οσιευ ένος στοΔημοσιευμένος στο: Documents relatifs à l’état présent
de la Grèce: publiés d’après les communications du Co-
mité philhellénique de Paris …, ττ. Παρίσι1, Παρίσι 1826-1829,

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

11. Ο Ι Γ ΕϋνάρδοςΟ Ι.-Γ. Εϋνάρδος (J.-G. Eynard, Ελβετός1775-1863), Ελβετός
τραπεζίτης φίλος και υποστηρικτής του Καποδίστριατραπεζίτης, φίλος και υποστηρικτής του Καποδίστρια 
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Michelle Bouvier-Bron, Jean-Gabriel
Eynard (1775-1863) et le philhellénisme genevois, ΓεΓε-

νεύηνεύη 1963

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

12. Δίσκος ε ελληνική παράσταση ε πνευσ ένη από τοΔίσκος με ελληνική παράσταση εμπνευσμένη από το
φιλελληνικό κίνη αφιλελληνικό κίνημα
Συλλογή Έργων Τέχνης της Βουλής των ΕλλήνωνΣυλλογή Έργων Τέχνης της Βουλής των Ελλήνων

13. Φιλελληνικές εκδόσειςΦιλελληνικές εκδόσεις 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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14. Κωνσταντίνος Οικονό ος ο εξ Οικονό ωνΚωνσταντίνος Οικονόμος ο εξ Οικονόμων Ποίη α ελε, Ποίημα ελε -
γείον εις τον αοίδη ον αυτοκράτορα πασών των Ρωσγείον εις τον αοίδημον αυτοκράτορα πασών των Ρωσ-
σιών Αλέξανδρον πρώτονσιών Αλέξανδρον πρώτον Πετρούπολη, Πετρούπολη 1828 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

15. Νικόλαος Α΄ τσάρος της ΡωσίαςΝικόλαος Α΄, τσάρος της Ρωσίας (1796-1855)
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Gaston Isambert, L’indépendance
grecque et l’Europe, ΠαρίσιΠαρίσι 1900 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

16. Σκηνή από την εξέγερση των Δεκε βριστών στη ΡωΣκηνή από την εξέγερση των Δεκεμβριστών στη Ρω -
σίασία (14.12.1825)
Υδατογραφία απόΥδατογραφία από: Μεγάλη Σοβιετική ΕγκυκλοπαίδειαΜεγάλη Σοβιετική Εγκυκλοπαίδεια,

ττ. Μόσχα13, Μόσχα 1952

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

17. Σχέδιο επιστολής του Ιω Καποδίστρια προς τον ΑλέΣχέδιο επιστολής του Ιω. Καποδίστρια προς τον Αλέ-
ξανδρο Α΄ξανδρο Α΄ ε την οποία ζητά άδεια να εταβεί στη γεμε την οποία ζητά άδεια να μεταβεί στη γε-
νέτειρά του Κέρκυρα για να συ εριστεί ε τουςνέτειρά του Κέρκυρα για να συμμεριστεί με τους
συσυ πατριώτες του τα όσα υποφέρουν από τη βρετα μπατριώτες του τα όσα υποφέρουν από τη βρετα-
νική διοίκηση Γενεύηνική διοίκηση, Γενεύη 1/13.11.1823
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

18. Απαντητική επιστολή του Αλέξανδρου Α΄ προς τον ΙωΑπαντητική επιστολή του Αλέξανδρου Α΄ προς τον Ιω.
Καποδίστρια ε την οποία του δηλώνει ότι δεν θέλει ναΚαποδίστρια με την οποία του δηλώνει ότι δεν θέλει να
τον ε ποδίσει να εταβεί στην Κέρκυρα Πετρούπολητον εμποδίσει να μεταβεί στην Κέρκυρα, Πετρούπολη
19.2.1824 
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας
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19. Επιστολή του Κ Ρ Νέσσελροντ προς τον Ιω Καποδίστρια ε την οποία του εξηγεί τους λόγους για τουςΕπιστολή του Κ.Ρ. Νέσσελροντ προς τον Ιω. Καποδίστρια με την οποία του εξηγεί τους λόγους για τους
οποίους δεν θα ήταν κατάλληλη στιγ ή να εταβεί στην Κέρκυραοποίους δεν θα ήταν κατάλληλη στιγμή να μεταβεί στην Κέρκυρα, 20.2./3.3.1824
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

20. Υπό νη α του Ιω Καποδίστρια στον Κ Ρ Νέσσελροντ ετά τη συνάντησή του ε τον νέο πρεσβευτή τηςΥπόμνημα του Ιω. Καποδίστρια στον Κ.Ρ. Νέσσελροντ μετά τη συνάντησή του με τον νέο πρεσβευτή της
Αγγλίας στην ΚωνσταντινούποληΑγγλίας στην Κωνσταντινούπολη Stratford Canning. Μεταξύ άλλων αναφέρει ότι του τόνισε τη δυσαρέσκειάΜεταξύ άλλων αναφέρει ότι του τόνισε τη δυσαρέσκειά



του για την αγγλική αποικιακή πολιτική στα Επτάνησατου για την αγγλική αποικιακή πολιτική στα Επτάνησα.
Διατυπώνει επίσης τη γνώ η ότι για τους περισσότεΔιατυπώνει επίσης τη γνώμη ότι για τους περισσότε-
ρους Άγγλους η Ελλάδα θα αποτελούσε ια επιπλέονρους Άγγλους η Ελλάδα θα αποτελούσε μια επιπλέον
χώρα για να την εκ εταλλευτούν όπως τις Ινδίες και τιςχώρα για να την εκμεταλλευτούν όπως τις Ινδίες και τις
πλούσιες χώρες της Α ερικής Γενεύηπλούσιες χώρες της Αμερικής, Γενεύη 14/26.10.1825
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

21. Σχέδιο επιστολής τουΣχέδιο επιστολής του Ιω Καποδίστρια προς τον ΝικόΙω. Καποδίστρια προς τον Νικό-
λαο Α΄ ε την οποία ζητά να παραιτηθεί από τη ρωσικήλαο Α΄ με την οποία ζητά να παραιτηθεί από τη ρωσική
υπηρεσία και αποστέλλει υπό νη α όπου περιγράφειυπηρεσία και αποστέλλει υπόμνημα όπου περιγράφει
το πώς υπηρέτησε τον Αλέξανδρο Α΄ από το έωςτο πώς υπηρέτησε τον Αλέξανδρο Α΄ από το 1803 έως
το πρόκειται για τη γνωστή Αυτοβιογραφίατο 1822 (πρόκειται για τη γνωστή «Αυτοβιογραφία»
του Γενεύητου), Γενεύη [2/14.8.1826]
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

22. Μ Θ Λάσκαρις εισαγωγή ετάφρασηΜ.Θ. Λάσκαρις (εισαγωγή-μετάφραση), ΑυτοβιογραΑυτοβιογρα-
φία Ιωάννου Καποδίστριαφία Ιωάννου Καποδίστρια Αθήνα, Αθήνα 1940
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

23. Επιστολή του Κ Ρ Νέσσελροντ προς τον ΚαποδίστριαΕπιστολή του Κ.Ρ. Νέσσελροντ προς τον Καποδίστρια
ε την οποία του γνωστοποιεί την απόφαση του αυτομε την οποία του γνωστοποιεί την απόφαση του αυτο-

κράτορα να τον δεχθεί στη Ρωσία την άνοιξη τουκράτορα να τον δεχθεί στη Ρωσία την άνοιξη του 1827
και να ακούσει τα αιτή ατά του Πετρούποληκαι να ακούσει τα αιτήματά του, Πετρούπολη 23.11./
5.12.1826
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

97

21 22

23



98

24

25

26



24. Άποψη της ΤροιζήναςΆποψη της Τροιζήνας
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Fr. Pouqueville, Grèce, ΠαρίσιΠαρίσι 1869 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

25. Αντίγραφο του ψηφίσ ατος ε το οποίο η Γ΄ ΕθνοσυΑντίγραφο του ψηφίσματος με το οποίο η Γ΄ Εθνοσυ-
νέλευση επέλεξε τον Ιω Καποδίστρια ως Κυβερνήτηνέλευση επέλεξε τον Ιω. Καποδίστρια ως Κυβερνήτη
της Ελλάδοςτης Ελλάδος, 2.4.1827 
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

26. Πρακτικά της Γ΄ Εθνοσυνέλευσης της ΤροιζήναςΠρακτικά της Γ΄ Εθνοσυνέλευσης της Τροιζήνας (19
Μαρτίου ΜαΐουΜαρτίου - 5 Μαΐου 1827)
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

27. Υπογραφές των πληρεξουσίων στο ψήφισ α της Γ΄Υπογραφές των πληρεξουσίων στο ψήφισμα της Γ΄
Εθνοσυνέλευσης ε το οποίο αποφασίστηκε η εκλογήΕθνοσυνέλευσης με το οποίο αποφασίστηκε η εκλογή
του Ιω Καποδίστρια ως Κυβερνήτη της Ελλάδοςτου Ιω. Καποδίστρια ως Κυβερνήτη της Ελλάδος, ΤροιΤροι-
ζήναζήνα 2.4.1827 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

28. Πολιτικόν Σύνταγ α της ΕλλάδοςΠολιτικόν Σύνταγμα της Ελλάδος. Συνταχθέν ανακριΣυνταχθέν, ανακρι-
θέν και επικυρωθέν κατά την Γ΄ Εθνικήν Συνέλευσινθέν, και επικυρωθέν κατά την Γ΄ Εθνικήν Συνέλευσιν,
εν Τροιζήνι κατά ήνα Μάιονεν Τροιζήνι 1827 κατά μήνα Μάιον Εκ της Τυπογρα, Εκ της Τυπογρα-
φίας της Κυβερνήσεωςφίας της Κυβερνήσεως, [1827] 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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29. Ο Γεώργιος Μαυρο ιχάλης και ο Ιωάννης Μιλαΐτης οιΟ Γεώργιος Μαυρομιχάλης και ο Ιωάννης Μιλαΐτης οι
οποίοι αζί ε τον Γιαννούλη Νάκο αποτέλεσαν τηνοποίοι μαζί με τον Γιαννούλη Νάκο αποτέλεσαν την
τρι ελή Αντικυβερνητική Επιτροπή που εξελέγη απότριμελή Αντικυβερνητική Επιτροπή που εξελέγη από
την Γ΄ Εθνοσυνέλευση για την προσωρινή διοίκησητην Γ΄ Εθνοσυνέλευση για την προσωρινή διοίκηση
της Ελλάδας έχρι την άφιξη του Ιω Καποδίστριατης Ελλάδας μέχρι την άφιξη του Ιω. Καποδίστρια
Λιθογραφίες απόΛιθογραφίες από: Karl Krazeisen, Bildnisse ausgezei-
chneter Griechen und Philhellenen, nebst einigen An-
sichten und Tracten, Μόναχο[Μόναχο] 1831 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

30. Δη οσίευση στον γαλλικό Τύπο της εκλογής του ΚαΔημοσίευση στον γαλλικό Τύπο της εκλογής του Κα-
ποδίστρια από την Εθνοσυνέλευση της Τροιζήναςποδίστρια από την Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας, Le
Moniteur Universel, ΠαρίσιΠαρίσι 22.6.1827
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

31. Διάταγ α του Νικολάου Α΄ ε το οποίο απολύεται οΔιάταγμα του Νικολάου Α΄ με το οποίο απολύεται ο
Ιω Καποδίστριας από τη ρωσική υπηρεσία ύστερα απόΙω. Καποδίστριας από τη ρωσική υπηρεσία ύστερα από
δική του παράκλησηδική του παράκληση· εκφράζεται στο πρόσωπό του ηεκφράζεται στο πρόσωπό του η
αυτοκρατορική εκτί ηση και εύνοιααυτοκρατορική εκτίμηση και εύνοια [1/13.7. 1827]
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών
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32. Σχέδιο ε πιστευτικής επιστολής του αυτοκράτορα Νικολάου Α΄ προς τον Ιω Καποδίστρια στην οποίαΣχέδιο εμπιστευτικής επιστολής του αυτοκράτορα Νικολάου Α΄ προς τον Ιω. Καποδίστρια στην οποία
εξηγεί γιατί τελικά δέχθηκε να τον αποδεσ εύσει από τη ρωσική υπηρεσία και τονίζει ότι ο Καποδίστριαςεξηγεί γιατί τελικά δέχθηκε να τον αποδεσμεύσει από τη ρωσική υπηρεσία και τονίζει ότι ο Καποδίστριας
θα προσφέρει ια ακό η εγάλη υπηρεσία αν επιτύχει να εφαρ όσει τις αποφάσεις των Δυνά εων γιαθα προσφέρει μια ακόμη μεγάλη υπηρεσία αν επιτύχει να εφαρμόσει τις αποφάσεις των Δυνάμεων για
την τύχη της Ελλάδαςτην τύχη της Ελλάδας, Tsarskoye Selo 1.7.1827
Αρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των ΕξωτερικώνΑρχεία του Ρωσικού Υπουργείου των Εξωτερικών

33. Η Συνθήκη του Λονδίνου που υπογράφηκε εταξύ της Μεγάλης Βρετανίας της Γαλλίας και της ΡωσίαςΗ Συνθήκη του Λονδίνου που υπογράφηκε μεταξύ της Μεγάλης Βρετανίας, της Γαλλίας και της Ρωσίας
στις Ιουλίουστις 6 Ιουλίου 1827 
Δη οσιευ ένηΔημοσιευμένη στοστο: Recueil des traités, actes et pièces concernans la fondation de la Royauté en Grèce… ,

ΝαύπλιοΝαύπλιο 1833

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

34. Σχέδιο της διάταξης του συ αχικού στόλου και του στόλου των τουρκοαιγυπτιακών δυνά εων στονΣχέδιο της διάταξης του συμμαχικού στόλου και του στόλου των τουρκοαιγυπτιακών δυνάμεων στον
κόλπο του Ναυαρίνουκόλπο του Ναυαρίνου
ΧαλκογραφίαΧαλκογραφία

Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη

35. Η ναυ αχία του ΝαυαρίνουΗ ναυμαχία του Ναυαρίνου (20.10.1827) 
Χαλκογραφία απόΧαλκογραφία από: Histoire de la Révolution Française, depuis1789 jusqu’en 1845, ΠαρίσιΠαρίσι 1845-1846

Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη





Τα πρώτα κυβερνητικά έτρα θέτουν τις βάΤα πρώτα κυβερνητικά μέτρα θέτουν τις βά-
σεις ενός οργανω ένου κράτουςσεις ενός οργανωμένου κράτους - ΣταδιακήΣταδιακή
εδραίωση του νέου καθεστώτοςεδραίωση του νέου καθεστώτος

Όλες οι πηγές συ φωνούν ότι η κατάσταση τηςΌλες οι πηγές συμφωνούν ότι η κατάσταση της
χώρας που ερχόταν να διευθύνει ο Καποδίχώρας που ερχόταν να διευθύνει ο Καποδί-
στριας ήταν απελπιστική Δεν εκπλήσσει εποστριας ήταν απελπιστική. Δεν εκπλήσσει, επο-

ένως το γεγονός ότι όλοι σχεδόν οι Έλληνεςμένως, το γεγονός ότι όλοι σχεδόν οι Έλληνες
τον υποδέχτηκαν ε τις εγαλύτερες προσδοτον υποδέχτηκαν με τις μεγαλύτερες προσδο-
κίες Ο Καποδίστριας όφειλε να πολιτευτεί σύκίες. Ο Καποδίστριας όφειλε να πολιτευτεί σύμ-
φωνα ε το δη οκρατικό σύνταγ α που είχεφωνα με το δημοκρατικό σύνταγμα που είχε
ψηψηφίσει η Γ΄ Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας φίσει η Γ΄ Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας,
αυτή που τον εξέλεξε στις Απριλίου Κυαυτή που τον εξέλεξε, στις 2 Απριλίου 1827, Κυ-
βερνήτη της Ελλάδος Αυτός απέφυγε αν και θαβερνήτη της Ελλάδος. Αυτός απέφυγε, αν και θα

πορούσε να εγκαθιδρύσει απροκάλυπτα έναμπορούσε, να εγκαθιδρύσει απροκάλυπτα ένα
δικτατορικό καθεστώς Ωστόσο εξανάγκασε τηδικτατορικό καθεστώς. Ωστόσο, εξανάγκασε τη
Βουλή πριν διαλυθεί να εγκρίνει παραβιάζονΒουλή, πριν διαλυθεί, να εγκρίνει, παραβιάζον-
τας το σύνταγ α της Τροιζήνας προσωρινό σύτας το σύνταγμα της Τροιζήνας, προσωρινό σύ-
στη α διακυβέρνησης που άφηνε σ αυτόν τονστημα διακυβέρνησης που άφηνε σ’ αυτόν τον
ουσιαστικό έλεγχο της κρατικής ηχανής Στονουσιαστικό έλεγχο της κρατικής μηχανής. Στον
όρκο που έδωσε κατά την ανάληψη των καθηόρκο που έδωσε κατά την ανάληψη των καθη-
κόντων του τόνισε ότι θα κυβερνήσει σύ φωνακόντων του τόνισε ότι θα κυβερνήσει σύμφωνα

ε τις αποφάσεις των προηγού ενων εθνοσυμε τις αποφάσεις των προηγούμενων εθνοσυ-
νελεύσεωννελεύσεων· υποσχέθηκε ότι θα συγκαλέσει νέαυποσχέθηκε ότι θα συγκαλέσει νέα
συνέλευση τον Απρίλιο του Στο Πανελλήσυνέλευση τον Απρίλιο του 1828. Στο Πανελλή-
νιο το γνω οδοτικό σώ α που ίδρυσε διόρισενιο, το γνωμοδοτικό σώμα που ίδρυσε, διόρισε
τους κορυφαίους πολιτικούς και στρατιωτικούςτους κορυφαίους πολιτικούς και στρατιωτικούς
ηγέτες του Αγώναηγέτες του Αγώνα.

Στην αρχή έως ότου σταθεροποιηθεί συΣτην αρχή, έως ότου σταθεροποιηθεί, συ -
περιφέρθηκε α ερόληπτα απέναντι σε όλες τιςμπεριφέρθηκε αμερόληπτα απέναντι σε όλες τις

κοινωνικές ο άδες Ζητώντας τη συνδρο ή τουκοινωνικές ομάδες. Ζητώντας τη συνδρομή του
καθενός έσα σε λίγους ήνες επιτέλεσε αξιοκαθενός, μέσα σε λίγους μήνες επιτέλεσε αξιο-
θαύ αστο έργο κατέστειλε την πειρατεία οργάθαύμαστο έργο: κατέστειλε την πειρατεία· οργά -
νωσε τους ατάκτους σε χιλιαρχίες καινωσε τους ατάκτους σε χιλιαρχίες και επιδίωξεεπι δίωξε
την ανάκτηση των εδαφών που κατείχαν οι Τούρτην ανάκτηση των εδαφών που κατείχαν οι Τούρ-
κοι στη Στερεά Ελλάδα αναδιάρθρωσε τη διοίκοι στη Στερεά Ελλάδα· αναδιάρθρωσε τη διοί-
κηση την οικονο ική και άλλες υπηρεσίες έθεσεκηση, την οικονομική και άλλες υπηρεσίες· έθεσε
νέες βάσεις στην εκπαίδευσηνέες βάσεις στην εκπαίδευση και στην απονο ήκαι στην απονομή
της δικαιοσύνης φρόντισε για την περίθαλψητης δικαιοσύνης· φρόντισε για την περίθαλψη
των φτωχών ιδιαίτερα των ορφανών κ ά Πατων φτωχών, ιδιαίτερα των ορφανών κ.ά. Πα-
ρράλληλα ε συνεχή διαβή ατα στους ναυάράλληλα, με συνεχή διαβήματα στους ναυάρ-
χους και τις κυβερνήσεις των Δυνά εων ζήχους και τις κυβερνήσεις των Δυνάμεων, ζήτησε τησε
αποτελεσ ατικά έτρα κατά του Ι πραή και οιαποτελεσματικά μέτρα κατά του Ιμπραήμ και οι-

κονο ική ενίσχυση για την αντι ετώπιση των τεκονομική ενίσχυση για την αντιμετώπιση των τε-
ράστιων προβλη άτων που εράστιων προβλημάτων που είχαν ανακύψει Σηίχαν ανακύψει. Ση-

αντικοί πολιτικοί και στρατιωτικοί παράγοντεςμαντικοί πολιτικοί και στρατιωτικοί παράγοντες
που αργότερα θα τον αντιπολιτευτούν Αλ Μαυπου αργότερα θα τον αντιπολιτευτούν (Αλ. Μαυ-
ροκορδάτος Σπ Τρικροκορδάτος, Σπ. Τρι κούπης Α Μιαούλης καιούπης, Α. Μιαούλης και
πολλοί άλλοι τον βοήθησαν στην αποτελεσ απολλοί άλλοι) τον βοήθησαν στην αποτελεσμα-
τική εφαρ ογή των πρώτων κυβερνητικών έτική εφαρμογή των πρώτων κυβερνητικών μέ-
τρωντρων.

Τον Απρίλιο δεν συγκάλεσε εθνοσυνέλευσηΤον Απρίλιο δεν συγκάλεσε εθνοσυνέλευση
όπως είχε υποσχεθεί Χρησι οποίησε την αναόπως είχε υποσχεθεί. Χρησιμοποίησε την ανα-
βολή της για να αναζητήσει τα ερείσ ατα εκείναβολή της για να αναζητήσει τα ερείσματα εκείνα
που θα σταθεροποιούσαν το καθεστώς του καιπου θα σταθεροποιούσαν το καθεστώς του και
θα του επέτρεπαν να εφαρ όσει απερίσπαστοςθα του επέτρεπαν να εφαρμόσει απερίσπαστος
τα έτρα που θεωρούσε απαραίτητα για την ανατα μέτρα που θεωρούσε απαραίτητα για την ανα-
συγκρότηση της χώρας Προσπάθησε ε τονσυγκρότηση της χώρας. Προσπάθησε, με τον
διορισ ό εκτάκτων επιτρόπων και προσωρινώνδιορισμό εκτάκτων επιτρόπων και προσωρινών
διοικητών να αποσπάσει τους πολλούς από τηνδιοικητών, να αποσπάσει τους πολλούς από την
κηδε ονία των προκρίτων και οπλαρχηγών καικηδεμονία των προκρίτων και οπλαρχηγών και
να περιορίσει έτσι την πολιτική τους δύνα ηνα περιορίσει, έτσι, την πολιτική τους δύναμη
στις επαρχίες καθώς και τις διασπαστικές φυστις επαρχίες, καθώς και τις διασπαστικές φυ-
γόκεντρες τάσεις τους Με τον νέο διοργανισ όγόκεντρες τάσεις τους. Με τον νέο διοργανισμό
του στρατού επιχείρησε να ετατρέψει σε εθνιτου στρατού επιχείρησε να μετατρέψει σε εθνι -
κό στρατό τα σώ ατα των ατάκτων που ως τότεκό στρατό τα σώματα των ατάκτων, που ως τότε
κατευθύνονταν και πληρώνονταν από τουςκατευθύνονταν και πληρώνονταν από τους
οπλαρχηγούς Αυστηρό έλεγχο επέβαλε στα δηοπλαρχηγούς. Αυστηρό έλεγχο επέβαλε στα δη-

όσια οικονο ικά ώστε να παταχθούν οι καταχρήμόσια οικονομικά, ώστε να παταχθούν οι καταχρή-
σεις των οικονο ικά ισχυρών και να αυσεις των οικονομικά ισχυρών και να αυ ξηθούν οιξηθούν οι
κυβερνητικοί πόροικυβερνητικοί πόροι. 

Παράλληλα εργάστηκε για την αποδυνάΠαράλληλα, εργάστηκε για την αποδυνά-
ωση των διαφόρων πολιτικών φατριών Χρημωση των διαφόρων πολιτικών φατριών. Χρη-

σι οποιώντας τον κρατικό ηχανισ ό τον οποίοσιμοποιώντας τον κρατικό μηχανισμό, τον οποίο
σταδιακά επάνδρωσε ε ανθρώπους αφοσιωσταδιακά επάνδρωσε με ανθρώπους αφοσιω-

ένους στο πρόσωπό του κατά προτί ηση εμένους στο πρόσωπό του –κατά προτίμηση με
ετερόχθονες σπουδαγ ένους στην Ευρώπηετερόχθονες σπουδαγμένους στην Ευρώπη–
προσπάθησε να εδραιώσει την πεποίθηση ότιπροσπάθησε να εδραιώσει την πεποίθηση ότι

όνο στην Κυβέρνηση και όχι στις πολιτικέςμόνο στην Κυβέρνηση και όχι στις πολιτικές
ο άδες θα πορούσαν να στηριχθούν για τηνομάδες θα μπορούσαν να στηριχθούν για την
προώθηση των συ φερόντων τους Τα έτραπροώθηση των συμφερόντων τους. Τα μέτρα
αυτά φανέρωναν τους πολιτικούς στόχους τουαυτά φανέρωναν τους πολιτικούς στόχους του
Κυβερνήτη τη δη ιουργία ενω ένου συγκενΚυβερνήτη: τη δημιουργία ενωμένου, συγκεν -
τρωτικού κράτους που θα απέβλεπε κυρίωςτρωτικού κράτους που θα απέβλεπε κυρίως
στην εξυπηρέτηση των πολλώνστην εξυπηρέτηση των πολλών.

Κυβερνήτης της ΕλλάδοςΚυβερνήτης της Ελλάδος | 1828-1831



Πολιτική ιδεολογία του Καποδίστρια ΗΠολιτική ιδεολογία του Καποδίστρια. Η
άποψή του για το πολίτευ α που ταίριαζεάποψή του για το πολίτευμα που ταίριαζε
στους Έλληνεςστους Έλληνες

Κατά τον Καποδίστρια η Ελλάδα του δενΚατά τον Καποδίστρια η Ελλάδα του 1828 δεν
ήταν ώρι η για συνταγ ατικό πολίτευ α Προείχεήταν ώριμη για συνταγματικό πολίτευμα. Προείχε
η πλήρης απελευθέρωση της χώρας η διεθνήςη πλήρης απελευθέρωση της χώρας, η διεθνής
αναγνώρισή της και ο καθορισ ός ασφααναγνώρισή της και ο καθορισμός ασφαλών συ λών συ-
νόρων η ηθική και πνευ ατική βελτίωση τουνόρων, η ηθική και πνευματική βελτίωση του
πληθυσ ού και η διανο ή των γαιών στουςπληθυσμού, και η διανομή των γαιών στους
ακτή ονες για να απαλλαγούν από τακτήμονες, για να απαλλαγούν από τις κοινωις κοινω-
νικο οικονο ικές ανάγκες που επέβαλλαν τηννικο-οικονομικές ανάγκες που επέβαλλαν την
εξάρτησή τους από ισχυρούς προστάτες Όταν οιεξάρτησή τους από ισχυρούς προστάτες. Όταν οι
όροι αυτοί θα πραγόροι αυτοί θα πραγματοποιούνταν κυρίως ηατο ποιούνταν –κυρίως η
διεθνής αναγνώριση της Ελλάδας και ο σχη αδιεθνής αναγνώριση της Ελλάδας και ο σχημα-

τισ ός ισχυρής τάξης ικρών καλλιεργητών οτισμός ισχυρής τάξης μικρών καλλιεργητών– ο
κκρατικός πατερναλισ ός θα πορούσε να συνρατικός πατερναλισμός θα μπορούσε να συν-
δυαστεί ε ια ορφή συνταγ ατικότητας επαρδυαστεί με μια μορφή συνταγματικότητας (επαρ -
χχιιακά συ βούλια στην αρχή εθνική αντιπροακά συμβούλια στην αρχή, εθνική αντιπροσωπεία σωπεία
αργότερα Διέκρινε επο ένως το ελλοντικόαργότερα). Διέκρινε επομένως το μελλοντικό
πολίτευ α που ποτέ δεν αρνήθηκε ότι θα είχεπολίτευμα, που ποτέ δεν αρνήθηκε ότι θα είχε
χαρακτήρα συνταγ ατικό από το προσωρινόχαρακτήρα συνταγματικό, από το προσωρινό
καθεστώς που εγκαθίδρυσε ε την άφιξή τουκαθεστώς που εγκαθίδρυσε με την άφιξή του.
Πίστευε άλιστα ότι το τελευταίο επιβαλλότανΠίστευε, μάλιστα, ότι το τελευταίο επιβαλλόταν
να είναι συγκεντρωτικό για να προστατέψει τοννα είναι συγκεντρωτικό, για να προστατέψει τον
λαό από τις αυθαιρεσίες των ηγετικών ο άδωνλαό από τις αυθαιρεσίες των ηγετικών ομάδων
και να εξασφαλίσει ε την έλλειψη εσωτερικώνκαι να εξασφαλίσει, με την έλλειψη εσωτερικών
δια αχών τη συνεχή υποστήριξη των Δυνά εωνδιαμαχών, τη συνεχή υποστήριξη των Δυνάμεων
κατά τη εταβατική περίοδοκατά τη μεταβατική περίοδο. 
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1. Επιστολή του Ιω Καποδίστρια προς τον Θεόδωρο Πρασακάκη στη Μασσαλία ε την οποία τον καλεί ναΕπιστολή του Ιω. Καποδίστρια προς τον Θεόδωρο Πρασακάκη στη Μασσαλία με την οποία τον καλεί να
φροντίσει για το ταξίδι ανθρώπων του που θα εταφέρουν και πράγ ατά του ε προορισ ό την Αίφροντίσει για το ταξίδι «ανθρώπων» του, που θα μεταφέρουν και «πράγματά» του, με προορισμό την Αί-
γινα ή το Ναύπλιο Παρίσιγινα ή το Ναύπλιο, Παρίσι 7/19.10.1827
Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη

2. Επιστολή των αδελφών Ράλλη προς τον Ιω Καποδίστρια σχετικά ε τη εταφορά πραγ άτων του κιΕπιστολή των αδελφών Ράλλη προς τον Ιω. Καποδίστρια σχετικά με τη μεταφορά «πραγμάτων» του (κι-
βώτια κασέλες κλπ στην Ελλάδα Λονδίνοβώτια, κασέλες κλπ.) στην Ελλάδα, Λονδίνο 21.10./ 2.11.1827 
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

3. ΤΤo λι άνι της Αγκώνας από όπου αναχώρησε ο Καποδίστριας ε προορισ ό την Ελλάδαλιμάνι της Αγκώνας από όπου αναχώρησε ο Καποδίστριας με προορισμό την Ελλάδα 
ΛιθογραφίαΛιθογραφία απόαπό: Paul de Musset, Voyage pittoresque en Italie, ΠαρίσιΠαρίσι 1855

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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4. Η άφιξη του Ιωάννη Καποδίστρια στο ΝαύπλιοΗ άφιξη του Ιωάννη Καποδίστρια στο Ναύπλιο
Ελαιογραφία αγνώστου χ χΕλαιογραφία αγνώστου, χ.χ.

Μουσείο ΜπενάκηΜουσείο Μπενάκη

5. Περιγραφή της άφιξης του Καποδίστρια στην ΑίγιναΠεριγραφή της άφιξης του Καποδίστρια στην Αίγινα
και της κατάστασης που επικρατούσε στην πόλη όπωςκαι της κατάστασης που επικρατούσε στην πόλη, όπως
καταγράφεται στα Απο νη ονεύ ατα του Θεόδωρουκαταγράφεται στα Απομνημονεύματα του Θεόδωρου
ΚολοκοτρώνηΚολοκοτρώνη, Διήγησις συ βάντων της ελληνικήςΔιήγησις συμβάντων της ελληνικής
φυλής από τα έως ταφυλής από τα 1770 έως τα 1836 Αθήνα, Αθήνα 1846 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

6. Το Μπούρτζι στο ΝαύπλιοΤο Μπούρτζι στο Ναύπλιο
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Karl Krazeisen, Bildnisse ausgezeich-
neter Griechen und Philhellenen, nebst einigen An-
sichten und Tracten, [ΜόναχοΜόναχο] 1831 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

7. Άποψη της ΑίγιναςΆποψη της Αίγινας
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Karl Krazeisen, Bildnisse ausgezeich-
neter Griechen und Philhellenen, nebst einigen An-
sichten und Tracten, [ΜόναχοΜόναχο] 1831 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

8. Θεόφιλος ΚαΐρηςΘεόφιλος Καΐρης (1784-1853)
Λιθογραφία από Δη ήτριος Π ΠασχάληςΛιθογραφία από: Δημήτριος Π. Πασχάλης, Θεόφιλος ΚαΐΘεόφιλος Καΐ-
ρηςρης Αθήνα, Αθήνα 1928

Ιδιωτική ΣυλλογήΙδιωτική Συλλογή

9. Ο λόγος του Θ Καΐρη κατά την υποδοχή του ΚυβερΟ λόγος του Θ. Καΐρη κατά την υποδοχή του Κυβερ-
νήτη στην Αίγινα Αίγινανήτη στην Αίγινα, Αίγινα 12.1.1828 
Γενική Εφη ερίςΓενική Εφημερίς αρ, αρ. 7, 28.1.1828

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

10. Έγγραφο της Βουλής των Ελλήνων προς τον ΚυβερΈγγραφο της Βουλής των Ελλήνων προς τον Κυβερ-
νήτη Ιω Καποδίστρια ε το οποίο τον ενη ερώνει γιανήτη Ιω. Καποδίστρια με το οποίο τον ενημερώνει για
τα πεπραγ ένα της Αίγινατα πεπραγμένα της, Αίγινα, 17.1.1828 
Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη
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11. Διακήρυξη του Κυβερνήτη Ιω Καποδίστρια προς τηΔιακήρυξη του Κυβερνήτη Ιω. Καποδίστρια προς τη
Βουλή ΑίγιναΒουλή, Αίγινα 17.1.1828
Γενική Εφη ερίςΓενική Εφημερίς αρ, αρ. 6, 25.1.1828 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

12. Διακήρυξη του Κυβερνήτη της Ελλάδος Ιω ΚαποδίΔιακήρυξη του Κυβερνήτη της Ελλάδος Ιω. Καποδί-
στρια προς τους Έλληνες ετά την ανάληψη των καστρια προς τους Έλληνες μετά την ανάληψη των κα-
θηκόντων του Αίγιναθηκόντων του, Αίγινα 20.1.1828
Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη

13. Εγκύκλιος του Κυβερνήτη προς τους Δη ογέροντεςΕγκύκλιος του Κυβερνήτη προς τους Δημογέροντες
των επαρχιών σχετικά ε την ανάληψη της διακυβέρτων επαρχιών σχετικά με την ανάληψη της διακυβέρ-
νησης της χώρας Αίγινανησης της χώρας, Αίγινα 20.1.1828 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

14. Ο όρκος του ΚυβερνήτηΟ όρκος του Κυβερνήτη· ο όρκος του Πανελληνίου καιο όρκος του Πανελληνίου και
ο διορισ ός των ελών τουο διορισμός των μελών του, ΑίγιναΑίγινα 22.1.1828

Γενική Εφη ερίςΓενική Εφημερίς αρ, αρ. 6, 25.1.1828

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

15. Ψήφισ α σχετικά ε τη διαδικασία ορκω οσίας τηςΨήφισμα σχετικά με τη διαδικασία ορκωμοσίας της
Κυβέρνησης ΑίγιναΚυβέρνησης, Αίγινα 23.1.1828 
Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη

16. Το Κυβερνείο στην ΑίγιναΤο Κυβερνείο στην Αίγινα
Φωτογραφία των αρχών του ού αιώνα από Βασ ΠαΦωτογραφία των αρχών του 20ού αιώνα από: Βασ. Πα-

ναγιωτόπουλος επιναγιωτόπουλος (επιμ.), Ιστορία του Νέου Ελληνισ ούΙστορία του Νέου Ελληνισμού
1770-2000 τ Αθήνα, τ. 3, Αθήνα 2003 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

17. Ιωάννης ΚαποδίστριαςΙωάννης Καποδίστριας (1776-1831)
Χαλκογραφία αγνώστου χ χΧαλκογραφία αγνώστου, χ.χ.

Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο
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18. Σπυρίδων Τρικούπης Γρα ατέας τηςΣπυρίδων Τρικούπης (1788-1873), Γραμματέας της
ΕπικρατείαςΕπικρατείας (1828-1829)
Φωτογραφία σε κορνίζαΦωτογραφία σε κορνίζα

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

19. Το παλιό λι άνι της ΑίγιναςΤο παλιό λιμάνι της Αίγινας 
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Christopher Wordsworth, Greece pic-
torial, descriptive & historical, ΛονδίνοΛονδίνο 1882

Συλλογή Μάρως Καρδα ίτση Αδά ηΣυλλογή Μάρως Καρδαμίτση-Αδάμη

20. Σφραγίδα ε τα αρχικά του Ιω ΚαποδίστριαΣφραγίδα με τα αρχικά του Ιω. Καποδίστρια 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

21. Σφραγίδα ε ξύλινη λαβή του Ιω Καποδίστρια ως ΚυΣφραγίδα με ξύλινη λαβή του Ιω. Καποδίστρια ως Κυ-
βερνήτη της Ελλάδοςβερνήτη της Ελλάδος
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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ΔιοίκησηΔιοίκηση

Οι επαναστατικές κυβερνήσεις είχαν νο οθετήΟι επαναστατικές κυβερνήσεις είχαν νομοθετή-
σει ή αποφασίσει για τη διοίκηση την εκπαίσει ή αποφασίσει για τη διοίκηση, την εκπαί-
δευση την υγεία την οικονο ία καθώς και γιαδευση, την υγεία, την οικονομία καθώς και για
τους άλλους το είς του δη όσιου βίου Αν καιτους άλλους τομείς του δημόσιου βίου. Αν και
οι νό οι αυτοί ή οι αποφάσεις σε αρκετές περιοι νόμοι αυτοί ή οι αποφάσεις σε αρκετές περι-
πτώσεις δεν εφαρ όστηκαν εξαιτίας των έκταπτώσεις δεν εφαρμόστηκαν εξαιτίας των έκτα-
κτων συνθηκών και άλλων λόγων οι απόψειςκτων συνθηκών και άλλων λόγων, οι απόψεις
που περιέχονται στα σχετικά κεί ενα δείχνουνπου περιέχονται στα σχετικά κείμενα δείχνουν
τον βαθ ό που οι νέες ιδέες είχαν διαποτίσει τιςτον βαθμό που οι νέες ιδέες είχαν διαποτίσει τις
συνειδήσεις των συντακτών τους Με την άφιξησυνειδήσεις των συντακτών τους. Με την άφιξη
του Κυβερνήτη σχεδόν όλα σχεδιάστηκαν απότου Κυβερνήτη σχεδόν όλα σχεδιάστηκαν από
την αρχή ε συγκεκρι ένους στόχουςτην αρχή με συγκεκριμένους στόχους. 

Η χώρα διαιρέθηκε σε τ ή ατα και επαρχίεςΗ χώρα διαιρέθηκε σε τμήματα και επαρχίες
και για τη διοίκησή τους στάλθηκαν έκτακτοι επίκαι για τη διοίκησή τους στάλθηκαν έκτακτοι επί-
τροποι και διοικητές Οι οδηγίες που δόθηκαν στροποι και διοικητές. Οι οδηγίες που δόθηκαν σ’
αυτούς φανερώνουν τη φροντίδα για την κατααυτούς φανερώνουν τη φροντίδα για την κατα-
γραφή των αναγκών και των προβλη άτων κάθεγραφή των αναγκών και των προβλημάτων κάθε
περιοχής ώστε να τεθούν κάποιες προτεραιότηπεριοχής ώστε να τεθούν κάποιες προτεραιότη-
τες στην αντι ετώπισή τους Αναδιοργανώθηκαντες στην αντιμετώπισή τους. Αναδιοργανώθηκαν
οι διάφορες γρα ατείες υπουργεία και επιοι διάφορες γραμματείες (υπουργεία) και επι-
βλήθηκε αυστηρός έλεγχος στις δαπάνες τουςβλήθηκε αυστηρός έλεγχος στις δαπάνες τους.
Διατηρήθηκαν οι δη ογεροντίες αλλά σταδιακάΔιατηρήθηκαν οι δημογεροντίες αλλά σταδιακά
τέθηκαν υπό κυβερνητικό έλεγχο και κλήθηκαντέθηκαν υπό κυβερνητικό έλεγχο και κλήθηκαν
να συνδρά ουν στην εξεύρεση επιτόπιων πόρωννα συνδράμουν στην εξεύρεση επιτόπιων πόρων
για τη συντήρηση σχολείων και άλλων κοινωφεγια τη συντήρηση σχολείων και άλλων κοινωφε-
λών δραστηριοτήτων Συστάθηκε ταχυδρο είολών δραστηριοτήτων. Συστάθηκε ταχυδρομείο,
διορίστηκαν αστυνό οι στις πόλεις Γενικά όλεςδιορίστηκαν αστυνόμοι στις πόλεις. Γενικά, όλες
οι κρατικές υπηρεσίες κλήθηκαν να λειτουργούνοι κρατικές υπηρεσίες κλήθηκαν να λειτουργούν

ε συγκεκρι ένους όρους και υποχρεώσειςμε συγκεκριμένους ό ρους και υποχρεώσεις,
ανά εσα σε αυτές ήταν και η επι ελής αρχειοθέανάμεσα σε αυτές ήταν και η επιμελής αρχειοθέ-
τηση των εγγράφων τους Επιδιώχθηκε ιδιαίτερατηση των εγγράφων τους. Επιδιώχθηκε, ιδιαίτερα

ε τον σταδιακό διορισ ό έ πιστων ατό ων ναμε τον σταδιακό διορισμό έμπιστων ατόμων, να
πειστούν οι κάτοικοι ότι όνο στους εκπροσώπειστούν οι κάτοικοι ότι μόνο στους εκπροσώ-
πους της Κυβέρνησης θα έπρεπε να απευθυνπους της Κυβέρνησης θα έπρεπε να απευθυν-
θούν για την ικανοποίηση των αιτη άτων τουςθούν για την ικα νοποίηση των αιτημάτων τους.

Μέτρα για την ανακούφιση των χηρών τωνΜέτρα για την ανακούφιση των χηρών, των
ορφανών των προσφύγωνορφανών, των προσφύγων

Ο Καποδίστριας έθεσε ως βασικό στόχο της ποΟ Καποδίστριας έθεσε ως βασικό στόχο της πο-
λιτικής του την περίθαλψή τους ώστε σταδιακάλιτικής του την περίθαλψή τους ώστε σταδιακά
να εξέλθουν από την άθλια κατάσταση στηννα εξέλθουν από την άθλια κατάσταση στην
οποία είχαν περιέλθει λόγω των συνεπειών τουοποία είχαν περιέλθει λόγω των συνεπειών του

ακροχρόνιου πολέ ου Η έρι νά του ιδιαίμακροχρόνιου πολέμου. Η μέριμνά του, ιδιαί-
τερα για τα παιδιά ήταν συνεχής και αναζητερα για τα παιδιά, ήταν συνεχής και αναζη-
τούσε συνεχώς ελληνικούς και ξένους πόρουςτούσε συνεχώς ελληνικούς και ξένους πόρους
για την αντι ετώπιση των στοιχειωδών τουλάχιγια την αντιμετώπιση των στοιχειωδών τουλάχι-

στον αναγκών τους Με την ίδρυση του Ορφαστον αναγκών τους. Με την ίδρυση του Ορφα-
νοτροφείου της Αίγινας πρόσφερε θαλπωρή καινοτροφείου της Αίγινας πρόσφερε θαλπωρή και

όρφωση σε πολλές εκατοντάδες απροστάτευταμόρφωση σε πολλές εκατοντάδες απροστάτευτα
παιδιά Για τους πρόσφυγες Κρητικούς Σουπαιδιά. Για τους πρόσφυγες (Κρητικούς, Σου-
λιώτες και άλλους αναζήτησε επιπλέον χώρουςλιώτες και άλλους) αναζήτησε επιπλέον χώρους
για τη όνι η εγκατάστασή τους Συνεχής ήτανγια τη μόνιμη εγκατάστασή τους. Συνεχής ήταν
και η έκκλησή του προς τους εκπροσώπους τωνκαι η έκκλησή του προς τους εκπροσώπους των
Δυνά εων να βοηθήσουν στην απελευθέρωσηΔυνάμεων να βοηθήσουν στην απελευθέρωση
ή την εξαγορά αιχ αλώτωνή την εξαγορά αιχμαλώτων.

Δη όσια εκπαίδευσηΔημόσια εκπαίδευση

Έ φαση δόθηκε στη στοιχειώδη εκπαίδευση εΈμφαση δόθηκε στη στοιχειώδη εκπαίδευση με
τη δη ιουργία πολλών αλληλοδιδακτικών σχοτη δημιουργία πολλών αλληλοδιδακτικών σχο-
λείων σε όλες τις περιοχές της ελευθερω ένηςλείων σε όλες τις περιοχές της ελευθερωμένης
χώρας Σε αυτά ενσω ατώθηκαν και πολλά απόχώρας. Σε αυτά ενσωματώθηκαν και πολλά από
τα άπορα και ορφανά παιδιά Τα πρότυπα ή τυτα άπορα και ορφανά παιδιά. Τα πρότυπα ή τυ-
πικά σχολεία κάλυπταν την α έσως επό ενηπικά σχολεία κάλυπταν την αμέσως επόμενη
εκπαιδευτική βαθ ίδα Κέντρο των πρώτων εκεκπαιδευτική βαθμίδα. Κέντρο των πρώτων εκ-
παιδευτικών προσπαθειών αποτέλεσε το Ορφαπαιδευτικών προσπαθειών αποτέλεσε το Ορφα-
νοτροφείο της Αίγινας όπου εκτός από τιςνοτροφείο της Αίγινας, όπου εκτός από τις
παρεχό ενες γνώσεις οι τρόφι οι άθαιναν σεπαρεχόμενες γνώσεις, οι τρόφιμοι μάθαιναν σε
εργαστήρια διάφορα επαγγέλ ατα Στις αρχέςεργαστήρια διάφορα επαγγέλματα. Στις αρχές
του λειτουργούσαν σε όλη τη χώρα περιστου 1831, λειτουργούσαν σε όλη τη χώρα περισ-
σότερα από κυβερνητικά αλληλοδιδακτικάσότερα από 100 κυβερνητικά αλληλοδιδακτικά
και ελληνικά σχολεία ε περίπου ακαι «ελληνικά» σχολεία με 9.000 περίπου μα-
θητές Άλλοι αθητές διδάσκονταν απόθητές. Άλλοι 5.000 μαθητές διδάσκονταν από
ιδιώτες δασκάλους Για τη όρφωση των κοριιδιώτες δασκάλους. Για τη μόρφωση των κορι-
τσιών οι προσπάθειες ήταν πολύ περιορισ ένεςτσιών οι προσπάθειες ήταν πολύ περιορισμένες.
Στο Κεντρικό Σχολείο στην Αίγινα εκπαιδεύοΣτο Κεντρικό Σχολείο στην Αίγινα εκπαιδεύο -
νταν οι ελλοντικοί δάσκαλοι και οι κρατικοίνταν οι μελλοντικοί δάσκαλοι και οι κρατικοί
υπάλληλοι Η εφορεία των εκπαιδευτικών καυπάλληλοι. Η εφορεία των εκπαιδευτικών κα-
τταστη άτων ανατέθηκε στον Ανδρέα Μουστοαστημάτων ανατέθηκε στον Ανδρέα Μουστο-
ξύδη Επιφανείς δάσκαλοι και λόγιοι πρόσφξύδη. Επιφανείς δάσκαλοι και λόγιοι πρόσφερανεραν
τις υπηρεσίες τους Γ Γεννάδιος Γ Κωνστατις υπηρεσίες τους: Γ. Γεννάδιος, Γ. Κωνστα -
ντάς Ν Χρυσόγελοςντάς, Ν. Χρυσόγελος, I. ΚοκκώνηςΚοκκώνης, I. ΒενθύλοςΒενθύλος,
Ν Νικητόπλος και άλλοι Κατ επι ονή του ΚαΝ. Νικητόπλος και άλλοι. Κατ’ επιμονή του Κα-
ποδίστρια επιχειρήθηκε στενή σύνδεση του εκποδίστρια επιχειρήθηκε στενή σύνδεση του εκ-
παιδευτικού προγρά ατος ε την ορθόδοξηπαιδευτικού προγράμματος με την ορθόδοξη
διδασκαλία και τους εκπροσώπους της Σαφήςδιδασκαλία και τους εκπροσώπους της. Σαφής
ήταν η διαφοροποίηση του προγρά ατος αυτούήταν η διαφοροποίηση του προγράμματος αυτού
από τους εκπαιδευτικούς στόχους του Αδα άαπό τους εκπαιδευτικούς στόχους του Αδαμά -
ντιου Κοραή και των οπαδών του Τοντιου Κοραή και των οπαδών του. Το 1830-1831
υπήρξαν αντιδράσεις στην κυβερνητική εκπαιυπήρξαν α ντιδράσεις στην κυβερνητική εκπαι-
δευτική πολιτική οι οποίες στην πράξη εκφράδευτική πολιτική, οι οποίες στην πράξη εκφρά-
στηκαν από κάποιους διδάσκοντες και λίγουςστηκαν από κάποιους διδάσκοντες και λίγους

αθητές του Κεντρικού Σχολείου και θεωρημαθητές του Κεντρικού Σχολείου, και θεωρη-
τικά από παράγοντες της αντιπολίτευσηςτικά από παράγοντες της αντιπολίτευσης.



1. Κατάλογος κυβερνητικών υπαλλήλωνΚατάλογος κυβερνητικών υπαλλήλων στην πόλη τουστην πόλη του
ΑνατολικούΑνατολικού, 9.2.1830
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

2. Διάγγελ αΔιάγγελμα του Κυβερνήτη προς τη Γερουσία όπου δητου Κυβερνήτη προς τη Γερουσία όπου δη-
λώνεται η αδυνα ία διορισ ού Δη ογεροντικών Συλώνεται η αδυναμία διορισμού Δημογεροντικών Συμ-
βουλίων λόγω ελλείψεως οικονο ικών πόρων Ναύπλβουλίων λόγω ελλείψεως οικονομικών πόρων, Ναύπλιοιο
3.6.1830 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

3. Ο Κυβερνήτης ενη ερώνειΟ Κυβερνήτης ενημερώνει τη Γερουσία για τον διοριτη Γερουσία για τον διορι-
σ ό νέων δη ογερόντων στα νησιά Σύρο Πάρο Αντίσμό νέων δημογερόντων στα νησιά Σύρο, Πάρο, Αντί-
παρο και Άνδρο Ναύπλιοπαρο και Άνδρο, Ναύπλιο 24.9.1830 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

4. Ψήφισ α για τον οργανισ ό των ταχυδρο είων ΑίγιναΨήφισμα για τον οργανισμό των ταχυδρομείων, Αίγινα
7.5.1829
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

5. Διάταξις περί του καιρού και τρόπου της αναχωρή«Διάταξις περί του καιρού και τρόπου της αναχωρή-
σεως των Ταχυδρό ων και Πεζοδρό ων παραλαβήςσεως των Ταχυδρόμων και Πεζοδρόμων, παραλαβής
και διανο ής γρα άτων Πόροςκαι διανομής γραμμάτων», Πόρος 24.9.1828 
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

6. Παρα υθία«Παραμυθία»
Ελαιογραφία Θεόδωρος Π ΒρυζάκηςΕλαιογραφία: Θεόδωρος Π. Βρυζάκης, 1856 

Συλλογή Έργων Τέχνης της Βουλής των ΕλλήνωνΣυλλογή Έργων Τέχνης της Βουλής των Ελλήνων

7. Κατάλογος χηρών και ορφανών της επαρχίας ΕυρίπουΚατάλογος χηρών και ορφανών της επαρχίας Ευρίπου,
ΑίγιναΑίγινα 22.7.1830 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

8. Επιστολή δύο χηρών από το Ανατολικό προς τον ΙωΕπιστολή δύο χηρών από το Ανατολικό προς τον Ιω.
Καποδίστρια ε την οποία ζητούν οικονο ική βοήθειαΚαποδίστρια με την οποία ζητούν οικονομική βοήθεια
για να επιστρέψουν στην πατρίδα τους Αίγιναγια να επιστρέψουν στην πατρίδα τους, Αίγινα 10.5.1829 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

9. Εικόνα του Ναυπλίου και των κατοίκων τουΕικόνα του Ναυπλίου και των κατοίκων του
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Karl Krazeisen, Bildnisse ausgezeich-
neter Griechen und Philhellenen, nebst einigen An-
sichten und Tracten, [ΜόναχοΜόναχο] 1831 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

10. Δρό ος και κατοικίες πιθανόν στην ΑίγιναΔρόμος και κατοικίες, πιθανόν στην Αίγινα 
Σχέδιο ε ολύβι τουΣχέδιο με μολύβι του H.C. Hansen από Αριστέα Παπααπό: Αριστέα Παπα-

νικολάου Κρίστενσεννικολάου-Κρίστενσεν, Χριστιανός Χάνσεν Επιστολές καιΧριστιανός Χάνσεν. Επιστολές και
σχέδια από την Ελλάδασχέδια από την Ελλάδα Αθήνα, Αθήνα [1993]

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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11. Αρχοντικό στην ΑίγιναΑρχοντικό στην Αίγινα 
Σχέδιο ε ολύβι τουΣχέδιο με μολύβι του H.C. Hansen από Αριστέα Παπααπό: Αριστέα Παπα-

νικολάου Κρίστενσεννικολάου-Κρίστενσεν, Χριστιανός Χάνσεν Επιστολές καιΧριστιανός Χάνσεν. Επιστολές και
σχέδια από την Ελλάδασχέδια από την Ελλάδα Αθήνα, Αθήνα [1993]

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

12. Το φρούριο Παλα ήδι στο ΝαύπλιοΤο φρούριο Παλαμήδι στο Ναύπλιο 
Ατσαλογραφία απόΑτσαλογραφία από: G.N. Wright, The Rhine, Italy, and
Greece. In a Series of Drawings from Nature…, ττ. II,

ΛονδίνοΛονδίνο & ΠαρίσιΠαρίσι, ππ. 1842

Συλλογή Μάρως Καρδα ίτση Αδά ηΣυλλογή Μάρως Καρδαμίτση-Αδάμη

13. ΝαύπλιοΝαύπλιο
Ατσαλογραφία απόΑτσαλογραφία από: W. Linton, ΤΤhe Scenery of Greece
and its Islands…, ΛονδίνοΛονδίνο 1856

Συλλογή Μάρως Καρδα ίτση Αδά ηΣυλλογή Μάρως Καρδαμίτση-Αδάμη

14. Γνω οδότηση Επιτροπής της Γερουσίας σχετικά εΓνωμοδότηση Επιτροπής της Γερουσίας σχετικά με
τους εταναστεύσαντες στην Ελλάδα Κρήτες Ναύπλιοτους μεταναστεύσαντες στην Ελλάδα Κρήτες,  Ναύπλιο
9.3.1831 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

15. Ο Κυβερνήτης Ιω Καποδίστριας ανακοινώνει στη ΓεΟ Κυβερνήτης Ιω. Καποδίστριας ανακοινώνει στη Γε-
ρουσία την επιβολή φόρου για την αποκατάσταση τωνρουσία την επιβολή φόρου για την αποκατάσταση των
Κρητών προσφύγων στην Ελλάδα ΝαύπλιοΚρητών προσφύγων στην Ελλάδα, Ναύπλιο 17.5.1831 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

16. Ψήφισ α για την επίλυση ε διαιτησία των ε πορικώνΨήφισμα για την επίλυση με διαιτησία των εμπορικών
χρεών τα οποία οι Ψαριανοί συνήψαν πριν το χ χχρεών τα οποία οι Ψαριανοί συνήψαν πριν το 1821, χ.χ.
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

17. Ιωάννης ΚαποδίστριαςΙωάννης Καποδίστριας (1776-1831)
Ελαιογραφία σε ουσα ά αγνώστου χ χΕλαιογραφία σε μουσαμά αγνώστου, χ.χ.

Συλλογή Έργων Τέχνης της Βουλής των ΕλλήνωνΣυλλογή Έργων Τέχνης της Βουλής των Ελλήνων

18. Εγκύκλιος του Κυβερνήτη προς τους δασκάλους τωνΕγκύκλιος του Κυβερνήτη προς τους δασκάλους των
αλληλοδιδακτικών σχολείων Αίγινααλληλοδιδακτικών σχολείων, Αίγινα 25.4.1829 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία
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19. Το Ορφανοτροφείο της ΑίγιναςΤο Ορφανοτροφείο της Αίγινας 
Σκίτσο Γ Διο ήδης από Μάρω Καρδα ίτση Αδά η ΤοΣκίτσο: Γ. Διομήδης από: Μάρω Καρδαμίτση-Αδάμη, «Το

Ορφανοτροφείο της ΑίγιναςΟρφανοτροφείο της Αίγινας», ΜέντωρΜέντωρ 26 (1993)

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

20. Ιωάννης Π ΚοκκώνηςΙωάννης Π. Κοκκώνης (1796-1864)
Λιθογραφία απόΛιθογραφία από: Περίληψις της γενο ένης αναφοράς ειςΠερίληψις της γενομένης αναφοράς εις
την επί της προπαιδείας επιτροπήν περί του Εγχειριδίουτην επί της προπαιδείας επιτροπήν περί του Εγχειριδίου
του διά τ Αλληλοδιδακτικά Σχολεία της Γαλλίαςτου διά τ’ Αλληλοδιδακτικά Σχολεία της Γαλλίας Αίγινα, Αίγινα

1830

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

21. Ανδρέας ΜουστοξύδηςΑνδρέας Μουστοξύδης (1785-1860)
Λιθογραφία από Μαρίνος Π ΒρετόςΛιθογραφία από: Μαρίνος Π. Βρετός, Εθνικόν Η ερολόΕθνικόν Ημερολό-
γιον διά το έτοςγιον διά το έτος 1862 Παρίσι, Παρίσι 1861

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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22. Νικόλαος Α ΧρυσόγελοςΝικόλαος Α. Χρυσόγελος (1780-1857)
Λιθογραφία από Ιάκωβος ΔραγάτσηςΛιθογραφία από: Ιάκωβος Δραγάτσης, Ο Νικόλαος Χρυσόγελος ο Σίφνιος έγας διδάσκαλος του ΓένουςΟ Νικόλαος Χρυσόγελος: ο Σίφνιος μέγας διδάσκαλος του Γένους,
ΑθήναΑθήνα 1932 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

23. Το Κεντρικό Σχολείο της ΑίγιναςΤο Κεντρικό Σχολείο της Αίγινας 
Σχέδιο ε πενάκιΣχέδιο με πενάκι

Συλλογή Μάρως Καρδα ίτση Αδά ηΣυλλογή Μάρως Καρδαμίτση-Αδάμη
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24. Σχέδιο του αλληλοδιδακτικού σχολείου ΚρανιδίουΣχέδιο του αλληλοδιδακτικού σχολείου Κρανιδίου 
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

25. Σχέδιο υπόδειγ α για την κατασκευή αλληλοδιδακτικού σχολείουΣχέδιο-υπόδειγμα για την κατασκευή αλληλοδιδακτικού σχολείου
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

26. Το αλληλοδιδακτικό σχολείο της Κορίνθου χτισ ένο έσα στον αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας ΚορίνθουΤο αλληλοδιδακτικό σχολείο της Κορίνθου χτισμένο μέσα στον αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας Κορίνθου
ΦωτογραφίαΦωτογραφία, 1902

Συλλογή Μάρως Καρδα ίτση Αδά ηΣυλλογή Μάρως Καρδαμίτση-Αδάμη

27. Μετάλλια βραβεία Φιλο αθείας Το ετάλλιο κόπηκε το για τη βράβευση των σπουδαστών του ΑλΜετάλλια-βραβεία Φιλομαθείας. Το μετάλλιο κόπηκε το 1830 για τη βράβευση των σπουδαστών του Αλ-
ληλοδιδακτικού Σχολείου Ναυπλίου και αργότερα για τους αποφοίτους του Ορφανοτροφείου της Αίγιναςληλοδιδακτικού Σχολείου Ναυπλίου και αργότερα για τους αποφοίτους του Ορφανοτροφείου της Αίγινας
και των υπόλοιπων σχολείωνκαι των υπόλοιπων σχολείων
Μουσείο Μπενάκη Τράπεζα της Ελλάδος Νο ισ ατική ΣυλλογήΜουσείο Μπενάκη, Τράπεζα της Ελλάδος - Νομισματική Συλλογή
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28. Επιστολή του διευθυντή του Κεντρικού ΑλληλοδιδαΕπιστολή του διευθυντή του Κεντρικού Αλληλοδιδα-
κτικού Σχολείου Ν Νικητόπλου προς τον έκτακτο επίκτικού Σχολείου Ν. Νικητόπλου προς τον έκτακτο επί-
τροπο Δυτικών Σποράδων Βιάρο Καποδίστρια σχετικάτροπο Δυτικών Σποράδων Βιάρο Καποδίστρια σχετικά

ε το ωράριο των αθητών Αίγιναμε το ωράριο των μαθητών, Αίγινα 8.4.1829 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

29. Ο Κυβερνήτης ζητά τη συγκατάθεση της Γερουσίας γιαΟ Κυβερνήτης ζητά τη συγκατάθεση της Γερουσίας για
τη συγκέντρωση πόρων που θα δοθούν στο Αλληλοτη συγκέντρωση πόρων που θα δοθούν στο Αλληλο-
διδακτικό Σχολείο Άργους Ναύπλιοδιδακτικό Σχολείο Άργους, Ναύπλιο 16.6.1831 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

30. Οι κάτοικοι των Φιλιατρών δεσ εύονται να καλύψουνΟι κάτοικοι των Φιλιατρών δεσμεύονται να καλύψουν
ε χρή ατα και αγαθά τα έξοδα λειτουργίας παιδευμε χρήματα και αγαθά τα έξοδα λειτουργίας «παιδευ-

τικών καταστη άτων στην κω όπολή τουςτικών καταστημάτων» στην κωμόπολή τους, 8.11.1830
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

31. Σχέδιο ψηφίσ ατος στο οποίο περιγράφονται τα πλεοΣχέδιο ψηφίσματος στο οποίο περιγράφονται τα πλεο -
νεκτή ατα για τους άνδρες και την κοινωνία γενικάνεκτήματα για τους άνδρες και την κοινωνία γενικά
από τη λελογισ ένη εκπαίδευση των γυναικών και συαπό τη λελογισμένη εκπαίδευση των γυναικών και συ-
νιστάται η σύσταση σε κάθε οργανω ένο οικισ ό αλνιστάται η σύσταση σε κάθε οργανωμένο οικισμό αλ-
ληλοδιδακτικών σχολείων αρρένων και θηλέων καληλοδιδακτικών σχολείων αρρένων και θηλέων, κα θώςθώς
και η ενθάρρυνση των γονιών να στέλνουν σ αυτά τακαι η ενθάρρυνση των γονιών να στέλνουν σ’ αυτά τα
παιδιά και των δύο φύλων χ χπαιδιά και των δύο φύλων, χ.χ.
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας      

32. Εκδόσεις που χρησι οποιούνταν στα σχολεία της καΕκδόσεις που χρησιμοποιούνταν στα σχολεία της κα-
ποδιστριακής περιόδουποδιστριακής περιόδου
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

33. Υπόδειγ α καλλιγραφίαςΥπόδειγμα καλλιγραφίας· συ περιλα βάνεται στο Ιωάνσυμπεριλαμβάνεται στο: Ιωάν -
νης Κοκκώνηςνης Κοκκώνης Εγχειρίδιον διά τ αλληλοδιδακτικά, Εγχειρίδιον διά τ’ αλληλοδιδακτικά
σχολεία ή οδηγός της αλληλοδιδακτικής εθόδουσχολεία ή οδηγός της αλληλοδιδακτικής μεθόδου Αί, Αί-
γιναγινα 1830 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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34. Βεβαίωση εγγραφής αθητή στο Κεντρικό ΣχολείοΒεβαίωση εγγραφής μαθητή στο Κεντρικό Σχολείο,
ΑίγιναΑίγινα 1.3.1831 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

35. Καλείται ο έφορος του Κεντρικού Σχολείου να φρονΚαλείται ο έφορος του Κεντρικού Σχολείου να φρον-
τίσει για τα διασωθέντα πράγ ατα βιβλία κυρίωςτίσει για τα διασωθέντα «πράγματα» (βιβλία κυρίως)
του θανόντος Κ Βαρδαλάχου σύ φωνα ε τη διαθήκητου θανόντος Κ. Βαρδαλάχου σύμφωνα με τη διαθήκη
του Ναύπλιοτου, Ναύπλιο 21.9.1830 
Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη

36. Έλεγχος της ηνιαίας καταστάσεως του αλληλοδιΈλεγχος της «μηνιαίας καταστάσεως» του αλληλοδι-
δακτικού σχολείου Σπετσώνδακτικού σχολείου Σπετσών· καταγράφονται αριθ ηκαταγράφονται αριθμη-
τικά στοιχεία σχετικά ε την παρουσία των αθητώντικά στοιχεία σχετικά με την παρουσία των μαθητών
και τη συ ετοχή τους στα διάφορα αθή ατακαι τη συμμετοχή τους στα διάφορα μαθήματα, 1.1.1831
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

37. Σφραγίδα του Ιω Καποδίστρια ε τον αναγεννώ ενοΣφραγίδα του Ιω. Καποδίστρια με τον αναγεννώμενο
φοίνικα στο κέντροφοίνικα στο κέντρο
Μουσείο ΜπενάκηΜουσείο Μπενάκη

38. Σχέδιο επιστολής ε την οποία ο Ιω Καποδίστριας εκΣχέδιο επιστολής με την οποία ο Ιω. Καποδίστριας εκ-
φράζει στον Α Μουστοξύδη την ικανοποίηση πουφράζει στον Α. Μουστοξύδη την ικανοποίηση που
ένιωσε διαβάζοντας τις εκθέσεις και τα πρακτικά τηςένιωσε διαβάζοντας τις εκθέσεις και τα πρακτικά της
επιτροπής για την αλληλοδιδακτική διδασκαλία και τοεπιτροπής για την αλληλοδιδακτική διδασκαλία και το-
νίζει ότι αν όλοι οι δη όσιοι λειτουργοί έκαναν κάτινίζει ότι, αν όλοι οι δημόσιοι λειτουργοί έκαναν κάτι
παρό οιο θα είχε προχωρήσει πολύ το δύσκολο έργοπαρόμοιο, θα είχε προχωρήσει πολύ το δύσκολο έργο
της κοινωνικής και πολιτικής οργάνωσης της Ελλάδαςτης κοινωνικής και πολιτικής οργάνωσης της Ελλάδας,
ΝαύπλιοΝαύπλιο 7/19.11.1829
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

39. Σχέδιο επιστολής του Καποδίστρια προς τον ΑλΣχέδιο επιστολής του Καποδίστρια προς τον Αλ.
Στούρτζα ε την οποία εκτός των άλλων τον καλείΣτούρτζα με την οποία, εκτός των άλλων, τον καλεί
επίση α να έλθει να βοηθήσει τα δη ιουργού εεπίσημα να έλθει να βοηθήσει τα δημιουργού με -
νανα στην Ελλάδα ιδρύ ατα της δη όσιας εκπαίδευσηςστην Ελλάδα ιδρύματα της δημόσιας εκπαίδευσης,
ΝαύπλιοΝαύπλιο 3/15.1.1830
ΓΑΚ Αρχεία Ν ΚέρκυραςΓΑΚ-Αρχεία Ν. Κέρκυρας

40. Επιστολή του Κρητικού Γ Χαιρέτη προς τον Ιω ΚαποΕπιστολή του Κρητικού Γ. Χαιρέτη προς τον Ιω. Καπο-
δίστρια στην οποία αναφέρει ότι υπήρξε αιχ άλωτοςδίστρια στην οποία αναφέρει ότι υπήρξε αιχμάλωτος
στην Αίγυπτο για έξι χρόνια και ζητά να εγγραφεί στοστην Αίγυπτο για έξι χρόνια και ζητά να εγγραφεί στο
Κεντρικό Πολε ικό Σχολείο ΝαύπλιοΚεντρικό Πολεμικό Σχολείο, Ναύπλιο 6.1.1830 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία
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Οικονο ίαΟικονομία
Επιβλήθηκε έσω της Οικονο ικής ΕπιτροπήςΕπιβλήθηκε, μέσω της Οικονομικής Επιτροπής,
ορθολογισ ός και αυστηρή οικονο ία στη διαορθολογισμός και αυστηρή οικονομία στη δια-
χείριση του δη όσιου χρή ατος Καταπολε ήχείριση του δημόσιου χρήματος. Καταπολεμή-
θηκαν οι ποικίλες καταχρήσεις Με κυβερνητικόθηκαν οι ποικίλες καταχρήσεις. Με κυβερνητικό
έλεγχο στις ενοικιάσεις των προσόδων νέουςέλεγχο στις ενοικιάσεις των προσόδων, νέους
φόρους και συγκεκρι ένο δασ ολόγιο αυξήθηφόρους και συγκεκριμένο δασμολόγιο αυξήθη-
καν οι εθνικοί πόροι και περιορίστηκαν κατά τοκαν οι εθνικοί πόροι και περιορίστηκαν κατά το
δυνατόν οι παντός είδους αυθαιρεσίες Ιδρύδυνατόν οι παντός είδους αυθαιρεσίες. Ιδρύ-
θθηκε η Εθνική Χρη ατιστική Τράπεζα και κόπηκεηκε η Εθνική Χρηματιστική Τράπεζα και κόπηκε,
στο ιδρυθέν Νο ισ ατοκοπείο νέο νόστο ιδρυθέν Νομισματοκοπείο, νέο νό ισ α μισμα,
οο φοίνικας Αγωνιώδεις ήταν οι προσπάθειεςφοίνικας. Αγωνιώδεις ήταν οι προσπάθειες
της Κυβέρνησης να συ πληρωθούν τα κενάτης Κυβέρνησης να συμπληρωθούν τα κενά
στους προϋπολογισ ούς Τα βοηθή ατα τηςστους προϋπολογισμούς. Τα βοηθήματα της
Ρωσίας και της Γαλλίας συντέλεσαν στην κάΡωσίας και της Γαλλίας συντέλεσαν στην κά-
λυψη εν έρει του ελλεί ατος Οι πολε ικέςλυψη εν μέρει του ελλείμματος. Οι πολεμικές
δαπάνες απαιτούσαν το περίπου των εξόδαπάνες απαιτούσαν το 70% περίπου των εξό-
δων και η αναγκαιότητά τους για την απελευδων και η αναγκαιότητά τους για την απελευ-
θέθέρωση εδαφών της Στερεάς Ελλάδας δενρωση εδαφών της Στερεάς Ελλάδας δεν
επέτρεψε να ενισχυθούν βασικοί το είς της οιεπέ τρεψε να ενισχυθούν βασικοί τομείς της οι-
κονο ίας όπως η γεωργία Μάταιη τελικάκονομίας, όπως η γεωργία. Μάταιη τελικά
απέβη η προσδοκία ενός εγάλου δανείου υπόαπέβη η προσδοκία ενός μεγάλου δανείου υπό
την εγγύηση των Δυνά εων το οποίο θα έδινετην εγγύηση των Δυνάμεων, το οποίο θα έδινε
τη δυνατότητα στον Καποδίστρια να εφαρ όσειτη δυνατότητα στον Καποδίστρια να εφαρμόσει

ια ουσιαστική οικονο ική πολιτική για τηνμια ουσιαστική οικονομική πολιτική για την
ανόρθωση της χώρας Η χρη ατική στενότηταανόρθωση της χώρας. Η χρηματική στενότητα
στις αρχές του ανάγκασε τον Κυβερνήτη ναστις αρχές του 1831 ανάγκασε τον Κυβερνήτη να
διατάξει την παράλληλη κυκλοφορία χαρτονοδιατάξει την παράλληλη κυκλοφορία χαρτονο-

ίσ ατοςμίσματος.

ΓεωργίαΓεωργία

Η ηρε ία που επικράτησε στη χώρα ήταν το σηΗ ηρεμία που επικράτησε στη χώρα ήταν το ση-
αντικότερο που προσέφερε στους γεωργούς ημαντικότερο που προσέφερε στους γεωργούς η

καποδιστριακή διακυβέρνηση έσπερναν και θέκαποδιστριακή διακυβέρνηση: έσπερναν και θέ-
ριζαν ε ασφάλεια Άλλες κρατικές ανάγκεςριζαν με ασφάλεια. Άλλες κρατικές ανάγκες
ώθησαν τον Καποδίστρια να αναβάλει έτρα γιαώθησαν τον Καποδίστρια να αναβάλει μέτρα για
την ενίσχυσή τους Οι γεωργοί ωστόσο στο κυτην ενίσχυσή τους. Οι γεωργοί, ωστόσο, στο κυ-
βερνητικό όρα ά του αποτελούσαν ε το οίραβερνητικό όραμά του αποτελούσαν, με το μοίρα-
σ α των εθνικών γαιών βασικούς παράσμα των εθνικών γαιών, βασικούς παράγοντες γοντες
για την οικονο ική ανόρθωση της χώρας και τηνγια την οικονομική ανόρθωση της χώρας και την
κοινωνική της σταθερότητα Ιδρύθηκε Γεωργικήκοινωνική της σταθερότητα. Ιδρύθηκε Γεωργική
Σχολή στην Τίρυνθα και καταβλήθηκε προσπάΣχολή στην Τίρυνθα και καταβλήθηκε προσπά-
θεια να διαδοθεί η καλλιέργεια της πατάταςθεια να διαδοθεί η καλλιέργεια της πατάτας.
Υπήρξε πρόνοια και για τα δάσηΥπήρξε πρόνοια και για τα δάση.

Καταγραφή ενοικίαση και διανο ή των εθνιΚαταγραφή, ενοικίαση και διανομή των εθνι-
κών γαιώνκών γαιών

Επιδιώχθηκε ε τον διορισ ό ειδικών επιτροΕπιδιώχθηκε με τον διορισμό ειδικών επιτρο-

πών η συστη ατική καταγραφή των δη όσιωνπών η συστηματική καταγραφή των δημόσιων
και ιδιόκτητων κτη άτων ώστε και η φορολογίακαι ιδιόκτητων κτημάτων ώστε και η φορολογία
επί της παραγωγής να ην είναι αυθαίρετη καιεπί της παραγωγής να μην είναι αυθαίρετη και
η Κυβέρνηση να διαθέτει τις αναγκαίες πληροη Κυβέρνηση να διαθέτει τις αναγκαίες πληρο-
φορίες πριν επιδιώξει τη διανο ή της εθνικήςφορίες πριν επιδιώξει τη διανομή της εθνικής
γης Επιχειρήθηκε ο σχεδιασ ός της διανο ήςγης. Επιχειρήθηκε ο σχεδιασμός της διανομής
αλλά ο Καποδίστριας την ανέβαλλε έως ότου εαλλά ο Καποδίστριας την ανέβαλλε έως ότου με
το εγάλο δάνειο που ανέ ενε αλλά ποτέ δεντο μεγάλο δάνειο που ανέμενε, αλλά ποτέ δεν
έλαβε να επιχειρηθεί προς όφελος κυρίως τωνέλαβε, να επιχειρηθεί προς όφελος κυρίως των

ικρών καλλιεργητών Έντονος ήταν ο προβλημικρών καλλιεργητών. Έντονος ήταν ο προβλη-
ατισ ός για το πώς θα αντι ετωπιζόταν το σηματισμός για το πώς θα αντιμετωπιζόταν το ση-
αντικό θέ α των οθω ανικών κτη άτωνμαντικό θέμα των οθωμανικών κτημάτων.

Λι άνια ΤελωνείαΛιμάνια - Τελωνεία

Ρυθ ίστηκαν οι σχετικές ε το ε πόριο και τηΡυθμίστηκαν οι σχετικές με το εμπόριο και τη
ναυτιλία υποχρεώσεις Οργανώθηκε ηναυτιλία υποχρεώσεις. Οργανώθηκε η τελωνειατελωνεια -
κή και υγειονο ική υπηρεσία και οι αρ όδιοική και υγειονομική υπηρεσία και οι αρμόδιοι
υπάλληλοι έλαβαν αναλυτικές οδηυπάλληλοι έλαβαν αναλυτικές οδηγίες Κάθεγίες. Κάθε
πλοίαρχος εφοδιαζόταν ε ειδικό δίπλω α στοπλοίαρχος εφοδιαζόταν με ειδικό δίπλωμα στο
οποίο καταγράφονταν τα εταφοποίο καταγράφονταν τα μεταφερό ενα αγαθά ειε ρόμενα αγαθά ει-
σαγωγής και εξαγωγής Βασική ήταν η έρι νασαγωγής και εξαγωγής. Βασική ήταν η μέριμνα
για τη συστη ατική πάταξη του λαθρε πορίουγια τη συστηματική πάταξη του λαθρεμπορίου
και την τακτική είσπραξη των τελών στα λι άνιακαι την τακτική είσπραξη των τελών στα λιμάνια
της χώρας ιδιαίτερα στην Ερ ούπολη που συγτης χώρας, ιδιαίτερα στην Ερμούπολη που συγ-
κέντρωνε τότε τη εγαλύτερη ε πορική κίνησηκέντρωνε τότε τη μεγαλύτερη εμπορική κίνηση.

Πώς σκόπευε ο Καποδίστριας να χρησι οποιΠώς σκόπευε ο Καποδίστριας να χρησιμοποι-
ήσει το δάνειο των φράγκωνήσει το δάνειο των 60.000.000 φράγκων

Αν εγκρινόταν το δάνειο των φράγΑν εγκρινόταν το δάνειο των 60.000.000 φράγ-
κων η Κυβέρνηση θα ερχόταν σε συ βιβασ όκων, η Κυβέρνηση θα ερχόταν σε συμβιβασμό

ε τους κατόχους των ο ολογιών του δανείουμε τους κατόχους των ομολογιών του δανείου
της ανεξαρτησίας για την προοδευτική απότης ανεξαρτησίας για την προοδευτική από-
σβεσή του και συγχρόνως θα ρύθ ιζε κατά τέσβεσή του και συγχρόνως θα ρύθμιζε κατά τέ-
τοιο τρόπο τη χρησι οποίηση του νέου δανείουτοιο τρόπο τη χρησιμοποίηση του νέου δανείου
ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη καταβολή τοώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη καταβολή το-
κοχρεωλυσίου για την εξόφλησή του Με τα κεκοχρεωλυσίου για την εξόφλησή του. Με τα κε-
φάλαια που θα περίσσευαν σκόπευε πέρα απόφάλαια που θα περίσσευαν, σκόπευε, πέρα από
τις τρέχουσες κρατικές ανάγκες να δώσει δάτις τρέχουσες κρατικές ανάγκες, να δώσει δά-
νεια στους ακτή ονες για να αξιοποιήσουν ενεια στους ακτήμονες για να αξιοποιήσουν (με
αγορά εργαλείων σπόρων ζώων στήσι ο νοιαγορά εργαλείων, σπόρων, ζώων, στήσιμο νοι-
κοκυριού τη γη που θα αναδιανε όταν νακοκυριού) τη γη που θα αναδιανεμόταν, να
βοηθήσει τους ε πόρους και ναυτικούς να διβοηθή σει τους εμπόρους και ναυτικούς, να δι -
οργανώσει τον στρατό και τον στόλο να ικανοοργανώσει τον στρατό και τον στόλο, να ικανο-
ποιήσει τις αιτήσεις για αποζη ιώσεις ναποιήσει τις αιτήσεις για αποζημιώσεις, να
αυξήσει την παραγωγικότητα της χώρας κ άαυξήσει την παραγωγικότητα της χώρας, κ.ά. 

Το δάνειο ε δύο λόγια θα του επέτρεπε ναΤο δάνειο, με δύο λόγια, θα του επέτρεπε να
θέσει σε εφαρ ογή το από καιρό σχεδιασ ένοθέσει σε εφαρμογή το από καιρό σχεδιασμένο
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πρόγρα ά του να λυτρωθεί η χώρα από τοπρόγραμμά του: να λυτρωθεί η χώρα από το
βάρος του εξωτερικού χρέους που συν τοις άλβάρος του εξωτερικού χρέους που, συν τοις άλ-
λοις επέτρεπε ποικίλες επε βάσεις του αγγλιλοις, επέτρεπε ποικίλες επεμβάσεις του αγγλι-
κού παράγοντα στις ελληνικές υποθέσεις καικού παράγοντα στις ελληνικές υποθέσεις και
παράλληλα να διανεί ει ε κατάλληλο τρόπο τιςπαράλληλα να διανείμει με κατάλληλο τρόπο τις
εθνικές γαίες στους ακτή ονες και έτσι όπωςεθνικές γαίες στους ακτήμονες και έτσι, όπως
ήλπιζε να τους καταστήσει οικονο ικά και εποήλπιζε, να τους καταστήσει οικονομικά και επο-

ένως πολιτικά ανεξάρτητους από τους προκρίμένως πολιτικά ανεξάρτητους από τους προκρί-
τους και τους οπλαρχηγούς Οι η εξαρτη ένοιτους και τους οπλαρχηγούς. Οι μη εξαρτημένοι
πλέον από τους παλαιούς προστάτες τους καλπλέον από τους παλαιούς προστάτες τους καλ-

λιεργητές θα αποτελούσαν και τη σταθερή κοιλιεργητές, θα αποτελούσαν και τη σταθερή κοι-
νωνική βάση του δικού του καθεστώτος καινωνική βάση του δικού του καθεστώτος και
αυτού που γενικά θεωρούσε καταλληλότερουαυτού που γενικά θεωρούσε καταλληλότερου
για τη χώρα ια ισχυρή κεντρική εξουσία πουγια τη χώρα: μια ισχυρή κεντρική εξουσία, που
σταδιακά και λελογισ ένα θα παραχωρούσε κάσταδιακά και λελογισμένα θα παραχωρούσε κά-
ποια πολιτικά δικαιώ ατα Συγχρόνως η φοροποια πολιτικά δικαιώματα. Συγχρόνως, η φορο-
λόγηση της καλλιεργού ενης γης θαλόγηση της καλλιεργούμενης γης θα εξασφάλιζεεξασφάλιζε,
όπως έγραψε ια φορά για πάντα τα έξοδα τουόπως έγραψε, μια φορά για πάντα, τα έξοδα του
κράτους για να η χρειάζεται να ζητιανεύει κάκράτους, για να μη χρειάζεται να ζητιανεύει κά -
θε στιγ ήθε στιγμή.



1. Έντυπο προς συ πλήρωση πιστοποίησης ΥγειονοΈντυπο, προς συμπλήρωση, πιστοποίησης Υγειονο-
είου για τους επιβαίνοντες και το φορτίο ε πορικούμείου  για τους επιβαίνοντες και το φορτίο εμπορικού

πλοίου υπό ελληνική ση αίαπλοίου υπό ελληνική σημαία, 1828 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

2. Πιστοποιητικό της Δη ογεροντίας Ερ ουπόλεως πουΠιστοποιητικό της Δημογεροντίας Ερμουπόλεως που
δόθηκε σε έ πορο για να ταξιδέψει εκτός της ελληνιδόθηκε σε έμπορο για να ταξιδέψει εκτός της ελληνι-
κής επικράτειας Ερ ούποληκής επικράτειας, Ερμούπολη 4.7.1831
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

3. Άδεια διακίνησης ε πόρου ΝαύπλιοΆδεια διακίνησης εμπόρου, Ναύπλιο 22.4./4.5.1832 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

4. Δίπλω α της Ελληνικής Κυβερνήσεως για το ε πορικόΔίπλωμα της Ελληνικής Κυβερνήσεως για το εμπορικό
πλοίο Άγιος Νικόλαος Αίγιναπλοίο «Άγιος Νικόλαος», Αίγινα 7.8.1828 
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

5. Ψήφισ α σχετικά ε τους τελωνειακούς δασ ούςΨήφισμα σχετικά με τους τελωνειακούς δασμούς,
ΝαύπλιοΝαύπλιο 25.3.1830 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

6. Χρέη και οδηγίαι των Τελωνών της Επικρατείας«Χρέη και οδηγίαι των Τελωνών της Επικρατείας»,
ΝαύπλιοΝαύπλιο 25.4.1830 
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο
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7. Διάταξις Ταρίφα Τελωνίου«Διάταξις (Ταρίφα) Τελωνίου»
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

8. Το Τελωνείο του ΝαυπλίουΤο Τελωνείο του Ναυπλίου
Σχέδιο ε ολύβι τουΣχέδιο με μολύβι του W. Schaeffer απόαπό: Ναυπλιακό Η εΝαυπλιακό Ημε-
ρολόγιο Αφιέρω α στονρολόγιο 1997: Αφιέρωμα στον W. Schaeffer, [ΑθήναΑθήνα] 1996

Συλλογή Μάρως Καρδα ίτση Αδά ηΣυλλογή Μάρως Καρδαμίτση-Αδάμη

9. Πίναξ ισολογισ ών των εσόδων και εξόδων των Τε«Πίναξ ισολογισμών των εσόδων και εξόδων των Τε-
λωνείων της Επικρατείας Ναύπλιολωνείων της Επικρατείας», Ναύπλιο 5.1.1832 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

10. Ιωάννης ΚαποδίστριαςΙωάννης Καποδίστριας (1776-1831)
Χρω ολιθογραφίαΧρωμολιθογραφία, Νέος ΑριστοφάνηςΝέος Αριστοφάνης 27.2.1894 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

11. Το ΝαύπλιοΤο Ναύπλιο
Επιχρω ατισ ένη λιθογραφία από Ο ΜΕπιχρωματισμένη λιθογραφία από: Ο.Μ. von Stackelberg,

La Grèce, Vues pittoresques et topographiques, ΠαρίσιΠαρίσι

1834· δη οσιευ ένο στοδημοσιευμένο στο: Αφροδίτη ΚούριαΑφροδίτη Κούρια, Το ΝαύπλιοΤο Ναύπλιο
των περιηγητώντων περιηγητών Αθήνα, Αθήνα 2007 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

12. Ερ ηνεία πώς φυτεύονται τα γεώ ηλα Αίγινα«Ερμηνεία πώς φυτεύονται τα γεώμηλα», Αίγινα
5.1.1829
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο
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13. Ι Π ΠρωίουΙ.Π. Πρωίου, Έκθεσις περί της πρώτης συστάσεως τουΈκθεσις περί της πρώτης συστάσεως του
εν Τίρυνθι Γεωργικού Σχολείου της διευθύνσεως καιεν Τίρυνθι Γεωργικού Σχολείου, της διευθύνσεως και
διαχειρήσεως αυτούδιαχειρήσεως αυτού, ΑθήναΑθήνα 1850 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

14. Εγκύκλιος της Επιτροπής Οικονο ίας σχετικά ε τηνΕγκύκλιος της Επιτροπής Οικονομίας σχετικά με την
κυκλοφορία του φοίνικα ως εθνικής νο ισ ατικής οκυκλοφορία του φοίνικα ως εθνικής νομισματικής μο-
νάδας Αίγινανάδας, Αίγινα 28.9.1829 
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

15. Ψήφισ α Περί νο ισ άτων ΝαύπλιοΨήφισμα «Περί νομισμάτων», Ναύπλιο 25.1.1830 
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

16. Σιδερένιες σφραγίδες οπίσθιας όψης αργυρού φοίνικαΣιδερένιες σφραγίδες οπίσθιας όψης αργυρού φοίνικα
και ε πρόσθιας όψης χάλκινου ονόλεπτου έτουςκαι εμπρόσθιας όψης χάλκινου μονόλεπτου, έτους

από το Νο ισ ατοκοπείο της Αίγινας1828, από το Νομισματοκοπείο της Αίγινας
Επιγραφικό και Νο ισ ατικό ΜουσείοΕπιγραφικό και Νομισματικό Μουσείο

17. Νο ίσ ατα της καποδιστριακής περιόδουΝομίσματα της καποδιστριακής περιόδου
Επιγραφικό και Νο ισ ατικό Μουσείο Τράπεζα της ΕλλάΕπιγραφικό και Νομισματικό Μουσείο, Τράπεζα της Ελλά-

δοςδος - Νο ισ ατική Συλλογή Ιδιωτική ΣυλλογήΝομισματική Συλλογή, Ιδιωτική Συλλογή

18. Επιστολή εργατών του Νο ισ ατοκοπείου ε τηνΕπιστολή εργατών του Νομισματοκοπείου με την
οποία ζητούν να τους καταβληθούν τα δεδουλευ έναοποία ζητούν να τους καταβληθούν τα δεδουλευμένα
τους περιγράφεται ο τρόπος δουλειάς τους Αίγινατους· περιγράφεται ο τρόπος δουλειάς τους, Αίγινα
3.7.1830
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

19. Ο Ιω Καποδίστριας ανακοινώνει στη Γερουσία προτάΟ Ιω. Καποδίστριας ανακοινώνει στη Γερουσία προτά-
σεις του περί της κυκλοφορίας των νο ισ άτωνσεις του «περί της κυκλοφορίας των νομισμάτων»,
ΝαύπλιοΝαύπλιο 30.8.1831
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

20. Διαβιβαστικό και αναφορά των κατοίκων του ΆργουςΔιαβιβαστικό και αναφορά των κατοίκων του Άργους
ε την οποία παραπονούνται για την πώληση ξένωνμε την οποία παραπονούνται για την πώληση ξένων

οίνων στην πόλη τους Άργοςοίνων στην πόλη τους, Άργος 26.8.1830
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

21. Κοινοποίηση στον Κυβερνήτη Ιω Καποδίστρια υποΚοινοποίηση στον Κυβερνήτη Ιω. Καποδίστρια υπο-
νή ατος Γάλλου ε πόρου εταξωτών υφασ άτων ομνήματος Γάλλου εμπόρου μεταξωτών υφασμάτων, ο

οποίος ζητά άδεια να δραστηριοποιηθεί στην Ελλάδαοποίος ζητά άδεια να δραστηριοποιηθεί στην Ελλάδα·

αζί αποστέλλεται και δειγ ατολόγιο υφασ άτων Μεμαζί αποστέλλεται και δειγματολόγιο υφασμάτων, Με-
θώνηθώνη 14.12.1828 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

22. Ο Ιω Καποδίστριας καλεί τη Γερουσία να ορίσει δύοΟ Ιω. Καποδίστριας καλεί τη Γερουσία να ορίσει δύο
γρα ατείς προκει ένου να βοηθήσουν στην οργάγραμματείς προκειμένου να βοηθήσουν στην οργά-
νωση των αρχείων της επί της Οικονο ίας Επιτρονωση των αρχείων της «επί της Οικονομίας Επιτρο-
πής Ναύπλιοπής», Ναύπλιο 16.5.1830
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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23. Ο Ιω Καποδίστριας γνωστοποιεί στη Γερουσία έγΟ Ιω. Καποδίστριας γνωστοποιεί στη Γερουσία έγ-
γραφο του Ρώσου αντιπρέσβη Πάνινγραφο του Ρώσου αντιπρέσβη Πάνιν (V.N. Panin) στοστο
οποίο διαφαίνεται επιτυχής έκβαση του εθνικού δαοποίο διαφαίνεται επιτυχής έκβαση του «εθνικού δα-
νείου Ναύπλιονείου», Ναύπλιο 24.2.1830
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

24. Γνω οδότηση Επιτροπής της Γερουσίας σχετικά εΓνωμοδότηση Επιτροπής της Γερουσίας σχετικά με
την επιβολή φόρου στα εξαγό ενα από την Τήνο άρτην επιβολή φόρου στα εξαγόμενα από την Τήνο μάρ-

αρα Ναύπλιομαρα, Ναύπλιο 28.2.1831 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

25. Ο Ιω Καποδίστριας αναφέρεται σε ευνοϊκές για τουςΟ Ιω. Καποδίστριας αναφέρεται σε ευνοϊκές για τους
ετόχους τροποποιήσεις στη λειτουργία της Εθνικήςμετόχους τροποποιήσεις στη λειτουργία της Εθνικής

Χρη ατιστικής Τράπεζας και καλεί τον έκτακτο επίΧρηματιστικής Τράπεζας και καλεί τον έκτακτο επί-
τροπο Ν Καλλέργη να φροντίσει ώστε να επενδυθούντροπο Ν. Καλλέργη να φροντίσει ώστε να επενδυθούν
σ αυτήν κεφάλαια από τους ε πόρους της Σύραςσ’ αυτήν κεφάλαια από τους εμπόρους της Σύρας,
ΝαύπλιοΝαύπλιο 6/18.2.1830 
Ιστορικά Αρχεία Μουσείου ΜπενάκηΙστορικά Αρχεία Μουσείου Μπενάκη

26. Ο Ιω Καποδίστριας απευθύνεται στη Γερουσία τονίΟ Ιω. Καποδίστριας απευθύνεται στη Γερουσία τονί-
ζοντας την ανάγκη εύρεσης επιτοπίων πόρων Ναύζοντας την ανάγκη εύρεσης επιτοπίων πόρων, Ναύ-
πλιοπλιο 18.10.1829 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

27. Υπό νη α του Ν Πονηρόπουλου στο οποίο εταξύΥπόμνημα του Ν. Πονηρόπουλου στο οποίο, μεταξύ
άλλων προτείνονται έτρα για την απόσβεση του αγάλλων, προτείνονται μέτρα για την απόσβεση του αγ-
γλικού δανείου την ε ψύχωση της γεωργίας και τηγλικού δανείου, την «εμψύχωση» της γεωργίας και τη
βελτίωση της κατάστασης των Ελλήνων Ναύπλιοβελτίωση της κατάστασης των Ελλήνων, Ναύπλιο
30.12.1829
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

28. Υποβολή σχεδίου του Παναγιώτη Σούτσου περί διανοΥποβολή σχεδίου του Παναγιώτη Σούτσου περί διανο-
ής της εθνικής γης Ναύπλιομής της εθνικής γης, Ναύπλιο 12.10.1830 

Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

29. Σχέδιο της Επιτροπής διανο ής της εθνικής γης ΝαύΣχέδιο της Επιτροπής διανομής της εθνικής γης, Ναύ-
πλιοπλιο 19.11.1830 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

30. Ο ΙωΟ Ιω Καποδίστριας ανακοινώνει στη Γερουσία τον διο. Καποδίστριας ανακοινώνει στη Γερουσία τον διο-
ρισ ό Πολιτειογραφικής Επιτροπής και καταθέτει τιςρισμό Πολιτειογραφικής Επιτροπής και καταθέτει τις
σκέψεις του για ψήφισ α περί διανο ής εθνικών κτησκέψεις του για ψήφισμα περί διανομής εθνικών κτη -

άτων Ναύπλιομάτων, Ναύπλιο 25.8.1830
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

31. Ο Ιω Καποδίστριας απευθύνει στη Γερουσία αίτη αΟ Ιω. Καποδίστριας απευθύνει στη Γερουσία αίτημα
παραχώρησης εθνικής γης για την καλλιέργεια καπαραχώρησης εθνικής γης για την καλλιέργεια κα-
πνού Ναύπλιοπνού, Ναύπλιο 7.12.1830
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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32. Ο Ιω Καποδίστριας ζητά από τη Γερουσία να επιστρέΟ Ιω. Καποδίστριας ζητά από τη Γερουσία να επιστρέ-
ψει στους Οθω ανούς οι οποίοι εδέχθησαν τηψει στους Οθωμανούς, οι οποίοι «εδέχθησαν» τη
χριχριστιανική θρησκεία έρος των ιδιοκτησιών τουςστιανική θρησκεία, μέρος των ιδιοκτησιών τους,
ΝαύπλιοΝαύπλιο 15.8.1830
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

33. Χρεωστική ο ολογία που υπογράφει ο ίδιος ο ΚαποΧρεωστική ομολογία, που υπογράφει ο ίδιος ο Καπο-
δίστριας σύ φωνα ε την οποία η Ελληνική Πολιτείαδίστριας, σύμφωνα με την οποία η Ελληνική Πολιτεία
οφείλει στον Λουκά Γεροστάθη από τη Λειβαδιάοφείλει στον Λουκά Γεροστάθη από τη Λειβαδιά 1.000
φοίνικες και για την αποπληρω ή τους θα λάβει ισόφοίνικες και για την αποπληρωμή τους θα λάβει ισό-
τι ης αξίας εθνική γη στη Στερεά Ελλάδα κατά τηντιμης αξίας εθνική γη στη Στερεά Ελλάδα κατά την
πρώτη διανο ή της Ναύπλιοπρώτη διανομή της, Ναύπλιο 19.3.1830
Πολε ικό ΜουσείοΠολεμικό Μουσείο

34. Γνω οδότηση Επιτροπής της Γερουσίας επί του σχεΓνωμοδότηση Επιτροπής της Γερουσίας επί του σχε-
δίου ψηφίσ ατος περί των δασών Ναύπλιοδίου ψηφίσματος περί των δασών, Ναύπλιο 29.11.1830 
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

35. Σχέδιο ψηφίσ ατος για την προστασία των εθνικώνΣχέδιο ψηφίσματος για την προστασία των εθνικών
δασών Μάιοςδασών, Μάιος 1830 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία

36. Ξετί ωσις της λαδιάς των«Ξετίμωσις της λαδιάς των 1829»
Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο
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Ανοικοδό ηση πόλεων πολεοδο ικοί σχεΑνοικοδόμηση πόλεων - πολεοδομικοί σχε-
διασ οίδιασμοί

Ιδιαίτερη φροντίδα καταβλήθηκε για την ανοιΙδιαίτερη φροντίδα καταβλήθηκε για την ανοι-
κοδό ηση κατεστρα ένων και ερειπω ένωνκοδόμηση κατεστραμμένων και ερειπωμένων
πόλεων Ναυπλίου Κορίνθου Πάτρας Τρίποπόλεων (Ναυπλίου, Κορίνθου, Πάτρας, Τρίπο-
λης κλπ καθώς και για τον πολεοδο ικό αναλης κλπ.), καθώς και για τον πολεοδομικό ανα-
σχη ατισ ό τους Χρησι οποιήθηκε η πείρασχηματισμό τους. Χρησιμοποιήθηκε η πείρα
Ελλήνων και ξένων αρχιτεκτόνων και ηχανιΕλλήνων και ξένων αρχιτεκτόνων και μηχανι-
κών ιδιαίτερα του Στα άτη Βούλγαρη και τουκών, ιδιαίτερα του Σταμάτη Βούλγαρη και του
Θεόδωρου Βαλλιάνου Τα σωζό ενα σχέδια πόΘεόδωρου Βαλλιάνου. Τα σωζόμενα σχέδια πό-
λεων της περιόδου και η σχετική αλληλογραφίαλεων της περιόδου και η σχετική αλληλογραφία
δείχνουν την έκταση της προσπάθειας και τοδείχνουν την έκταση της προσπάθειας και το
νεωτερικό πνεύ α που τα διέκρινενεω τερικό πνεύμα που τα διέκρινε.

ΥγείαΥγεία

ΠάΠάρθηκαν αυστηρά έτρα για να αντι ετωπιστείρθηκαν αυστηρά μέτρα για να αντιμετωπιστεί
η πανώλη και γενικά για να προστατευτούν οι ελη πανώλη και γενικά για να προστατευτούν οι ελ-
ληνικές περιοχές από τις επιδη ικές αρρώστιεςληνικές περιοχές από τις επιδημικές αρρώστιες
που ήταν ενδη ικές στην Οθω ανική Αυτοκρατοπου ήταν ενδημικές στην Οθωμανική Αυτοκρατο-
ρία Κτίστηκαν υγειονο εία και επισκρία. Κτίστηκαν υγειονομεία και επι σκευάστηκε τοευάστηκε το
νοσοκο είο του Ναυπλίου Με ειδικές οδηγίεςνοσοκομείο του Ναυπλίου. Με ειδικές οδηγίες

επιφορτίστηκαν οι διοικητές να φροντίσουν γιαεπιφορτίστηκαν οι διοικητές να φροντίσουν για
τη διαφύλαξη και τη βελτίωση της δη όσιαςτη διαφύλαξη και τη βελτίωση της δημόσιας
υγείαςυγείας.

Εκκλησιαστική πολιτικήΕκκλησιαστική πολιτική

Ο Καποδίστριας ε βαθιά πίστη στην ανατολικήΟ Καποδίστριας, με βαθιά πίστη στην ανατολική
ορθόδοξη εκκλησία θεώρησε απαραίτητη τηορθόδοξη εκκλησία, θεώρησε απαραίτητη τη
συ ετοχή της στην πνευ ατική και εκπαιδευτικήσυμμετοχή της στην πνευματική και εκπαιδευτική
αναγέννηση της Ελλάδας Ορίστηκαν οι εκκλησιααναγέννηση της Ελλάδας. Ορίστηκαν οι εκκλησια-
στικές περιφέρειες της χώρας επιστικές περιφέρειες της χώρας, επισκευάστηκαν σκευάστηκαν
ναοί καταγράφηκαν τα οναστήρια καθώς καιναοί, καταγράφηκαν τα μοναστήρια καθώς και
η περιουσία τους Από αυτήν θα καλυπτόταν καιη περιουσία τους. Από αυτήν θα καλυπτόταν και

έρος των εξόδων για τις εκπαιδευτικές ανάγκεςμέρος των εξόδων για τις εκπαιδευτικές ανάγκες
της περιοχής Αυστηρός έλεγχος ασκήθηκε στητης περιοχής. Αυστηρός έλεγχος ασκήθηκε στη
συ περιφορά των εκπροσώπων της εκκλησίαςσυμπεριφορά των εκπροσώπων της εκκλησίας.
Καταβλήθηκε προσπάθεια να αποκατασταθούνΚαταβλήθηκε προσπάθεια να αποκατασταθούν
οι σχέσεις ε το πατριαρχείο Κωνσταοι σχέσεις με το πατριαρχείο Κωνσταντινουντινου -
πόλεως οι οποίες είχαν διακοπεί λόγω της Επαπόλεως, οι οποίες είχαν διακοπεί λόγω της Επα-
νάστασης Ιδρύθηκε στον Πόρο Εκκλησιαστικήνάστασης. Ιδρύθηκε στον Πόρο Εκκλησιαστική
ΣχολήΣχολή.



1. «Jean d’Antoine Capodistrias, Président de la Grèce»
Λιθογραφία βασισ ένη σε σχέδιο εκ του φυσικού τουΛιθογραφία βασισμένη σε σχέδιο «εκ του φυσικού» του

Louis Letronne Βιέννη, Βιέννη 1829

Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

2. Αντίγραφο του πολεοδο ικού σχεδίου του ΝαυπλίουΑντίγραφο του πολεοδομικού σχεδίου του Ναυπλίου
του το οποίο έγινε ε διαταγή του Καποδίστριατου 1830, το οποίο έγινε με διαταγή του Καποδίστρια
από τον Θεόδωρο Βαλλιάνοαπό τον Θεόδωρο Βαλλιάνο
Σχέδιο ε ελάνι ολύβι και ξυλο πογιάΣχέδιο με μελάνι, μολύβι και ξυλομπογιά 

Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο ΜπενάκηΑρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής - Μουσείο Μπενάκη

3. Το προάστιο Πρόνοια του ΝαυπλίουΤο προάστιο Πρόνοια του Ναυπλίου· η Πρόνοια ήτανη Πρόνοια ήταν οο
πρώτος οργανω ένος προσφυγικός συνοικισ ός πουπρώτος οργανωμένος προσφυγικός συνοικισμός που
δη ιούργησε ο Καποδίστριας για να στεγάσει κυρίωςδημιούργησε ο Καποδίστριας, για να στεγάσει κυρίως
Κρήτες και άλλους πρόσφυγεςΚρήτες και άλλους πρόσφυγες
Τοπογραφικό σχέδιο των Γερ ανών υπαξιω ατικών τουΤοπογραφικό σχέδιο των Γερμανών υπαξιωματικών του

ΜηχανικούΜηχανικού J. Hotter, F. Freund, B. Kutter, 1834 

Εθνικό Ιστορικό ΜουσείοΕθνικό Ιστορικό Μουσείο

4. Ο Ιω Καποδίστριας δεν συ φωνεί ε την πρόταση τηςΟ Ιω. Καποδίστριας δεν συμφωνεί με την πρόταση της
Γερουσίας να επιβληθεί φόρος στις γαίες του προΓερουσίας να επιβληθεί φόρος στις γαίες του «προ-
αστείου Πρόνοια στις οποίες ανεγέρθησαν ή θα ανεαστείου» Πρόνοια, στις οποίες ανεγέρθησαν ή θα ανε-
γερθούν οικοδο ές Ναύπλιογερθούν οικοδομές, Ναύπλιο 19.2.1831
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής
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5. Ο Ιω Καποδίστριας ζητά από τη Γερουσία να γνω οδοτήσει υπό ποίους όρους θα γίνει δεκτή η αίτησηΟ Ιω. Καποδίστριας ζητά από τη Γερουσία να γνωμοδοτήσει υπό ποίους όρους θα γίνει δεκτή η αίτηση
κατοίκων των Σαλώνων να τους παρασχεθεί εθνική γη στην Ιτέα για την οικοδό ηση νέας πόληςκατοίκων των Σαλώνων να τους παρασχεθεί εθνική γη στην Ιτέα για την οικοδόμηση νέας πόλης, 18.7.1830
Βιβλιοθήκη της ΒουλήςΒιβλιοθήκη της Βουλής

6. Πολεοδο ικό σχέδιο της ΙτέαςΠολεοδομικό σχέδιο της Ιτέας· υπογράφει ο Ανδρέας Κάλανδροςυπογράφει ο Ανδρέας Κάλανδρος 
ΓΑΚ Κεντρική ΥπηρεσίαΓΑΚ-Κεντρική Υπηρεσία
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